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BUDAPEST, IV. PAPNŐ VELDE-UTCZA 8.
Telefon ukma 788.

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA.
csak bérmentes leveleket fogadunk ex.

ELŐFIZETÉSI DÍJ- 
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
Egy érre 
Egy fel évre

. 40 kor. j Egy negyedévre 10 kor. 

. “0 kor. I Egy hóra 3 kor. 60 fi].

Kfilfoldro: 3 hóra Németországba 13 k.
k-,Görör

-------->» »ituitiuiatdKUa AJ K. 40 fii.
rranczia-. Olasz-, Orosz-, Tőrük-, Görög-, Spanyol- 
országokba, Svájca-, Románia- éi Szerbiába 
Valammt amaz országokba, melyek a posta- 
■sarzödesbez tartoznak, negyedévre lg k. 40 fii.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST.rV.PAPNOVELDE-UTCZAS. 

Telefon száma 706.
HTRDETESEKET ES SYILTTERBE VALb 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL
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Pari ah an föügynökség-űnk : J >hn ¥ -íöd»-* 
* Oie. 31 bi«, raub. M mtrmrtre 

Londonban főngynöksfcg'in.^ : Telea Józ»e? 
11. Bloomsbury Square

Frankfurtban aM: Németor=z:.,'. kizíröljg ■ 
vezérképviselöségünk Daube G. L. es T*r^a. 
valamint összes fiókjai.

Becsben : Danneberg I., I. Kumpfgasse .Nr. 7. 
Dukes utóda - e Nr. 6—3
Ra.-iseristein .*> Vogkr. I., .Vaiifischgasse 10. 
llosse Rudolf Seilerstutte Nr. 2.

Effy szám ára 12 fii. EÖTVÖS KAROLY
felelős siarkesztő.

FENYŐ SÁNDOR
társszerlresztő.

Oppeltk A.. Stubenbastei .V.
Sclialek Henrik. 1., Wollzeíle _Xr. 1*. 

Züriouben : Orel!, Fils-a V Co.
és valamennyi hirdetési Iroda.

Mai számunk főbb közleményei a
Vezéroilkk : 1848: XX. t -csikk.
A bécsi tanácekozáeok.
Orezángyülée iA kepviselííház üléee.)
A délafrikai bélietárgyalísok.
Kedélye* vendégek.
A finmei sztrájk vége.
Capp menyasszonyának öngyilkoszáct kísérlete 
A református tanárok Debrecsenben.
„Sport- az Urániában.
As alagt lóversenyek eredménye.
Közgazdaság: Tarifapolitika.
Tárcsa: Georgina. Irta: Molnár Márton. 
Regény : Pusztulásra szánva. Irta : Szvjetlov J. V.

1848 ; XX. t -czikk.
A magyar protestánssá" széles körei­

ben mozgalom indult meg a végből, hogy 
az 1848-iki XX. t. ez. nagy elvi Ígéretét, 
mely mindeddig beváltatlan tartozásul ma­
radt reánk, az állami hatalmaknak emlé­
kezetűkbe idézzék. Főkép azt kívánnák el­
érni, hogy az idézett törvénynek 3. szaka­
szát, mely az összes bevett felekezeteknek 
anyagi tekintetben is egyenjogúságot bizto­
sit, kormány és törvényhozás valahára 
mélységes elvi álmából föltámaszszák és a 
haladó nemzeti élet valóságai közé iktas­
sák. Ennek a mozgalomnak hullámvetése 
tömeges kérvények alakjában már behatolt 
u parlament falai közé is, és a közokta­
tási költségvetés legközelebb bekövetkező 
tárgyalása alatt alkalmasint arra fogja 
késztetni a kormányt és a pártokat, 
hogy az említett főkövetelés irányá­
ban legalább olyan a milyen álláspontju­
kat jelezzék. Azzal ugyan nem kecsegtet­
jük magunkat, hogy a megindított mozga­
lommal ezidőszerint valami nagy eredményt, 
a 48-iki elv gyakorlati megvalósítása felé 
valami hatalmas lépést lehetne kivívni. 
Szinte idegenül üti meg már füleinket, ha 
valahonnét a 48-iki szellem eredeti erős 
hangja zendtil keresztül a politikai levegőn. 
Egy félszázadnál hosszabb idő múltával 
nagyon finomodott a közízlés és ma a 
48-iki tárogató dallamait csak afféle ke­
gyes néppárti változatokkal kedvelik az úri 
körök. Az utolsó egyházpolitikai harezok- 
ban a régi liberális hagyomány ugyan 
fölcsillámlott a magyarság igaz lelkűidének 
mélységéből; de utána a szokottnál is na­
gyobb elbágyadás vett erőt a küzszeliemen. 
Politikai életünk tényezői ma szerfölött 
idegenkednek mindentől, mi az egyházpo­
litikai harezok szenvedélyeit újra fölidéz­
hetné. Az 1848. XX. tezikk a maga ere­
deti formájában túlontúl radikális feladatot 
jelent a mai kor pettyhüdt nemzedékének.

Ez a törvényezikk nem állapit meg keve­
sebbel, mint hogy az összes bevett fele­
kezetek egyházi költségeit jövőre az állam 
fogja viselni. Szigorúan véve és következe­
tesen v grehajtva a törvénynek így kimon 
dott elve egyenest minden egyházi vagyon 
szekulárizácziójához vezet. Máskép bizony 
nem képzelhető el, hogy az állam egyenlő 
arányban gondoskodjék minden felekezet 
egyházi és iskolai szükségeinek ellátásáról.

De meg hogyan is bírná el a magyar állam 
az ily módon reá háruló roppant kiadást, 
ha a közadókban rejlő korlátolt képességét 
meg nem növelné a katholikus egyház 
kezén levő óriás vagyonnal, melyet régi 
királyaink különösen köznevelési czélokra 
adományoztak az akkor még egyedül 
álló katholikus egyházi szervezetnek ? A 
szf kulárizáczi I épen a leginkább katho- 
liki soknak mert államokban ugyan régen 
van elfogadva és végrehajtva és ez álla­
mokkal kötött nem egy konkordátumban 
régen ismerte el ezt visszavonhatlanul ér­
vényes jogállapotnak a római pápa is. 
Minálunk azonban a határozottan szabad­
elvű pártok is erre a kérdésre nézve mos­
tanában helyesebbnek tarthatják a „quiefa 
non movere“ szabályát. Ez a kérdés mi 
nálunk nem egyszerűen egyházpolitikai 
kérdés. Össze van még szőve közjogi, ál­
talános társadalmi, sőt nemzetiségi tekin­
tetekkel. És azt hisszük, hogy azok, a kik 
a teljesítetlen 48 iki elvi hagyományt a 
mai törvényhozás napirendjére terelték, 
maguk sem gondoltak arra, hogy elvi 
követelményüket merev következetesség­
gel a szekularizáczióig terjesszék ki. A 
mi mint a 48-diki elvnek foganatosí­
tása szeműk előtt lebeg, csak annyi, hogy 
az állam a dúsgazdag katholikus egyház 
mellett arányos segélyezésben részesítse 
azokat az egyházakat, melyek szegénysé­
gükben és elhagyatottságukban is nagy 
kulturális és nemzeti hivatást tudtak telje­
síteni. Igaz, hogy ezt a segélyezést az 
állam a kongiuukiegészitési törvénynyel 
némi részben már meg is adta. De ez 
legfölebb nyomorult alamizsnaszámba me­
gyen és legk< vésbbé sem könnyít azokon 
az aránytalan állami és egyházi terheken, 
melyeket különösen a protestáns egyházak 
híveinek viselniük kell.

Minden méltányosan gondolkozó csak 
helyeselheti azt a törekvést, hogy az 1848. 
XX. t.-cz. alapelve az utóbb említett for­
mában közvetlen és komoly valósággá vál­
jék. A mennyiben a protestáns körök szó­
ban levő mozgalma épen csak az arányos 
és igazságos segélyezést akarja minden 
bevett íelekezet számára biztosíttatni: a 
mozgalmat teljesen időszerűnek, sőt na­
gyon szükségesnek keli elismernünk. A 
protestáns egyházak az anyagi szorongat- 
tatás napjait élik és nem lehet tagadni, 
hogy az uj egyházpolitikai alkotások 
helyzetüket csak súlyosbították. És aggo­
dalmukat csak fokozhatja az a katho­
likus aulonómikus mozgalom, mely a 
nélkül, hogy igazi egyházi önkormányza­
tot létesíthetne, arra tör, hogy a mi köz­
nevelési czélra rendelt egyházi vagyon 
idáig még az állam gondozása alatt ma­
radt, mindaz teljesen a hierarchia kénye- 
kedvére legyen kiszolgáltatva. Ugyanakkor, 
a mikor a kath. egyház hatalmi eszközei 
még megszaporodhatnak, a protestáns egy­
házakat az anyagi nélkülözés és u vele 
kapcsolatos erkölcsi lehetetlenség örvényei 
között való hányódásra kárhoztatni : u

nemzeti eszme és a korszerű haladás 
szempontjainak botor félreismerése volna. A 
magyarságnak nem lehet nagyobb érdeke 
annál, mint hogy Kálvin magyar egyháza 
azt a fenséges nemzeti missziót, melyet 
századokon át oly dicsőségesen teljesített, 
a jövőben töretlen erővel folytathassa. 
Még pillanatnyi késedelmet sem szabad az 
erről való gondoskodásban megengedni.

Hogy egész gondolatunkat kifejezzük, mi 
mindenkép szép és örvendetes dolognak 
tartjuk, hogy a mozgalom megindítói a 
már eltemetett 48-iki hagyományt ime 
újra kiássák az idők romjai alól. 
Hadd vegve észre a mi nemzedékünk
d ráragadt törmelékek közül a régi rí agy-
ideál oltárkövét és ismerje fel, hogy oly 
megfakultnak látszó Írása, mihelyt letörlik 
róla a reátaposott port, csupa aranybetü, 
mely örök időkre való igazságot hirdet. 
És tanulják meg újra azok, a kik nemes 
jelszavakkal annyi divatos szédelgést űznek, 
mily messze estünk oly elvek megvalósí­
tásától is, melyeket már nagyapáink tör­
vényhozó bölcsesége bevégzett igazságokul, 
a nemzeti haladás megtámadhatlan vívmá­
nyaiul hagyott reánk.

Budapest, április 3.
A képviselöfléiz holnap délelőtt tíz órakor 

folytatja a kereskedelmi tárcza költségvetésé­
nek részletes tárgyalását. A kereskedelem- és 
iparfejlesztés tételénél Haydin Imre, Nessi Pál, 
Éartlia Ferencz ; a belkereskedelem tételénél 
Papp József ; a külkereskedelmi tételnél Thaly 
Kálmán ; posta- és távírdánál Bauer Antal ; 
a hajózási í telnél Baross János. Lázár György, 
Lukács Gyula ; az államvasutaknál Ballagj 
Géza, Boda Vilmos, Papp Elek vannak szó­
lásra feljegyezve. A mennyiben a kereske­
delmi tárcza költségvetésének tárgyalását 
befejeznék, a kultuszminiszteri budgetre ke­
rül a sor.

Magyar műkincsek megőrzése. Az egyik 
kőnyomatos azt újságolja, hogy a közoktatás- 
ügyi minisztériumban javaslat kész.ül a magá­
nosok tulajdonában levő műkincsek és műtár­
gyak összeírására, a mi alapja lesz egy oly 
törvényes intézkedés» k, mely a műtárgyak 
kivitelét szabályozza. A miniszter ur ötlete 
nem uj ugyan, de érdekes és megszívlelendő. 
Törvény tiltja Olaszországban is a nemzeti 
műkincsek külföldre vitelét. Nemes szándé­
káért elismeréssel adózunk a miniszter urnák, 
de mikor ezt tesszük, felhívjuk figyelmét arra, 
hogy vannak nekünk nemzeti műkincseink 
kültöldön is. Nem kell messze mennünk. A 
bécsi császári muzeum tele van olyan mű­
kincsekkel, melyek jogos tulajdonai a magyar 
nemzetnek és a melyeknek helyük a magyar 
nemzeti múzeumban volna. Ott van II. Lajos 
pánczélja, fegyverzete, Hollós Mátyás kardja, 
Apaffy Mihály pánczélinge, Attila kincse stb. 
Ezek visszaszerzésére gondolt-e már a minisz­
ter ur s a magyar kormány ? Ezek csakugyan 
kincsei, szent ereklyét a magyar nemzetnek, 
a melyek jogtalan utón jutottak az osztrák 
császári múzeumba. A főváros közgyűlése e 
tárgyban már felirt a magyar országgyűlés­
hez, ez azonban eddigelé nem hallatta szavát 
a aagyfontosságu dologban. Ez is volna pedig 
talán olyan fontos kérdés, mint a lóverseny­
ügy fejlesztése, vagy egynémelyik viczinalis 
megszavazása ?

Két, ellentengernagy. Francziaország lövi on 
kikötőjében tegnap a tranczia, orosz és osztrák­
magyar haditengerészet képviselői — mint 
jelentettük — közös lakomára jöttek össze, a 
melyen az első felköszöntőt Besson franczia 
ellentengernagy mondotta, a többek között a 
következő szavakkal üdvözölvén a haditenge­
részetünket :

» . Boldogok vagyunk, hogy osztrák-magyar 
bajtársainkat körünkben láthatjuk ... Az osztrák- 
magyar tengerészet nagy kiváló tulajdon-ága által . . . 
Dicsőség az osztrák-magyar haditengerészetnek ! . . . >

Ezt az üdvözletét Papper, osztrák-magyar 
ellentengernagy a következő szövegű válaszá­
val köszönte meg:

«Az osztrák hadilengerész.ethez tartozó minden baj- 
társunk nevében köszönöm azt a szives fogadtatást, me­
lyet önöknél találtunk . . .»

Ezek után Ripper ellentengernagy ur vála­
szához a következő megjegyzést füzzük : Vagy 
ezélzatosság, vagy megbocsáthatlan tudatlan­
ság volt okozója annak az ujabbi sérelemnek, 
a melyet az ellentengernagy ur a magyar 
állam közjogának negligálása által a magyar 
tekintélyén ejtett. Mert osztrák haditenge­
részet nincsen, csak osztrák-magyar. Ezt 
tudja Besson íranczia ellentengernagy, de nem 
tudja Ripper ur, a kit, ha jól megnézi ki­
nevezési okmányát, a király az „osztrák­
magyar“ és nem a nem létező osztrák hadi­
tengerészethez nevezett ki ellentengernagy­
nak. Ennek és más hasonló közjogi sérelem­
nek gyökeres orvoslását tehát illetékes helye­
ken nyomatékosan követeljük és különösen 
elvárjuk, hogy a delegácziók tárgyalásai 
alkalmával Ripper ellentengernagy Ur lenti 
válasza a sérelem nagyságához méltó elbírá­
lásban részesüljön.

L'jabb korméinyválság Szerbiáiban. Ber­
linből táviratozzák: A Vossische Zeitun :ak 
Belgrádból érkezett jelentése szerint Sz. rbia 
miniszterválság előtt áll. A Fm'cs-kabinet — 
hir szerint — még április közepén, a szkupstina 
üléseinek befejezésével lemond és az uj kormány, 
a melynek élén Basics Nikola fog állni a radi­
kális és liberális pártok kompromisszuma után 
e két párt tagjaiból fog megalakulni.

Az országos / ügyetlenségi és 48-as péirt
ma este 6 órakor Kossuth Ferencz elnöklése 
mellett tartott értekezletén, melyen a tagok 
igen számosán voltak jelen, fíátkay László elő­
adása mellett tárgyalás alá vette a vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium költségvetését. 
Bátliay részletesen ismertette a költségvetés 
eltéréseit és ismertette közoktatásügyünk álla­
potát, mely azt mutatja, hogy Wlassics sem 
a magyarsággal, sem a magyarosodással nem 
törődik, de még arra sem tün-kszik, hogy a 
népoktatást ilyen irányban fejlessze. A párt 
többek hozzászólása után elhatározta, hogy a 
Rátkay által kifejtett indokoknál fogva a 
költségvetést még a részletes tárgyalás alap­
jául sem fogadja el és egyúttal álláspontjá­
nak kifejtésével ugyancsak Rátkay Lászlót 
bízta meg.

Ezután Thaly Kálmán arra kérte a pártot, 
hogy a mai értekezlet napirendjére kitűzött 
tárgysorozatból az 1848 : XX. tvezikk végre­
hajtására vonatkozó tárgyalást függeszs/e fel 
és ezt a tárgy nagy fontosságánál fogva egy 
holnap, péntek délután ő órára kizárólag e 
czélból összehívandó értekezleten itassa meg. 
A párt ezt az indítványt elfogadván, áttért a 
képviselőház hétfői ülésére kitűzött konverzió- 
törvényjavaslat tárgyalására, melyet Kossuth 
Ferencz elnök ismertetett. Ez ismertetés alap­
ján a párt elhatározta, hogy ezt a törvény­
javaslatot el nem fogadja, mert az országra 
károsnak tartja a jelen körülmények közt. A 
párt álláspontjának kifejtésére Barta Ödönt 
bízta meg.

A függetlenségi és 48-as Szederkényi-párt 
szintén értekezletet tartott, a melyen elsősor­
ban a kultuszlárczát tárgyalták. Elhatározták, 
hogy Hortoványi József fog felszólalni. A 
hétfőre tűzött konverziós javaslatot nem fogad­
ják el. Beható eszmecsere tárgyává tétetett 
az az országos mozgalom, mely az olasz bor­
vám s a bor-adó leszállítása tárgyában napi­
renden van. Felvettetett, hogy a pénzügyi 
tárczánál a bor-adó leszállítása érd-kében 
megkisérlendö volna a bortermelő vidékek 
képviselőit egyöntetű eljárásra bírni. Ez érte­
lemben mozgalom indítása határoztatott el.

A bécsi tanácskozás.
Három nap óta tanácskoznak Bécsben az 

osztrák és a magyar miniszterek. Tanácskoz­
nak két irányban is. Tárgyalják egyrészt a 
közös költségvetést s a delegácziók elé ter­
jesztendő javaslatokat, másrészt folytatják a 
függő gazdasági kérdések megvitatását.

Mit határoztak egyik dologban, mit hatá­
roztak a másikban: rajtuk kívül positive r. -r. 
tudja senki sem. Osztrák részről igy mondják, 
magyar részről amúgy mondják. Mi az iga/ 
valóság ? Később tudjuk meg csak.

Egy dolog bizonyos csak. Ez az. hogy a 
bécsi sajtó részéről világgá bocsátott ílság- 
hirek egyrészt koraiak, másrészt túlzottak v 1- 
tak. Ez azonban nem azt jelenti, hogy válság 
nincs, hanem azt, hogy a válság még nincsen 
küszöbön. Az osztrák miniszterelnök a jövő 
héten Budapestre utazik, a mikor folytatja 
Széllel a megkezdett kiegyezési tárgyalásokat. 
Ekkor hogy mi következik be: azt előre nem 
tudhatja senki sem.

A király elnöklete alatt ma délután minisz­
ter-tanácskozás volt a Burgban. Eé.-Ztve'tek 
benne az illetékes magyar és osztrák minisz­
terek. A tanácskozás tárgyai a közös la lt- 
ségvetés és a delegácziók elé terjesztendő 
javaslatok voltak. Mit határoztak ? Err 1 
nem számol be semmiféle hivatalos és fél- 
hivatalos. A kormányhoz közel álló lapok azt 
Írják, hogy az idei delegáczió nem fogja tár­
gyalni a tüzérségnek tervbe vett és már-már 
küszöbön álló uj fölszerelését. Ezt a követelést 
a két pénzügyminiszter visszautasította azért, 
mert a közös hadügyminiszter nem tudja meg­
mondani, hogy mennyi költségre van szük­
sége, miután a kísérletezések az uj ágyukkal 
még egyre folynak.

Más oldalról azonban azt hir. /telik, hogy 
ez a kijelentés csak amolyan ismert fogás, 
mert a hadügyi költségvetést évenkint tő- 
millióval emelni fogják.

A mai minisztertanácsban bizonyosan szóba 
került a haditengerészeti kormány tulkiadása 
is. Az a bizonyos százötven millió. Mit hatá­
roztak ebben: csak sejthetjük. Azt ugyanis, 
hogy az uj hajóknak költségeit, a mit suba 
alatt elköltötték, valamilyen formában a nya­
kunkba sózzák, az uj ágyuk költségeivel együtt. 
A nóta vége mindig csak egy : buknak mi­
niszterek, vagy maradnak miniszterek, de ne­
künk minden kerülmények között fizetnünk 
kell a nagy és igazságtalan terheket, mert 
Bécsben úgy akarják.

Annyira jutottunk, hogy Magyarország ügyeit 
nem mi intézzük, hanem Becsből kommandi- 
rozzák úgy, a hogyan éppen akarják. Így volt

GEORGINA.
Im: IvColeoAr ^vCdurton-

Az asszonyok nem mertek kint maradni a 
parton. Miért? Talán a tengertől félnek? Ilyen 
hűvös estéken suhogó árnyakat kerget rajta a 
.szél. Vagy attól tán, hogy a magányos pado­
kon, -s a kerti lugasok setétjében közelebb 
érhet hozzájuk az ember ? Egészen közel a 
lelkükhöz. És megleli benne azokat a rejtett 
érzéseket, a miket hiába keres, a mig világit 
a nap. Mert a bizalmas homályban támadnak 
életre a nagy vallomások és ebben a langyos 
tavaszi levegőben, a melytől meg nem óv­
hat az a lepel sem, a mi csalódásokból szö­
vődött.

A tavasztól félnek hát? Igen, mind, a kik 
fiatalok.

És menekültünk be mindnyájan a hüs víz 
elöl a meleg erkélyszobába, a hol még téli 
virágokat ápolnak, sárga meg halványpiros 
georginákat egy csöndes asszony kedvéért, a 
ki vastag szövetkendőbe pi ázva ül ott egész 
este és hallgatja néma mee -ugvással. a mi­
ket az üvegfalon át a pálmák mesélnek neki, 
meg a tenger, örökké egyhangú szavával. A 
mi fecsegésünk nem zavarja, vidám történe­
teinkre nem ügyel, tréfás vitáinkban nem vesz 
részt, csak a régi meséken tűnődik el a virá­
gos sarokjában, a georginái közt Olyanok 
azok, mint ö: szelídek és igénytelenek. Az 
illatjukat nem érzed és hogy szirmai csudás 
színekben fénylenek, azt is csak akkor látod, 
ha gyöngéden hozzájuk hajolsz.

Azon a tavaszi estén odahajoltunk.

— Hogy miért szeretem épen a georgi­
nát ?.. . Talán azért, mely olyan nagyon 
egyszerű, mint az asszony utolsó boldogsága. 
Az első, az még csupa pompa és hiú kevély­
ség, — az utolsó félénk már és szerény. De 
azért nem tudom, hogy melyik a nagyobb 
boldogság ! Az első-e, mikor még titok inin- 
den és csak a jelszót tudod, a melyre örök 
idők óta megnyílik számunkra; vagy az 
ntolsó-e, mikor már túl vagy rejtelmes utam

és még egyszer végig járod, mielőtt végkúp 
bezárulnak mögötted ?

Egész kis széktábor vette körül a mi fehér 
Georginánkat és úgy figyeltük érzékeny emlé­
keit, a hogy ő a tenger zúgását szokta. Fel­
vidult, a mint odagyültünk és a két szeme 
csillogva élénkült meg; rég elmúlt fiatalsága 
ébredt benne újra.

— Már megint a titkaimra vagytok kiván­
csiak, ugy-e, gyerekek ? — mondta a piáidból 
kiemelkedve és gyönge szava úgy hangzott, 
mintha gyöngyszemek peregnének. Mosoly­
gott és keskeny, fehér arcza bájos volt igy, 
mint egy fiatal leányé. — Tudom én mindig, 
hogy mikor kerül rám a sor. A mikor unjátok 
egymást, vagy féltek . . . Nono, nekem már 
minden szabad, még az őszinteség is . . . 
Tudom, tudom: a tavasz veszedelmes. Az 
öregek podarát kapnak, a fiatalok szerelmesek 
lesznek. De egyik se nagy baj: az egyik meg- 
gyógyul, a másik kiábrándul . . . így van 
ez és igy volt velem is. Egészen ilyen ta­
vaszi estéken . . . Akkoriban még nem 
ide jártunk Abbáziába, hanem megelégedtünk 
a Tisza-parttal, a hol csöndes kis paraszthá­
zakat meszeltek ki számunkra és higyjétek 
meg, épen olyan jól éreztük magunkat — ta­
lán még jobban — mert nem kellett minden 
áldott napot toalettek szerint beosztanunk, sőt 
az urak illúzióját egy csöppet sem rontotta, 
ha pongyolában, vagy rokolyás szoknyában 
fogadtuk a vizitelésüket . . . Nos hát az én 
első Cicisbeom egy nyurga poéta volt, a kit 
azóta szerencsésen elfelejtett a világ — csak 
én nem felejtettem el !

Mintha öreg testéből kirőppent volna a lé­
lek, hogy visszahozza az ifjúságát, — úgy ült 
ott egy darabig, a karosszékbe roskadva. jls 
a hogy lassanként életre keltek előtte azok a 
régi emlékek, mindnyájan egyet gondoltunk: 
azt, hogy minden ember más, és ezerféle az 
arczunk és a testünk formája, de egyformán 
fakad mindnyájunkból a legelső érzés. Csak a 
körülmények mások. Belül egyképen indul. 
ü,s az öreg asszony igy kezdte az ő külön 
históriáját, a melyben megleltük mindnyájunk 
közös történetét.

__ Az asszonyi élet az első titokkal kezdő­
dik. Véle indul meg azon az utón, a melyen

épen annyi gyönyörűséget érsz meg, amennyi 
fájdalmat. Es jól van r»z igy. Mert ha nem 
gyötörne meg a szenvedés, talán nem is volna 
benne annyi öröm, hogy néha a boldogság 
váltja föl . . . Mondhatom nektek, az én szá­
momra egyformán volt kiszabva mind a kettő : 
öröm és szomorúság. Szegény jó uram — 
hiszen ismertétek — nem sokat törődhetett a 
feleségevei, neki más ideáljai voltak: pénz, 
sok pénz, még több pénz. És ugyan ki cso­
dálkoznék rajta, hogy az én lelkem is más­
felé járt? Az ilyen öreg asszonyt mint én, 
már nem Ítéli meg senki, hát megválthatom 
nektek, hogy az én poétám szerepe akkor kezdő­
dött, mikor már asszony voltam. Sőt épen, mikor 
az lettem. Egy ilyen tavaszi estén. Odabenn a 
Tisza-parti házban a menyegzőmet ülték, én 
meg künn kóboroltam a sötét nádasban egy 
csupaszképü fiúval és — nem keresett senki. 
Föl sem tűnt a nagy lakodalmi vigságban, 
hogy a menyasszony nincs odabenn. De mit 
törődtem volna véle, ha meg is tudják ! 
Abban az órában jobban el voltam szánva a 
halálra, mint a nászéji vidámságra. Hegy 
miért ? Ki tudja ! Az a fitt elcsavarta a fejem, 
tüzes szavakkal élesztette bennem a lángot. 
Mit akar velem ? Másnak az asszonya vagyok 
már. HiS ő sem szabad. Papnak készült. Az is 
volt már. Csak haza jött búcsúzni az anyjától. En 
meg az enyémtől bucsuzkodtam. S most bűnös 
csókkal kezdjük? . . . Úgy jártunk ott a sö­
tétben, mint a lázas betegek. A nádak közt 
hűvös szél járt és mégis tikkasztó forrósáé. 
Hófehérben voltam én, ő talpig feketében. És 
beszélt nekem arról, hogy milyen egyhangú 
évek várnak mind a kettőnkre, milyen szürke 
élet, milyen ijesztő nagy semmi. És én érez­
tem, hogy igaza van. És nem feleltem neki,
mikor azt mondta: „Ezért a hosszú utért, a
mi előttünk van, egy pillanat kárpótolhat 
minket. Az emberek azt mondják, hogy: bűn. 
Mit bánom én! Bűn csak az, a mit magam is 
annak tartok. A mit más gondol róla, mit 
törődünk véle!“. . . így jártunk egymás mel­
lett és én hallgattam, de nem tudtam, hogy mit 
beszél, ara akármit mondott volna, számomra 
minden szava vallomás lett volna úgyis és 
mikor égő fejjel a karjaiba estem — mindegy 
volt nekem is, hogy mi volt az.

A feje lehanyatlott. Aztán simított egyet 
fehér chignonján és mosolyogva beszélt tovább:

— Xonu, nehogy azt higyjétek, hogy valami 
egyéb regényes részlete volt, mint a mi min­
den első lángolásé lenni szokott. Csak azért 
mesélem és azért gondolok rá mindig, mert 
magam is szeretném már egyszer tudni, hogy 
mikor voltam boldogabb ? Akkor-e, mikor az 
történt a Tisza-parton, vagy . . .

II.
Eltűnődve ült egy pár perczig. Aztán foly­

tatta, a mit félbehagyott:
— ... Vagy akkor talán, mikor itt a

„strandon“ az utolsó szerelmes szavakat 
hallgattam ? .... Az is rég volt már.
Egy bús, csalódott ember járt akkor itt és 
szerette volna a tengerbe temetni a szix'ét. 
Teli volt keserűséggel. Hosszú estéken ültünk 
együtt és nem szóltunk egymáshoz. Nekem 
ugyan már nem volt mit gyászolnom, mert 
rég eltűnt mellőlem minden férfiember, a ki­
nek az életemben szerepe volt — az uram is. 
Az asszonyi érzések megszelídültek bennem. 
A hamu alól ugyan néha fölcsillant egy ki­
csit a parázs, de nem égetett. Elmúlt lassan­
ként minden vágyam . . . Azazhogy, azt hit­
tem és meg is nyugodtam benne. Csak úgy 
néha támadt — magányos éjszakákon — va­
lami iurcsa álmom : még egyszer föllobbanni ! 
Még egyszer és akkor — soha többé. És az a 
bús ember megértett. Egy vigasztaló szóért 
kaptam tőle cserébe az — utolsó szerelmet. 
Lássátok, igy van : az elsőért epedve keresik 
a kegyünket, az utolsót meg kell szolgálnunk.

Fölállt. A vastag takaró lehullt róla egé­
szen. És a hogy kiegyenesedett, szinte póznak 
látszott tőle. De a hangja rezgett a megha­
tottságtól.

— Es mégis . . . mégis, ez az utolsó, a mit 
koldulni kell, a miért föladja az ember az 
asszonyi méltóságát, a mit görcsösen ragad 
meg, nehogy elszabaduljon tőle, ez, ez az 
utolsó talán mégis nagyobb boldogság. Mert 
ez az álom kiséri át az embert öregségén túl 
a sírba is. És olyan, mint ez az őszi virág : 
mások tavaszszal fakadnak, ez télire virul . . .

PUSZTULÁSRA SZARVA,
REGÉNY.
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XV.

ÜU

Rozsnov otthon volt, mikor Vészényev el­
ment hozzá.

„Aá, — gondolta magában : — ugyan mit 
akar tőlem ?“ s elkezdett nyugtalankodni, 
homályosan sejtvén, hogy Veszenyev láto­
gatása valami kapcsolatban van mai kriti­
kájával.

— Nagyon örülök, hogy látom, mélyen tisz­
telt Nikolajevics Vitalij, — udvariaskodott 
Rozsnov, széket tolt elé s megkínálta cziy.. 
rettával. — Mivel szolgálhatok ?

Veszenyev, bár szilárdan el volt szánv, . 
hogy keresztülviszi, a mit akar, kissé zavarba 
jött: netn tudta, hol fogja meg a dolgot s ké­
nyelmetlenül érezte magát. Most először volt 
ilyen helyzetben.

— Lássa Pavlovics Nikolaj, már bocsásson 
meg .... arról van szó .... én magam is 
belátom, hogy .... talán nem is kelleti 
volna . . .

— Beszéljen nyíltan Nikolajevics Vitalii, 
sohse restelkedjék . .. iróemberek közt, ugyan 
mirevaló ez a teketória. Miről van szó?

— Olvastam ma az ön kritikáját Demidovna 
Lizavetáról. . . .

— Ki az a Demidovna Lizaveta? — kér­
dezte Rozsnov a homlokát ránczolva, s olyan 
arezot vágva, mintha iparkodnék viszza- 
emlékezni.

Ez a körülmény helyreütötte Veszenyev el­
szántságát. Nem tetszett neki ez az alakosko­
dás és összeszedve magát, élesen igy szólt :

— Rjumináról. Hiszen ő róla irt ma .. . talán 
bizony nem emlékszik ?

— Ah . . . erről . . . igen, csakugyan. . . . 
Nos és?

— Miért támadja őt ? . . . . Mért akarja 
őt tönkretenni ? — kérdezte Veszenyev elfo­
gultan.

-g™-—. mm ■ .V A.
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ez 1867 óta mindig, s igy is lesz mindaddig, 
míg 67-es kormány lesz a hatalmon.

A mai tanácskozásról s a helyzetről a követ­
kező tudósításokat közölhetjük:

Bécsből táviratozzák a Tud. Tud.-nak:
A két miniszterelnök ma hosszabb értekez­

letben folytatta azon kérdések megbeszélését, 
a melyeket valamennyi előbbi találkozásuk 
alkalmával is szakadatlanul tárgyaltak. Ezeket 
a megbeszéléseket, a melyek az összes elvi 
természetű kérdésekre kiterjedtek, a közel jövő­
ben, legkésőbb a következő hét végén folytatni fogják.

A gyakori eszmecsere következtében lehet­
séges lesz a kérdések minden részletébe be­
hatolni, úgy, hogy azután az előadók mind a 
két részről az uj vámtarifa harmadik olvasása 
czéljából mielőbb összeülhetnek.

Dr. Körber miniszterelnök valószínűleg a 
jövő héten e őzéiből Budapestre utazik. A kvóta- 
deputácziók megválasztására a két parlamen­
tet már a jövő héten felhívják. Erre vonatko­
zólag mind a két miniszterelnök azonos indít­
ványokat fog előterjeszteni. A küldöttségek 
valószínűleg április hó végén ülnek össze.

A M. T. /.jelenti Bécsből: Délután két órakor 
a Burgoan a király elnöklésével közös mi­
niszteri értekezlet volt, a melyben résztvettek 
Goluchowski, Kállay és Krieghammer közös mi­
niszterek, Széli és Körber miniszterelnökök. 
Lukács és Böhm-Bauerk pénzügyminiszterek és 
báró Spaun, a haditengerészet parancsnoka. A 
tanácskozás tárgya a deiegácziók elé terjesz­
tendő közös javaslatok végleges megállapítása 
volt. A delegácziókat május 6-ára hívják össze 
és a két parlament legközelebb megválasztja 
delegátusait. A magyar miniszterek holnap 
visszatérnek Budapestre.

Bécs, rtpr. 3.
A közös költségvetésben — mint a N. W. T. 

jelenti — a rendes kiadások nem lépik túl az 
eddigi kereteket és a hadügyi követelések 
ezeken belül csak mérsékelt emelkedést tün­
tetnek fel. A deiegácziók elé terjesztendő 
költségvetés rendes kiadásai tehát nem fog­
nak meglepetést kelteni, mert az uj ágyuk 
kérdése még nincs véglegesen eldöntve. Az 
ez idei közös költségvetésbe csupán a tábori 
taraczkok és a vártüzérségi ágyuk beszerzé­
sének költségei vannak beállítva, mert azok 
teljesen beváltak és báró Beck vezérkari fő­
nök, a ki azokat kipróbálta, erről kü­
lön kihallgatáson jelentést tett a királynak. 
A tábori tarackok bezerzése 7 millió korona 
költséget igényel, a hadügyi kormány azonban 
140 millió koronát kért már most az uj tábori 
ágyuk beszerzésére, mert a hadügyminiszter 
azon a véleményen volt, hogy a költségek e 
czélra már most megsza vázán dók, minthogy 
1903-ban már a technikai keresztülvitelre 
kerül a sok. De ezzel az állásponttal szemben 
a két pénzügyminiszter álláspontja diadalmas­
kodott s igy az idei költségvetésbe még nem 
vették fel ezt a tételt. A tengerészet parancs­
noka szintén nagyobb követeléssel állott- elő 
uj hadihajók építése czéljából, azonban a két 
pénzügyminiszter ezt a követelést is csak 
részben elégítette ki.

Bécs, tipr. 3.
Noha Széli Kálmán minisztereinök tanács­

kozása Körber miniszterelnökkel nem vezetett 
végleges megállapodásra, annyit azonban egy­
előre eredményezett, hogy a két szakelőadó 
már legközelebb befejezi a tarifatervezet har­
madik olvasását. A két miniszterelnök a jövő 
hét végén Budapesten fogja folytatni a tár­
gyalást, azonban e körülményhez épenséggel 
nem lehet vérmes reményeket fűzni.

Az uj tábori ágyuk.
A N. Fr. Pr. szerint bécsi politikai körök­

ben bizonyosnak tudják, hogy' az utolsó na­
pokban lefolyt miniszteri tanácskozásoknak 
egyetlen pozitív eredménye az, hogy a közös 
miniszterek és a magyar, valamint az osztrák 
kormány között elvi megállapodás jött létre, 
mely szerint az 1903-ik évi közös költségve­
tési előirányzatba csakis a hegyi ágyuk és a 
taraczkok költségeit fogják beállítani. A tá­
bori ágyuk költségei már csak az 1904-iki, 
vagy 1905-iki költségvetésbe kerülnek.

A tábori ágyuk dolgában folytatott kísérle­
tezések ugyanis még nem fejeződtek be és sem 
az ágyuk anyagát, sem rendszerét illetőleg a 
katonai szakemberek még nem jutottak megálla­
podásra. Az egyes hadtesteknél most folynak 
a próbák az Erhard-rendszerű nikk el-aczél- 
ágyukkal. A köz<-l jövőben pedig a N/.otfa-féle 
%yuífyárból való nikkel-aczél-ágyukkal fog­
nak kísérletezni a steinfeldi gyakorlótéren. 
Mig ezek a kísérletek nem értek véget, addig 
sem az ágyuk anyagáról, sem rendszerükről

— Lássa Nikolajevics Yitalij, — szólalt meg 
Rozsnov : — már megbocsásson, de minden 
nagyrabecsülésem mellett is, a melylyel az ön 
irodalmi neve, tehetsége és személyisége iránt 
viseltetem, azt még sem engedhetem meg, 
hogy beleártsa magát az én dolgomba. De 
meg egyáltaljában én nem tűrök semmiféle 
beleavatkozást.

Veszenyev, a ki eddig udvariasan és tartóz­
kodóan viselte magát, egyszeriben fölháboro­
dott. Már maguk a szavak, de különösen 
Rozsnov tónusa, büszke és önelégült ábrázata, 
fölfuvalkodott nagyképűsködése abban a tu­
datban, hogy 6 is hatalom, még pedig olyas­
féle, mint egy hatalmas tábornok, a kinek 
szintén a nyakára járnak pártfogásért, — 
mindez felháborította és felbőszítette Vesze- 
nyevet; 6 maga is olyan hangon kezdett be­
szélni, a minőt Rozsnov megérdemelt.

— Én nem avatkozom az ön dolgába. . . . 
Én barátságosan akartam önnel beszélni. . . .
S ime ön minden igaz ok nélkül ilyen hangon 
mer beszélni velem. Nagyon jól tudja, hogy 
mikor engem lerántott a tárczájában. én nem 
feleltem .... hallgattam .... de mikor egy 
védtelen nőről van szó. ...

— Bah ! Védtelen nőről ! Rjumina . . . véd­
telen nő?!

Veszenyev fölpattant.
— Ha tetszik, felveheti a küzdelmet velünk; 

a mi fegyverünk ugyanaz, a mi a miénk . . ! 
ön irt, kigunyolt, nevetségessé tett; közülünk 
bárki . .. hasonlóan felelhet önnek . . . s tollat 
foghat, ha kedve tartja.

— Persze ... a kinek kedve tartja pole­
mizálni egy ilyen nyomorult haddai, mint mi, 
kritikusok ! De én nem értem, mire való ez a 
szószaporitás ? Ismétlem önnek Nikolajevics 
V italij, őszintén sajnálom, hogy ön, mint neves 
ember ilyen különös ... és bocsásson meg,
kissé nevetséges szerepre vállalkozott..............
Mit akar hát tulajdonképpen ?

— Kérem, ne törődjék az én szerepemmel.
Az eljárásomért elvállalom a felelőséget, s én 
is, éppen úgy, mint ön, nem szeretem, ha a 
dolgaimba avatkoznak.

— Akkor hát . . .

(Folytatása következik.)

nem lehet végérvényesen nyilatkozni. Ez a 
kérdés egyébként összefügg a tábori tüzérség 
tervezett újjászervezésével is. Hir szerint az 
1903-ik évi közös költségvetésben az uj ágyuk­
kal való kísérletezések folytatására 21/2—3 
millió koronát irányoztak elő. Az uj taraczkok 
számát hozzávetőleg 270-re teszik, a mi — 
minden taraczkra 15.000, minden lőszerkocsira 
4000 koronát számítva — körülbelül 6’2 millió 
korona költséget jelent.

Horánszkf/ és az udvar.
E czim alatt mai számában ezt Írja a P. H.: 
A mikor Horánszky Nándor legutóbb Bécsbe 

utazott, ennek indokául félhivatalosan azt jelentet­
ték, hogy Horánszky kereskedelemügyi miniszter nem 
az osztrák és a közös kormánynyal való tárgya­
lások miatt megy Bécsbe, hanem azért, mert az 
osztrák miniszterekkel akar megismerkedni, ezenkívül 
pedig a köteles tisztelgéseket teszi a királyi ház tagjai­
nál. Horánszky Nándor mellőzésével tényleg Széli Kál­
mán miniszterelnök képviseli a kormányt a lényegében 
holnap tartandó vámtarifa-tárgyalásokon, de ezenkívül 
elmaradt Hoiánszkynak a királyi ház tagjainál való 
tisztelgése is. Félhivatalosan ezt akképen magyarázzák, 
hogy az idő rövidsége miatt nem történhettek meg a 
tisztelgések. De a ki tudja, hogy az ily formalitásokra 
két óra is bőven elegendő, másképen értelmezi azt a 
tényt, hogy Horánszky két nap alatt sem tudta e tisz­
telgéseket elvégezni. Fölemlitik ezzel kapcsolatban, hogy 
a király Horánszkyval szemben külön kézirattal báró 
Fejérvárynak a magatartását igazolta és erre támasz­
kodva, az udvarnál Horánszkyt nem tekintik oly mi­
niszternek, kinek a tisztelgésére reflektáljanak. Ez a hir 
mindenesetre alkotmányi magyarázatokat kell, hogy maga 
után vonjon, mert eddigelé az volt szokásban, hogy a 
király által kinevezett mindenik miniszter látogatást tett 
az udvar tagjainál s általuk fogadtatott.

A félhivatalos M. N. ma este erre reflektál 
s a következőket mondja:

Nohát mi abban a helyzetben vagyunk, hogy ezeket 
az alkotmányos magyarázatokat azonnal, még pedig 
egészen jó forrásból, megadjuk. Az egész hírből tudniillik 
egyetlen betű sem igaz, csak épen az igaz, a mit e 
személyeskedő lap tőlünk vesz át, hogy tudniillik Ho­
ránszky kereskedelemügyi miniszternek tárczája tárgya­
lása végett mára már itthon kellett lennie. És 
igy nemcsak hogy tisztelgéseket nem végezhetett Bécs- 
ben, de még a két kormány közt folyó tárgyalásoknak 
is csak az elején vehetett részt. Egyébiránt pedig a jövő 
héten Budapesten már az ő közreműködésével folytatják 
a tárgyalásokat.

Most már a mi a konklúziókat illeti, mi az illető lap­
nak mindennapi politikai hirgyártásával nem foglalkoz­
hatunk ; ezúttal azonban mégis ki kellett mutatnunk, 
hogy mit érnek az ő politikai birei ?

Mentsége azonban mégis van. Az tudniillik, hogy 
akkora rosszindulattal, mint a mennyi ott sugalmazza a 
híreket, csakugyan nem is lehet igazabb és derekabb 
dolgokat Írni.

ÖRS ZÁGG YU LÉS.
A képviselőház ülése április 3-án.

I.
A napirendre ki volt tűzve mára a keres­

kedelmi tárcza, esetleg a vallás- és közoktatás- 
ügyi tárcza költségvetésének tárgyalása. Óva­
tosságból határozta el ezt a napirendet a ház 
az ünnepek előtt való utolsó ülésén, számítva 
arra, hogy a kereskedelmi tárczához feliratko­
zott szónokok esetleg meghosszabbítják a 
rövidre szabott húsvéti vakácziót, s az esetben 
a kultusztárcza költségvetésének előadója mind­
járt hozzáfoghasson a maga mondókájához.

Ez az óvatosság teljesen felesleges volt. 
Mert ma délelőtt, a mikor Apponyi Albert meg­
nyitotta a ház ülését, a kereskedelmi minisz­
tert egész sereg képviselő vette körül jobbról, 
balról, mindnyájan iráscsomókkal, jegyzetek­
kel maguk előtt, jelezve ezzel, hogy beszélni 
akarnak.

A kultuszminiszter titkára pedig, a ki nyil­
ván a kegyelmes ur megbizásából gyors 
fiakkeren jött be a képviselőházba, meg­
tudandó, vájjon- a közoktatásügy vezetőjére 
lesz-e az ülés folyamán szükség, gyalog távo­
zott és sétálva tért vissza a hold-utezai palo­
tába, hirül adni, hogy a kereskedelmi poli­
tikusok egész serege vár még arra az alka­
lomra, hogy merkantilis vagy agrárius alapon 
megvédelmezzék az ország iparát és keres­
kedelmét.

Kilencz szónok beszélt ma a kereskedelmi 
budgethez. A függetlenségi párt soraiból 
Kossuth Ferencz az ipari és kereskedelmi ezé- 
lokra kért tételnél szólalt fel és rövid, de an­
nál hatásosabb beszédben hivta fel az uj mi­
niszter figyelmét az ország ipari viszonyainak 
megjavítása érdekében teendő intézkedésekre. 
Majd ipari és kereskedelmi helyzetünknek 
tükörképét mutatva, a szélsőbal zajos helyes­
lése közben fejtette ki, hogy csak az önálló 
vámterület adhat az országnak kifejlődött ipart 
és minden versenynyel szembeszálló erős 
kereskedelmet. Krasznay Ferencz is az önálló 
vámterület mellett mondott egy lelkes beszédet, 
a mely valójában erőteljes czáfolat volt a jobb­
oldalon ülő agráriusok vezérszónokaként sze­
repelt Kubinek Gyula beszédére, a ki kicsiny 
híján csaknem azt proklamálta, hogy Magyar- 
ország a közös vámterület nélkül nem is bol­
dogulhat. Az agráriusok a Kassán leszerelt 
közös vámterületü proklamácziót hűséges zászló­
vivőjük utján igy akarják a magyar közön­
ségnek beadni.

A függetlenségi párt az ellentmondások 
záporát zúdította a közös vámterület rendit- 
hetlen hívének fejére, a kinek beszédére kü­
lönben saját pártjából való elvtársa gróf Zichy 
Jenő is ráolvasta a lesújtó kadencziát, mond­
ván: Taz csak üres semmi volt.“

— A nemes gróf különben ma is az önálló 
vámterület mellett tört lándzsát és érdekes 
beszédben szólt az iparfejlesztés kérdéséhez, a 
melyhez nálánál alaposabban, igazán kevesen 
szólhatnak.

A háziipar emelése érdekében beszélt figye­
lemreméltó dolgokat báró Petényi Zsigmond; 
majd a néppárt három szónoka bocsátkozott 
bele hosszabb beszédekben a kereskedelmi 
politika bírálatába.

II.
Elnök: gróf Apponyi Albert.
A kormány részéről jelen vannak: Plósz 

Sándor, Horánszky Nándor, WTassics Gyula, Da­
rányi Ignácz, Cseh Ervin.

Jegyzők : Szőtt Pál, Ny égre László, Illyés Bálint. 
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök: Bemutatja Horánszky Nándor, Aliauj-Tornn 

vármegye szepsi-i választókerületében időközi választáson 
megválasztott országgyűlési képviselő megbízó-levelét, 
Bégen Gusztáv képviselő levelét, melyben egészségének 
helyreállítása czéljából 8 heti szabadságot kér, a kir. 
kúria átiratát a vonatkozó végzéssel együtt, melyben 
értesít, hogy n Samassa János orsz. képviselő választá­
sának érvényessége ellen ueadott kérvényt a kérvénye­
zők visszavonták s ennek folytán a kúria a további 
eljárást megszüntette. Tudomásul vétetik azzal, hogy a 
nevezett képviselő csak akkor fog végleg igazoltatni, ha 
a kúriától veendő értesítésből kitűnik, hogy az eljárást 
megszüntető végzés kifüggesztésétől számított lő nap 
alatt a választás érvénytelenítése iránt az 1899 t XV. 
türvényezikk 11. §-a alapján újabb kérvény nem ada­
tott be.

Bemutatja továbbá a kir. kúria átiratát a vonatkozó 
Ítélettel együtt, mely szerint a Szemere Miklós képviselő 
választásának érvénytelenítése iránt beadott kérvényt » 
íuria elutasította. Tudomásul vétetik s minthogy neve­
zett ellen sem panasz, sem kifogás nem tétetett, végleg 
igazolt képviselőnek jelentetik ki. Bemutatja gróf 
Andrássy Tivadar képviselőnek, mint az összeférhet- 
lenségi állandó bizottság elnökének jelentését Szalay 
László képviselő összeférhetlenségi ügyében.

Bemutatja végül Heves, Turócz. vármegyék, továbbá 
Arad és Győr sz. kir. városok feliratait, n közadók ke­
zeléséről szoló 1883 : XLIV. tcz. módosítása iránt; 
Abauj-Torna, Turócz vármegyék, valamint Győr és 
Kecskemét városok közönségének feliratait a kóbor czi- 
gányok letelepítése tárgyában ; Heves vármegye közönsé­
gének feliratát az 1891 : XLili. tcz értelmében a tan­
köteles gyermekek után az országos tanítói nyugdíj- és 
gyámalap javára szedeti járulék megszüntetése tárgyá­
ban ; Nagyvárad sz. kir. város közönségének feliratát az 
önálló vámterület létesítése ügyében ; Budapest sz. kir. 
főváros közönségének feliratát, melyben a Kossuth La­
jos emlékezetére emelendő szobor költségeihez a kép­
viselőház hozzájárulását kéri; Heves vármegye közönsé­
gének feliratát az I8C7 : V. és az 1715 : XL1X. 
tezikknek törvény utján leendő törlése, továbbá Kossuth 
Lajos és az 184S/49-iki honvédek érdemeinek törvénybe 
iktatása tárgyában.

Mindezen feliratok és kérvények tárgyalás és jelentés­
tétel végett kiadatnak a kérvény! bizottságnak.

A házszabályok 239. §-a értelmében bemutatja a
függőben lévő indítvány és interpelláczió jegyzékét 

Hegedűs Lóránt előadó: Berjeszti a pénzügyi bi­
zottság két rendbeli jelentését. Az egyik az 1893: IV. 
l. czikk 14. § áriak kiegészítéséről szóló törvényjavaslatra 
vonatkozik, a másik pedig azzal a jelentéssel foglalko­
zik, a melyet a pénzügyminiszter Sopron sz. kir. város 
részére engedélyezett rendkívüli házadómentesség tárgyá­
ban beadott.

A jelentések ki fognak nyomatni, szét fognak osztatni 
és annak idején az osztályok mellőzésével fognak napi­
rendre tüzelni.

A kereskedelmi tárcza.
Elnök : Következik a kereskedelmi tárcza költségveté­

sének folytatólagos tárgyalása
Szalay László : Az állami utak tételénél utal arra 

a fontos állami feladatra, mely az utak fentartásábau 
rejlik. Az abauj-tornai útnál fennálló viszásságokra hívja 
fel a kormány figyelmét.

Horánszky Nándor kereskedelmi miniszter : Kije­
lenti, hogy a felhozott dolgokat meg fogja vizsgálni. Az 
államkincstári szempontok is figyelembe veendők, ezért 
alaposan informáltatni fogja magát.

jíz ipari és kereskedelmi czélok számára kért 
tételnél

Illyés Bálint jegyző : Kossuth Ferencz !
Kossuth Ferencz : T. képvmelőház I (Halljuk ! Hall­

juk !) Az ipari és kereskedelmi czélok előmozdításának 
kérdéséhez kívánok röviden hozzászólni, mert azon 
meggyőződésben élek, hogy ez egy óriás mértékben fon­
tos tái cy es hogy nincs véleményeltérés e házban a 
tekintetben, hogy szerencsétlen helyzetben van az olyan 
ország, a mely Európa közepén egyoldalú termelés­
sel bír. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Azt 
hiszem, hogy abban is egyetértünk, hogy ha ezen a nagy 
bajon nem fogunk segíteni, mielőtt a tengerentúli ver­
seny hatása a mainál is nagyobb lesz, akkor a mi 
hazánk nagy és kikerülhetetlen anyagi megpróbáltatások­
nak lesz kitéve. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső balolda­
lon.) Szerintem axiómaszerü igazság az, hogy egy fejlett 
nagyiparral, ennek szabad versenyével szemb'-n ipart 
teremteni és kellőleg felvirágoztatni lehetetlen. Nem volt 
lehetséges ezt sehol meglenni a világon ; egyetlen állam 
példáját nem hhet felmutatni, a hol egy kezdő ipar 
meg tudott volna küzdeni egy fejlett nagyiparnak szabad 
versenyével. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Lehetetlennek tanom azt, hogy épen Magyarország 
képezhessen kivételt. Nem is képez, a mint hogy azok 
az adatok, a melyeket röviden fel fogok sorolni, ezt 
bebizonyítják. Azt állítom, hogy az olyan ipar, a mely 
kormánysegélyezésre szorul, olyan mint'az üvegházi nö­
vény. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Maga 
az a lény, hogy arra a kismértékű támogatásra is rá­
szorul a magyar ipar, a milyen kismértékű támogatás­
ban eddig részesítette a kormány, mulatja, hogy ez az 
ipar a mostani viszonyok közt nem életképes.

Ha összeszámítjuk az ipari támogatásokra szánt 
összeget az ipari termelés értékének összegével, azt 
látjuk, hogy az előbbi az utóbbinak mindössze csak 
1 &%-At képezik; már pedig senki annak az igaz­
ságnak ellent nem mondhat, hogy 18% ipaitamogaiás 
oly csekély, hogy csaknem egyértékü azzal, mintha nem 
is léteznék támogatás. Ilyen kismérvű támogatás csakis 
arra lehetne használható, hogy egy bizonyos fokig 
helyettesítse a védvámokat. De erre sem használható 
tényleg, minthogy Ausztria a saját iparát sokkal nagyobb 
mérvben támogatja, mint mi támogatjuk a mienket, még 
pedig négy és félszer annyira támogatja és ezzel para­
lizálja a mi segélyezésünk hatását. (Úgy van ! Úgy van ! 
a S/élső baloldalon.) Az ipar segélyezése Ausztriában 
sokkal nagyobb mértéket ölt, mint nálunk. (Mozgás és 
nyugtalanság jobbfelől. Elnök csenget.) Egyébiránt lát­
szik is a nálunk elért eredmény silánysága abban, hogy 
a lefoly 33 év alatt 4 19%-ról, a mely százalék ké­
pezte 1869-ban az iparral loglalkozó népesség arányát, 
ez az arány mindössze csak 504%-ra emelkedett 
1900-ban, illetőleg csak alig 1%-kal növekedett az 
iparból élő, az Iparral foglalkozó népesség aránya. Ez 
bebizonyítja, hogy az egész iparfejlesztési erőlködés 
meddő volt, mert hogyha 33 év alatt mindössze csak 
azt értük el, hogy az ország lakossága számából 1%-al több 
él az iparból, mint 33 év előtt, ezt az eredményt bízvást 
semmisnek nevezhetem. (Úgy van! Úgy van ! a szélső 
baloldalon )

Pártállásomnál és meggyőződésemnél fogva a mit kö­
telességem mindenkor hangoztatni, állítom, hogy Magyaror­
szágon egészséges ipart teremteni nem ehet ma, és nem lesz 
lehető sohasem, a mig Ausztria szabad versenyével kell 
kezdetleges iparunknak küzködni. (Igaz! Úgy van ! a 
bal- és a szélső baloldalon.) Mert ha meg is történik az, 
bogy a mezőgazdaságra támaszkodó ipar valahogyan ki­
fejlődnék itl-ott, ez is ki lenne téve annak, hogy az 
osztrák hasonoemü iparágak feláldoznának egy vagy két 
évi nyereséget azért, hogy a fejlődésnek indult magyar 
ipart agyonnyomják. És hogy bebizonyítsam, hogy ez 
nem csak feltevés, példaképen felemlítem a nem sok 
évvel ezelőtt kifijlődött marosvásárhclyi gyetmekjáték- 
ipart. Ez szépen fejlődött és szé-p keresetet adott a rá- 
szoi ült székely népnek, de a mint ezt az osztrák gyárak 
észrevették, azonnal agyonuvomták azzal, hogy felál­
dozva nyereségeiket, sőt egy ideig veszteségre dolgozva, 
olyan áru gyártmányokká! árasztották el az országot, 
hogy a marosvásárhelyi és más erdélyi játékgyárak kény- 
télének voltak beszüntetni üzemüket. Ez meg fog ismét­
lődni minden téren mindaddig, a mig Magyarországon a 
vezető államférfink meg nem értik azt a nagy igazsá­
got, hogy a mi országunk kivételt nem képezhet az 
egész világgal szemben, és hogy nálunk szintén igaznak 
bizonyul az egész világon érvényes szabály, a mely sze­
rint nagy és hatalmas ipar szabad versenyével szemben 
ipart teremteni nem lehet. A tételt elfogadom. (Élénk 
helyeslés és éljenzés a szélső baloldalon.)

Az iparfejlesztés szakasznál

Báró Perényi Zsigmond: A háziipar fejlesztését 
sürgeti. Háziipari foglalkozások megteremtésével oda kell 
törekedni, hogy a szegény nép uj keresethez jusson e 
ne legyen kénytelen kivándorolni. Iparfejlesztő-bizottságo­
kat kell szervezni az országban s olyanokat kell az 
egyes bizottságok élére állítani, a kik értenek az ipari 
dolgokhoz. Nem osztja azt a véleményt, hogy gyáriparunk 
hanyatlott s fejlődésre képes nem volna. A kisiparról 
szól végül. A kisiparost nyomja az olcsó börlönmunka 
is. Úgy kellene csinálni, hogy csak a börtönök és az 
állam szükségletét lássák el a bürlönmunkával. A tár­
sadalom érdeklődését kell fölkelteni s akkor lesz virágzó 
iparunk önálló vámterület nélkül is. A tételt elfogadja. 
(H-lypslés a jobbaldalon.)

Csernooh János : Az iparfejlesztésről szól általában. 
Iparunk még ma is gyermekkorát éli. Az állam óvato­
sabban járjon el a kedvezmények megadásánál, nehogy 
oly vállalatoknak adjon államsegélyt, a melyek keletke­
zése egybeesik megszűnésük pillanatával. Határozati ja­
vaslatot nyújt be, a melyben kéri a kormányt utasít- 
tatni, hogy terjesszen elő részletes kimutatást arról, 
hogy mely iparvállalatok részesülnek állami támogatás­
ban. (Helyeslés a baloldalon.)

Kubinek Gyula : Gróf Zichy Jen5vel polemizál és 
bizonyítgatja, hogy az országos magyar gazdasági egye­
sület nincs ellene az iparfejlesztésnek. Nem lehet mon­
dani erre az egyesületre, hogy animozilássa! viseltetik az 
iparfejlesztés iránt. Nálunk azért nem fejlődött az ipar, 
mert a társadalom n^m törődött vele. Ha a társada- 
1 m törődött volna vele, akkor a kormány is törődött 
volna vele.

Thaly Kálmán: Zichy Jenő maga többet törődött 
vele, mint az egész kormánypárt.

Kubinek Gyula: Különben Ausztriának nemcsak 
ipara fejlettebb a mienknél, hanem mezőgazdasága is. 
Az agráriusok a közös vámterület mellett vannak, de 
nem minden áron és nem minden körülmények tűzött. 
A védvámos politikának hátrányait í jl* (jeti s a vám- 
közösség előnyeiről beszél. Mindkét ország érdekében 
van a közös vámterület, egymásra vagyunk utalva. 
(Ellrnmondások a szélső baloldalon.) Fogyasztási adó­
politikánkat függetleníteni kell Ausztriától. (Helyeslés.) 
Helyesli a miniszter felfogását, hogy a gyáripart de- 
czentralizálni kell. Árpánkat malátának feldolgozva 
vigyük külföldre, s ha ez nem sikerül, akkor fej­
lesszük a söripart árpánk érdekében. A kisipart szövet­
kezetekbe kell hozni 3 olcsó hitelt kell szerezni részére. 
A kereskedelem érdekében szól ezután. Magasabb szak­
képzést kíván e téren. Kereskedőinket utaztassuk kül­
földön, hogy tanuljanak. Nem helyes az, hogy az 
aukeziók ellen nagyfokú animozitást tanúsítanak keres­
kedőink. A budapesti kamara legtöbbet árt a kereske­
delemnek, különösen a gyapjutermelés terén. A tőzsde 
reformját feltétlenül szükségesnek tartja, a kormányzók­
nak hathatósabb befolyást kell biztosítani, nehogy az 
autonómiával visszaéljen a tőzsde. Sándor Pállal szem­
ben fejtegeti ezután, hogy az őrlési engedély igenis 
hátrányos volt gazdáinkra. Felhívja a miniszter figyel­
mét a inalomkartellre, mely a búzaárak lenyomására 
törekszik. Ez a kartell a mezőgazdaságunkra nagyon 
veszedelmes. A tételt elfogadja. (Helyeslés a középen.)

Krasznay Ferenci: Piubicek Gyula t. képviselő- 
társ mi Imin1 elmondott beszédében, a melyben reflek­
tált Sándor Pál t. képviselő ur három hónap előtt el­
mondott beszédére és a melyben kifejtette füldmivelési 
programmját — a kereskedelemügyi tárcza tárgyalása 
alkalmával (Derültség a szélső baloldalon.) — mindezen 
konzekvencziak közepette erős inkonzekveccziával vádolt 
engem. P»ubinek képviselő azt állítja, hogy én volta- 
képen szabad kereskedőnek vallom magamat ina, a 
mikor egész Európa, sőt az egész viliig védvámos rend­
szert követ. Nem, tisztelt képviselőtársam, én nem 
vagyok szabad kereskedő !

Koaiuth Ferenc?.: Bizony nem, távolról sem I
Krasznay Ferenci : A szabad k°reskedelem meg­

felelhetett nekünk 1867-ben, mikor nyílt piaczokra talál­
tak összes iparczikkeink s a mikor még nem voltunk az 
öntudatnak azon magas fokán, hogy belássuk, hogy a 
nyersterményeknek nem az a hivatásuk, hogy exportál­
tassanak, hanem, hogy konzumáltassmak (Helyeslés a 
szélső baloldalon ), a mikor még nem láttuk be, hogy 
nekünk ipart kell teremtenünk, mert megvannak hozzá 
a nyersterroényeink és meg van adva a feldolgozás 
lehetősége. Árud» a megváltozott helyzet 33 év után 
parancsolólag sürgette, bogy a függetlenségi és 48 as 
párt nem jelszavakat kergetve, hanem immár tudatosan 
követelje a szabad közgazdaság politikáját.

Hogy minden egyi-h érdeket M aljunk és csak a gabona­
árak politikáját nézzük, ez nem egvi b, mint falutornyos 
politika, mely nem k> p»s a gazdasági érdekeknek arra a 
magaslatára emelkedni, mely egyebet is lát, mint magas 
búzaárakat. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Nem szeret­
nék erről a partról azt mondani, azt mondatni sem, 
hogy mi ellentéteket támasztunk és az agrárius urakat 
a nemzettel, a nemzet érdekével ellentétben állóknak 
jelezzük. De é-n azt hiszem, hogy mi nem teszszük ezt; 
ők fogják ezt lenni, ha azt a gazdasági politikát folytat­
ják, mely behunyja a szemét minden más érdek elől, 
mely, bár néha igpn hangzatos szavak kíséretében, ke­
gyesen megveregeti vállát az iparnak és a kereskedelem­
nek is (Igaz.! Úgy van ! a szélső baloldalon.), voltaképpen 
azonban egy egyoldalú osztály-politikát követ. Én 
azt hiszem, hogy Kubinek Gyula t. képviselőtársam­
nak abban a hosszú beszédben nem sikerült meggyőzni 
bennünket a vámközösség üdvösségéről (Igaz! Úgy van ! 
a szélső baloldalon.) s ezért én fölmentve érzem maga­
mat attól, hogy vele erről vitatkozzam. Megelégszem 
annak a konstatálásával, hogy annak a tételnek az 
igazsága, a mely szerint önálló vámterület nélkül ipart 
teremteni nem lehet és a mely szerint önálló vámterület 
nélkül Magyarország gazdas. .i boldogulása nem vár­
ható : ip oly változatlanul erős stádiumban van most, 
mint egy órával ezelőtt Kubinek képviselőtársam beszé­
dének elhangzása előtt. (Zajos tetszés és éljenzés a 
szélső baloldalon.)

Elnök : Az ülést 10 perezre felfüggeszti.

Dr. Ernszt Sándor: Úgy találja, hogy a magv 
iparpolitika valósággal kolduspolitikát képvisel. Ül 
arra, hogy nálunk az utolsó húsz évb»n semmit se 
teltek a kisipar érdekében, mig Németországban né 
térvényt is hoztak. Nálunk is lesz majd törvény, esi 
attól fel, hogy akkor, mikor kisiparosainkon már sej 
leni nem lehet. A tételt elfogadja.

Gróf Zichy Jenő az előtte szólt báró Perényi 
Rubinek beszédeire akar reflektálni és elmondja, hogy 
rnult században volt ipara Magyarországnak és akk 
Ausztria iparának védelmére felállították a vámsoromp, 
Báró Perényi itt azt mondja, hogy hát hiszen a társ 
dalom csináljon erőfeszítést, védegylet és nem tudó 
miféle szép hangzatos frázisokat használt. Legyen meggy 
ződve, hogy ha az önálló vámterület eszméje el fi 
esni, le tehet a védegylet fogalmáról is, mert erről ma 
letiltják ! (Úgy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon ) I 
egy végzetes politika, a mely veres fonálként húzód 
végig ; hogy hol fog végződni, azt nem tudom ! Rubin. 
Gyula tisztelt képviselő ur, midőn beszédét megkezdett 
azzal kezdette, hogy engemet aposztrofált, csodálkozás 
fejezte ki a felett, hogy először olyan ritkán jövök i 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület üléseire, ra/1S0l 
szór, hogy a mikor jövök, animozitást lelek ott a h 
nincsen és nem tudom, hogy miféle intim szeretett 
vannak az iparral szemben. Hogy én ezen quasi bev: 
dolással sz=mben, hogy Magyarországnak valamely kö 
gazdasági viszonyától távol állottam, távol maradtat] 
vagy hideg szívvel maradtam volna, ezzel szemben kö 
lentem, hogy midőn a Székesfehérvárott 1879-ben tai 
tott gazdasági kongresszuson megállapittatlak azok 
programmpontok, a melyekkel Magyarország közgazdi 
sági fejlődését akarták feleleveníteni, és láttam o 
az erőket és vállalkozókat, a kikről teljes haza
hasságot feltételeztem, visszavonultam erről a tél 
ről és egész munkámat é9 időmet az marna
szeoteUem. (Elénk helyeslés és éljenzés a szélső haloids 
Ion.) Elég volt az egy embernek és nem érdemelte, 
meg azt a szemrehányást. (Elénk helyeslés és éljenzé, 
Úgy van ! Úgy van I a szélső baloldalon.) A mi pedi 
azt illeti, hogy Rubmek képviselő ur azt mondja neken 
hogy nem volt ott animoz.tás : én láttam és tapasztal 
tam, hogy mily rettentő dühvei törtek reám, a miko 
én ott megjelentem, mint a fehérmegvei gazdasál

t 8Z önál!ó vámterület eszraej! 
védtem. (É énk helyeslés és éljenzés a szélső baloldalon. 
Reám jöttek, — hogy ezt a kifejezést használjam - 
mint a sáskák, éa a vége az volt a nagy animozitásnak

a nagy dobbal és síppal való lármának, hogy bizony az 
a határozat, a mely már készen volt, megmásittatott és 
visszavonatott és történt az, a mit tapasztaltunk a 
Rubinek ur beszédében már tízszer is: hogy a mit 
előbb helyesnek mondott, azt későbben helytelenítette. 
(Úgy van ! Uey van! a szélső baloldalon.) Meglehet, 
hogy én tévedtem, hogy tényleg ott animozitás nem 
volt; de akkor valószínűleg a Rubinek képviselő ur 
elmondott másfélórai beszéde kápráztatta a szemeimet 
és a nagy frázisokban animozitást láttam, pedig az csak 
üres semmi volt. ,E!énk derültség és helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Ezek után a tárgyhoz kívánok szólni. A tárgy pedig 
az, hogy: iparfejlesztés és külkereskedelem. Há* iparfej­
lesztés kétféle irányban lehető: bent az országban és 
mint kereskedelem és export a külföld felé, a külföldi 
piaczokon. Én talán négy vagy öt budgettárgyalás alkal­
mával egy eszmét vetettem fel és mert láttam, hogy 
hiába szólok, ezt már az utóbbi években nem hoztam 
fel. Miniszter ur, ha mi akarunk külkereskedelmet, úgy 
csak Kelet felé lehet menni és ha Kelet felé akarunk 
menni, akkor elodázhatatlanul meg kell teremteni a 
Musée d’échantillons intézményét, a mit már tízszer is 
mondtam e házban. Most azonban, minthogy már áttértem a 
külkereskedelemre, engedjék meg, hotryén is eltérjek néhány 
perezre, nem valami ideális országba, hanem euy elő­
adásra, a mely legutóbb tartatott Becsben. (Mozgás.) 
Ugyanaz nap, a mikor én itt a házban az ipar kérdé­
séről, az önálló vámterületről mertem szólani, tartott 
Becsben egy közös hivatalnok, — mert a ki a diplomá* 
cziában szolgál, úgy hiszem, az egyúttal magyar hivatal­
nok is, — előadást. Khinában volt az illető 20 esztendeig. 
Most is odatartozik, az osztrák-magyar követséghez, a 
melynek első hivatalnoka. Dr. Rosthorn ur zz illető, a 
ki most egy évre szabadságra jött, hogy minket itthon 
boldogítson. Érdekes előadást tartott egy egyletben, a 
mely minden évben tart ülést és meghívják arra eg-:sz 
Bécset. Kikeresnek egy autoritást mint előadót és meg­
jönnek az összes miniszterek. Most is ott volt Körber, 
Gautsch, Ktelmansegg stb., szóval az egé=z raenyország. 
(Élénk derültség.) Ott ez a tisztelt ur az osztrák kivitel­
ről beszélve, megemlékezett arról, hogy mit szállít 
Ausztria Kliinába. Igen szép és érdekes. Szóról-szóra azt 
mondja, a mit én fejtettem ki itt a házban ; csak a 
végét mondom majd el.

Az előadás e szakaszának czime: «Die österreichische 
Industrie und der chinesische Markt». így szól az elő­
adás : «In einem vortrefflichen Artikel», — engedjék 
meg, hogy németül olvassam. (H-lyeslés a bal- és a 
szélső baloldalon) «in einem vortrefflichen Artikel, 
dessen Titel mir nicht mehr erinnerlich ist, hat jüng­
stens Herr Witlg-nstein — ez is olyan somnitás, azt 
hiszem, vasban és kőszénben dolgozik — den sehr 
richtigen Ausspruch gethan, die erste Bedingung für 
das Gedeihe.! einer Industrie sei ein gesunder innerer 
Absatz». Tovább ezt mondja : «Ein Fremd von mir machte 
neulich di- treffende B»m»rkunk : Was wollen wir in 
China ? Wir haben unser China zu haute: Ungarn 
(Nagy zaj és nyugtalanság a bal- és szélső baloldalon. 
Felkiáltások: Sajat hivatalnokunk!) : das ist unser na­
türliches Absatzgebiet, das ucs bei einer vernünfti­
gen Handelspolitik niemand streitig machen dürfte». 
(Mozgás és zaj a bal- és szélső baloldalon )

Íme, egy magas hivatlanokunk azt mondja, hogy mi 
vagyunk a khinaiak, (Mozgás és zaj. Az elnök csenget.) 
Erre én egy khinai kifejezéssel felelek. A legutóbbi for­
radalom kitörésekor Yucg Lu tábornokkal, négy öt man­
darinnal és három más tábornokkal beszélgettem. Azt 
kérdeztem tőlük : tulajdooképen ml akar lenni ez a 
buxerlázadás és hová tendál, a mandzsuk ellen vagy az 
idegenek ellen ? És err" azt felelte Yui g-Lu tábornok 
hosszas magyarázat után ; «Tudd meg uram, nekünk 
ellenségünk nincs, csak urak akarunk maradni idehaza 
nálunk és magunk akarónk r»nd»lkezni sorsunkról.» 
Ebben hasonlítunk Khinához, igenis, de másban nerD. 
(Éljenzés - bal- és a szélső baloldalon.) Ezt ajánlom az 
igen t. n, íiszter urak figyelmébe. A tételt elfogadom 
úgy, a hogy van. (Elénk helyeslés és éljenzés a szélső 
baloldalon.)

Major Ferenci: Elodázhatatlan dolognak tartja, 
hogy a kormány és törvényhozás komoly,n foglalkoz­
zon a kisipar felemelésének kérdésével. E tekintetűén 
lebegjen példa gyanánt előliünk Ausztria. Egészséges 
kisiparból teremthetni virágzó gyáripart.

A Ilii. i sző vet kezet ekei úgy kell szervezni, hogy azok­
ban 4 4 és fél százalékos pénz álljon a kisiparosok
rendelko/' - r». Szóba hozza a magyar műhely telep r.-L 
dolgát, melynek az állam 36 000 korona évi segélyt ad 
és melyben 3 — 4 iparos h-reit ki csak müh-lyt. Ránt 
derék iparost lehetne 30.000 koronával felsegvlyezoi'

Elnök a holnapi ülés napirendjét állap ija meg.
Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter A 

miniszterelnő* nevében arra kori a házat, hogy hétfőre 
a konverzió javaslat tetessék napirendre.

A ház ehhez hozzájárul.
Az ülés vége 3 órakor.

Az országos függetlenségi és 4S-as 
(Kossuth)-part holnap, pénteken délután 5 
órakor Kossuth Ferencz elnöklete alatt. József- 
kuruti helyiségében értekezletet tart. Tárgy; 
az 184S. XX, t.-cz. végrehajtása.

tolul------ lapok még mindig élénken tárgy;
A rStandard“ legujabbi czikkében félrei« 
hetlen tendenciával azt igyekszik bizony 
hogy az uj hármas-szövetségben minden 
vetségesnek megvan a maga külön tán 
így Olaszországnak Francziaországban, 1 
tna-Magyarországnak Oroszországban, e 
elül Németország maradt magára, nincse 
kinek karjaiba dobja magát. Ennek az o 
nemetek vámtarifájában keresendő, a 
szövetségeseinek Németország iránit érzett 
kesedését alaposan lehütőtte. Ha tehát V: 
császár idejekorán nem küldötte volna Ht 
herczeget Amerikába hangulatot kelteni ; 
metek mellett, úgy akkor Németország a 
legszorosabb értelmében véve magára m; 
volna. A .Temps“ pedig azt Írja, hogy i 
nehéz helyzetben, a mely még Bismarckn 
elviselhetlen lett volna, menekült BüW 
lenezébe, hogy a hármas-szövetséget lega 
formai tekintetben megmenthesse. Félreis 
hetlen tehát az angol sajtó abbeli igveke 
hogy ha már Olaszországot nem sikerült 
riasztani a hármas-szövetséggel vég vés 1 
czia-olasz szövetségtől, legalább Ném, 
szágot törekedik állítólagos elhagya 
sagára figyelmeztetni s az angol felfopá 
megnyerni. A hivatalos jellegű „Petit Pari« 
figyelemre méltó higgadtsággal tárgyalj 
veleucze, találkozás politikai kÖvetkezmén 
Véleménye szerint a nemzetközi politika « 
pontja ma már Európán kívül esik. Majd 
folytatja : Ismeretesek Olaszországnak Ar 
iránt korábbról táplált hajlamai. Ez alka 
mai, a mikor a mennyei birodalomban ■ 
részről az angolok és japánok, másrét
hin f Zilaké,3i°laSZOk áUanak egymással s: 
ben. felni lehetett a londoni kabinetnél 
kvirmalra gyakorlandó befolyásától M nth 
azonban Olaszország megmarad Né met or 
szövetségesének, ugyanakkor távolodik 4,n
ívéhS LmmtáD ”tÓbbÍ a Jangcsekiang 
gyében Németországgal ellentétes érdekű
a khinai óriás előbb, vagy utóbb tő» 
jut, akkor II. Vilmos valószinüleif a czárr;
StnkT°rSZágg-l1 f°£ tartani- a mint eet 
láttuk is, a mikor arról volt szó
győztes japánt pekingi útjában feltartóztat

Nmcs tehat okunk sajnálkozni a miatt h
Olaszország a németek mellett tart, sőt el
kezűleg, előnyösnek tekintjük azt.
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EGYETÉRTÉS, FENTEK, ÁPRILIS 4. 31902
Kvótabizottság és delegáczió. Bécsböl 

jelentik a „Búd. Tud.“-nak, hogy a kvóta- 
deputácsiúk megválasztására a két parlamentet 
már a jövő héten felhívják. Erre vonatkozólag 
mind a két miniszterelnök azonos indítványo­
kat fog előterjeszteni. A küldöttségek valószí­
nűleg április hónap végén ülnek össze. A 
legközelebbi időben a delegácziók megválasz­
tását is megejtik a két parlamentben. A de­
legácziók összeülésének megkezdésére vonat­
kozólag a tegnapi közös miniszteri tanácsko­
záson elhatározták, hogy a mai korona- 
tanácsban a királynak időpontjául május hónap 
6-át ajánlják.

Az abrudbányal mandátum. Abrudbányán e hó
15-én tartják meg a választást. Tisza Kálmán örökére 
két kormánypárti pályázik. Az egyik Hosenberg Gyula, 
a hivatalos jelölt, a ki holnap utazik le a kerületbe. A 
másik pedig dr. Sámuel Lázár ügyvéd, a kinek emberei 
-n, r megjelentek Abrudbányán. A kerületnek mindössze 
267 választója van. Alkalmasint a függetlenségi párt is 
áilit jelöltet.

A tanítót nyugdíjalap. A képviselőház közoktatás-
ügyi bizottsága a közoktatásügyi miniszternek a tinitói 
yugdij- és gyámalap, továbbá az 1894. évi XXV11. 

'vvzikk alapján létesített országos tanítói nyugdíj- és 
.yámiatézet 1900. évi állapotáról szóló jelentését felül­
vizsgálta s azt a képviselőháznak elfogadásra ajánlotta.

A közoktatásügyi költségvetés. A képviselőház
pénzügyi bizottsága ma terjesztene a képviselűház elé a 
közoktatásügyi minisztérium 1902. évi állami költség­
vetéséről szóló jelentését, melyben az epyes tételek vál­
tozatlan elfogadását ajánlotta a képviselőháznak.

A délafrikai béketárgyalások
Többször adtunk kifejezést ama nézetünk­

nek, hogy a dél-afrikai béketárgyalásokról 
szóló híreket az angol hírszolgálat feltűnő 
gyanús módon színezi ki. Minduntalan olyan 
állítólagos nyilatkozatokat, olyan hangulatot 
igyekszik a táviratokba becsempészni, a melyek 
messze mögötte maradnak a való tényállás­
nak. Ilyen czelzatosság mellett nem csodál­
kozhatunk azon, hogy a harcztérről érkező 
egyéb híreket lehetőleg későn teszik közzé az 
angolok. így elhallgatják, hogy múlt hó 26 án 
Calvinia mellett újabb vereséget szenvedett 
egy angol hadoszlop JJonan ezredes vezérlete 
alatt s elesett maga az ezredes is. Csak mostan 
értesülünk az ausztráliai tisztek felháborító 
kegyetlenkedéseiről, a melyet a védtelen 
búrokkal szemben tanúsított ,k. nem kímélvén 
a szerencsétlen búr asszonyokat, négy-hat 
éves búr gyermekeket sem, a kiket barbár 
kedvteléssel lőttek le, akár csak a dúvadakat.

Jellemző az is, hogy micsoda eszközökhöz 
folyamodnak az angolok, csakhogy eddigi 
magatartásukat a nagyvilág előtt igazolják. 
Ugyanis az „Alig. Zeitung“ mai számában 
feltűnést keltő levelet közöl Pretóriábúl. A 
tudósitó, a ki önérzettel hivatkozott arra, hogy 
az angolok délafrikai kegyetlenkedéseiről 
gyakran és részrehajlatlanul irt, figyelmezteti 
honfitársait, hogy ne adjanak feltétlenül hitelt 
mindazoknak a híreknek, a melyek az angolok 
kegyetlenkedéseiről állítólagos dél,afrikai német 
forrásokból érkeznek Európába. Ú neki ugyanis 
alapos okai vannak azt hinni, hogy ezek a 
hírek angol forrásból származnak és nyilván­
való czélzatuk az, hogy a délafrikai némete­
ket, a kik pedig elég számosán vannak és a 
délafrikai kereskedelemnek számottevő elemét 
képezik, az angolok ellen még jobban felizgas­
sák. hogy aztán az angol hatóságok minden­
féle erőszakos közbelépésükre jogczimet sze­
rezzenek. Az angol hatóságok nem is titkolják, 
hogy a németek délafrikai kereskedelmét le­
hetetlenné akarják tenni ; igazolja ezt 
a törekvésüket az a félremagyarázhatlan kö­
rülmény, hogy az amerikai vagy franczia for­
rásból eredő angolellenes tudósításokra az an­
golok nem is reflektálnak. Ugyanez a tudósitó 
sajátságos világításba helyezi gróf Sternberget, 
a ki tudvalevői g osztrák alattvaló s a ki a 
búrok közé állván, hamarosan angol fogságba 
jutott, visszasz állíttatott Európába s ma az an­
golok leghűségesebb szószólója. Elmondja gróf 
Sternbergról, hogy ez rendkívüli elragadtatás­
sal irt arról a fegyelemről, humanizmusról és 
jóakaratról, a melyet a délafrikai angol sereg­
ben és a búr foglyok táboraiban tapasztalt. 
Ismerni kell azonban gróf Steroberg délafrikai 
tartózkodásának igazi történetét, ú ugyanis 
azért ment a búrok közé, hogy ügyüknek se­
gélyére legyen. Midőn Pretoriába érkezett, 
legelső teendője az volt, hogy a nagy szállóban 
otthoniasan berendezkedett. A pretóriai német 
kolónia nagy örömmel üdvözölte ót, a mit Stern­
berg azzal hálált meg, hogy ismeretes könyvében 
kegyetlenül megtámadta s legyalázta a preto­
riai német konzult. Pretoriából végre-valahára 
beállott a búrok harczvonalába, de már az 
első alkalommal a Jakobsdal inellett vívott 
ütközetben angol fogságba került, de az ango­
lok hamarosan vissza is szállították Európába. 
Ebből mindenki megértheti, hogy sok ideje 
nem juthatott arra. hogy az angol seregi k 
magaviseletét megfigyelhesse. S vájjon nem 
feltünő-e az a körülmény, hogy gróf Stern- 
berget. a ki annyira elismerőleg nyilatkozott 
az angolokról, nem szállították Ceylonba, ha­
nem Éuriipába, a hol szabadlábra helyeztek t 
Az illető tudósító tehát joggal kételkedik 
abban, hogy gróf Sternberg élményeinek meg­
írásakor minden ok és czél nélkül dicsérte 
volna a dicséretet legkevésbbé sem érdemlő 
angolokat.

Ma érkezett távirataink a következők:
Melbourne, ápr. 3,

Az a hir, hogy Kitchener parancsára két 
ausztráliai tisztet kivégeztek, itt óriási íülhá- 
borodást keltett s igen sok önkéntes, a ki már 
elindulni készült Dél-Afrikába, megszökött. Sir 
Boston, az ausztráliai csapatok főparancsnoka 
kijelentette, hogy a kivégzett tisztek viselkedése 
felháborító volt s hozzá tette, hogy egész Ausz­
trália gyászt öltene, ha c két tiszt gaztetteinek min- 
den részletét megtudná. A tisztek nemcsak fegy­
veres búrokat lövettek agyon, hanem saját 
katonáikkal együtt egy német hittérítőt is ki­

végeztettek.
London, ápr. 3.

A Morning Leader részletes tudósítást közöl 
arról, miként lövettek agyon ausztráliai tisz­
tek búr foglyokat. A jelentés, a mely egy ka­
tonának a közléseire támaszkodik, a ki az 
esetnek állítólag szemtanúja volt, leírja, hogy 
milyen kegyetlenséggel bánt két ausztráliai 
tiszt a benszülöttekkel és saját embereikkel, 
majd elmondja, hogyan fogtak el tiz fegyver­
telen búrt, a kik Pietersburgba mentek, hogy 
megadják magukat. Azt beszélték, hogy ezek­
nél a búroknál 20.000 font sterling van Ez 
valószínűleg fölkeltette Hankock hadnagy kap­

zsiságát, a ki színlelt haditörvényszéket tar­
tott és megparancsolta, hogy a búrokat lőjjék 
agyon. Az egyik század vonakodott a paran­
csot teljesiteni, mire a búrokat egy másik szá- 
zadbós való emberekkel lövették agyon. Egy 
német hittérítőt, a kiről Hankock megtudta, 
hogy tudomása van a dologról, a hadnagy 
szintén agyonlőtt. Hankock és Mórát hadna­
gyokat később tudvalevőleg haditörvényszéki 
Ítélet alapján agyonlőtték, ugyanannak a csa­
patnak tiz más tagját pedig életfogytig tartó 
fegyházra ítélték.

London, ápr. 3.
A Daily Mail a búroknak azt az aggodalmát 

regisztrálja, hogy az angolok, miután a búrok letették 
a fegyvert, alávetett fajnak tekintik őket és nem adják 
meg nekik az egyenjogusilást a Iranszváli angol lakosok­
kal. A Daily Mail megjegyzi, hogy miután a húrok már 
nem ragaszkodnak függetlenségükhöz, Anglia alkotmányos 
jogaik biztosítása tekintetében adhat nekik garancziákat is.

Brüsszel, ápr. 3.
A búr delegátusok a tegnapi négyórás konferenczia 

eredményét szigorúan titkolják. A konferenczia után 
Wolmai-ans és IVessels Hágába utaztak, u hová leg­
közelebb Leyds és Fischer is elmennek s azután közö­
sen meg fogják látogatni Krilgert Utreehtben.

London, ápr. 3.
A Daily Mail hareztéri tudósítójától részletes 

táviratot közöl a béketárgyalásnak előrelátható 
eredményéről. A tudósitó felsorolja az egyes 
kérdéseket, a melyekről most tárgyalnak. Ezek 
a kérdések:

Az időpont megállapítása, a mikor az ango­
lok a búroknak autonómiát adnak, a búrok 
politikai helyzetének szigorú meghatározása, a 
száműző rendelet visszavonása, általános am- 
nestia és a háború folyamán elpusztított 
farmok fölépítése. A tudósító végül azt a 
meggyőződését fejezi ki, hogy a megegyezés 
létre fog jönni. A kormánypárti lapok majd­
nem kivétel nélkül csatlakoznak a Daily Mail 
tudósitójának fölfogásához.

London, ápr. 3.
A 2t//ies-nak jelentik Vaalbankhól: Azon iratok kö­

zött, a melyeket Oeenfcll hadoszlopa a fúróktól elvett, 
meptalálták két üdvözlő irat másolatát, a melyet a 
búrok küldtek Sleyn-nak, a kim k lü-züneiüket fejezik 
ki szilárd viselkedéséért s azt az óhajtásukat fűzik hozzá, 
hogy ő lesz egykoron az egyesült szabad Dél-Afrika 
elnöke.

London, ápr. 3.
Berlinből jelentik, hogy Kuyper németalföldi 

miniszterelnök Berlinben tapogatózott, vájjon 
Németország hajlandó-e jó szolgálatát fölaján­
lani az angolok és búrok közeledésének elő­
segítésére. Kuyper azt a választ kapta, hogy 
Németország nem hajlandó ebben az. ügyben 
eljárni, ha a búrok békét akarnak, forduljanak 
egyenesen Angliához, mert az angol kor­
mány minden méltányos követelésüket telje­
siteni fogja.

Kovno, ápr. 3.
Anglia az iff ni kormányzóság utján 16.178 rubel kár­

térítést oszlott Li tizennyolcz orosz alattvaló közölt, a 
kiket az aagol katonai hatóságok Dél-Afrikából kiutasí­
tottak.

Berlin, ápr. 3.
Kuyper németalföldi miniszterelnök tegnap 

a császári párhoz reggelire volt hivatalos.
London, ápr. 3.

Kronstaadból jelentik, hogy a transzváli kor­
mány tagjai még ott vannak. A helyzet vál­
tozatlan.

Pretoria, ápr. 3.
Schalk-Jiurgernel; és a transzváli kormány 

többi tagjainak most már sikerült Steynnal 
érintkezésbe lépni.

VIDÉK.
* Pestmegyo közigazgatása I'.sl Pilis Kis-Kun- 

megyi* kücgazgalási bizottsága u hónap 10-én csütörtökön 
délelőtt 10 órakor tartja meg rend's havi ülését a n.igye 
székházában.

* A szegedi helyettes polgármeotcr lemondása.
A városi közgyűlés ma, mint szegi di tudósitónk jelenti, 
elfogadta László Gyula helyettes polgármester lemondá­
sát. László Gyula lemondását márczius 31-én adta be 
és abban lemondd-at betegségével okolta meg.

* Városi tisztviselők választása. .V/, it egyházán, 
mint tudósítónk táviratban jelenti, a városi képviselő- 
lest ii lein k ma közgyűlése volt, m Iveit i halálozásuk 
foiyl.iu üre--elésbe jóit tisztviselői állásokat töltöttek 
be. Megválasztotté k gazd .sági us katona ügyi tanácsos­
nál. bulla J-nót. arvaszéki ülnökm-k (Jéczi Gézát, 
közgyáumak Se.vtg Józsefet, alszámvc-vőnek ifj. Jóba 
Eleket. .-X választások egyhangúlag, közMkiáltáss.l 
ment- k végb».

* Tüdőbetegek szanatóriuma az Alfcldön. zXz
alföldi tüdőbetegek szanatórium-egyesülete, m<nt 
Bélcés-Cstibárul jdeatik, holnap Lukacs György !>i- 
ispin elnöklete alatt értekezletet fog tartani. Ennek az 
értekezletnek az a czélja, hogy megállapítsák, vájjon ez 
Alföld, klímája alkalmas-e egy olyan szanatórium léte­
sítésére, melyben tüdő-betegeket sikerrel lehetne gyógy­
kezelni. Az értekezleten részi fog venni l'rauerho/Jer 
Lajos, a meteorolugiai intézel adjunktusa is, ki az ég­
hajlati vjszonyok megvizsgálásával vau megbízva.

EGYHÁZ
Egyházi kitüntetések. A király Benkő József ung­

vári plébánosnak, az ungi íőesperességre való kinevezése 
mellett, u Boldogságos Szűz Máriáról nevezeti poroszlói 
ezimzet s apátságot, Csehticzky libái esperes-plvbános- 
nak pedig a Keresztelő Szent Jánosról nevezett szeut- 
jánosi czimzetrs apátságot, Kirschhofer Károly ó-budai 
plébánosnak a Szent Bölcsességről nevezett tileli czimze- 
tes préposlságot és Kurtz Vilmos budapest-ferenezvárosi 
plébánosnak a déghi czirnzetes apátságot, Horváth 
József czeglédi plébánosnak a márczfalvi czirnzetes pré- 
postaágut, Lé vág Mihály nagyabonyi plébánosnak pedig 
a Szentléb'kről nevezeti báthmonostori czirnzetes apát­
ságot, Demjanovich Endre czímzeles kanonok, doiliai 
görög szertarlásu esperes-lelkésznek és törvényes utódai­
nak, az egyház és tanügy terén szerzett érdemei elisme­
réséül, a magyar nemességet «barankai» előoévvel díj­
mentesen adományozta.

Szentszéki ölén. Az uradi görög keleti román 
szentszék a napokban Ramsea Ágoston püspökhelyettes 
vezetésével ülést tartott. Az ülésen Pap Iguácz szent­
széki ülnök jelentést lett Beles Vazulnak az aradi espe- 
rességbe történt beiktatásáról, ezután a püspöki zsinat 
két megüresedett világi helyének betöltése iránt intézked 
tek. — Az egyik Birkisen üresedett meg, a hová dr. 
Szucsu Jánost, a másik Kiszetón, a hová Trucza 
Pétert küldték ki a választás vezetésére, — végül elren­
delte a s entszék, hogy az üresedésben levő radnai ee- 
perességre a pályázatot Írják ki.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.
Az uj évnegyed küszöbén az olvasók szi­

ves figyelmét kérjük. Áthatva attól a tö. 
rekvéstői, hogy az Egyetértés színvonalát egyre 
emeljük és tartalmát gazdagítsuk: az egész 
vonalon olyan újításokat tervezünk, a melyek 
hivatva vannak olvasóközönségünk hozzánk való 
ragaszkodását kellőképen megjutalmazni. A 
szives olvasó esetröl-esetre látni fogja, hogy 
mennyire komoly és czéltudatos ez a törek­
vésünk.

Az Egyetértés a régi tradicziókon haladva 
mindazt fogja nyújtani olvasóközönségének, a 
mit a legnagyobb magyar laptól méltán el­
várhat. Nérnelyes bizonyságául e törekvésünk­
nek a múlt hó végén megkezdtük Eötvös 
Károly fenomenális nagy munkájának köz­
lését.

A nagy per,
mely ezer év óta folyik s ma sincs vége
czime a nagy munkának.

A vérvád a nagy per, mely ezer év óta tart 
sa melynek ma sincs vége. Kipattant az em- 
beri gyöngeségból, a fanatizmusból, a babonás 
képzeletből, a mely a gonosz hiedelmet be­
fogadta és terjesztette. Elcsendesedett, elné­
mult időnkint, de egészen ki nem halt a kép­
zeletből soha.

Sok küny omlott, sok vér hullott érte már. 
Történetek följegyezték száraz adataikat, kró­
nikák őrzik emlékeiket. Őrzik Tisza-Eszlárét is.

Ezt a pert irja most meg minden részletei­
vel, rejtelmeivel, nagy titkaival együtt Eötvös 
Károly, lapunk szerkesztője s memoirjainak 
már tárgyánál fogva ez lesz a koronája.

A vérvád nagy drámáinak krónikáit a 
múltban azok Írták meg, a kik nem álltak az 
események központjában. A tisza-eselári nagy 
pert az irja meg. a ki, mint védő, a nagy 
titkokba, a sötét rejtelmekbe be volt avatva ; a 
ki nemcsak a tolinak, de az észleletnek is 
igazi mestere; a ki figyeli, észleli és biráló 
szellemmel vizsgálja a korszakot, a melyben él. 
Így lesz majd az a nagy mii igazi tükre a 
nagy pernek, a mely ezer év óta tart s ma 
sincs vége.

Nem szakemberek számára irja müvét 
Eötvös Károly. Jogi, orvosi tudományban jár­
tasak is megtalálják benne azt, a mi őket külö­
nösen érdekli, de minden gondolkozó ember, a 
ki az idők eseményei iránt érdeklődik, tartoz­
zék bármely osztályhoz vagy felekezethez, 
épen olyan érdekkel olvassa majd, mint a 
szakember. Eötvös Károly a tisza-eszlári per 
igaz történetét irja meg, de «ismerteti e mü 
keretében a bazini pert a 16-ik, a sárosme­
gyeit a lS-ik század közepéről és a peéri ügyet 
ugyancsak a 18-ik század végéről.

*

Az újonnan belépő előfizetőknek az eddigi folyta- 
tusokat ingyen megküldjük

*
Az Egyetértés egyebekben marad az, a mi 

harminczhat éven keresztül volt. A legna­
gyobb, a legtartalmasabb, s igazán nem­
zeti lap.

Iránya jövőre is változatlan marad. Szabad­
elvű. erős magyar, s az ország függetlensé­
gére törekedő. Ausztriával szemben az önálló 
és történelmi nagy Magyarországot törekszik 
vissza vívni.

A gazdaközönség érdekeit, a nemzeti ipart és 
a kereskedelmet egyaránt védelmezi. A tisztvise­
lők érdekeit támogatja, tanáraink s tanítóink m- 
mos munkálkodásában a nemzet jövendőjét 
látja.

Ellenzéki lap, mely szigorúan ellenőrzi és bi- 
rálja a kormányt. Tárgyilagos, igazságos és 
nem személyeskedő. Mást, mint magyar érde- 
k'-kel nem ismer.

Az országgyűlés tárgyalásai a legkimeritöb- 
ben közli, s « közgazdasági kérdésekéi ezentúl 
még bővebben tárgyalja. A hírszolgálatban 
pontos, gazdag és tisztességes.

Az Egyiféltés előfizetési ára:
Egy hóra....................................3 k. 60 f.
Negyedévre............................10 r — „
F.'-lévre.......................................20 „ — „
Egész évre............................40 „ — „

Mutatványszámot kívánatra szívesen küldünk 
mindenkor és mindenkinek. Megrendeléseket 
telefon utján is elfogad a kiadóhivatal. A 
kihordó már a legközelebbi számot hozza az 
előfizetési nyugtával együtt, lelefonszám 706.

Az „EGYETÉRTÉS“

szerkesztősége ée kiadóhivatala.
Budapest, IV., pupiiövelde-utcza 8.

ÚJDONSÁGOK.
— április 3.

— Sxemélyi Irir. A walesi herczeg és her- 
czegné ma este 8 óra felé Koppenhágába 
érkeztek. A pályaudvaron fogadásukra meg­
jelentek az angol király és királyné, az özvegy 
orosz czárné, valamint a királyi család többi 
tagjai.

— Föurl karusszel. A jövő hónapban nem min­
dennapi látványban Írsz részük azoknak, a kik a nem­
zeti lovardában végig nézik a főurak nemes szórakozá­
sát, a karusszelt. A karusszel jövedelmét a Klotild 
szeretelház javára fordítják. Emelni fogja a jótékony 
czélu sport fényé-t az a körülmény is, hogy a király 
is végig fogja nézni a karusszelt, megjelenését már meg 
is ígérte. A karusszelben hölgyek és urak vesznek részt. 
Eddig a részvételen, nagvohbára saját paripákon meg­
ígérték közreműködésüket: gróf Jilmassy Györgyoé, 
gróf Apponyi Gyula, gróf Apponyi Gyuláné, gróf 
Andrássy Géza, gróf Andrassy Gyula, gróf Andrássy 
Sándor, gróf Andrassy Tivadar, gróf Andrássy 
Tivadarné, gróf Batthyány Gábor, Benitzky Ist­
ván, báró Bencz-Alberon Ottó, gróf Csáky 
György, gróf Csáky Lajos, ifj. gróf Csáky La­
jos, gróf Csáky Lajosné, Cziráky Mária grófnő, 
gróf Cziráky László, báró Dániel Tibor, gróf 
Esterházy Alajos, herczeg Eszterházy Miklós,

Pack Leó főhadnagy, Qhyczy százados, gróf Badik- 
Barkóczy Endréné, Jankovics százados Karácsonyi 
Irma grófnő, Karácsonyi Margit grófnő, gróf Károlyi 
Lajos, Keglevich Ilona grófnő, Laboniczky százados, 
báró Pírét Gyula, báró Pírét Lajos, gróf Pálfíy- 
Daun Lipót. báró Radvánszlcy Antal, báró Révay 
László, gróf Szó pár y Pál, gróf Széchényi Imréné, 
gróf Szirmay Sándor, Wenckheim grófnő, ifj. gróf 
Zichy Jáoosné. Az egyes figurákat báró Bencz huszár 
kapitány taniija be. A gyakorlatok már javában folynak 
a nemzeti lovardában. A jótékonyczélu karusszel sikere 
érdekében buzgólkodnak: gróf Batthyány Lajosné, 
szül. gróf Andrássy Ilona, gróf Andrássy Géza és 
gróf Szapáry Pál. Á karusszelt — az eddigi megálla­
podás szerint — május hónapban tartják meg.

Kedélyes vendégek,
Hogy szívesen látják minálunk a vendéget, 

minek azt erösitgetni. Hiszen tudja rólunk a 
világ, hogy nincs a föld kerekségén vendég­
szeretőbb nép a magyarnál. Minden szál ide­
gent úgy fogadunk, mint egy kiskirályt, édes­
getjük csábitó szóval, hogy csak jöjjön, szórjuk 
a pénzt a kedvéért, csakhogy jól érezze magát 
és azon vagyunk, hogy el ne felejtse egy­
hamar az itt eltöltött napokat. Úgy bánunk 
vele, mim a hogy minden magyar ember — 
a legszegényebb épugy, akár a legmódosabb
— bánni szokott azzal, a kit a házánál fotrad.

És különösen szeretjük a vidám vendéget.
Az olyat, a melyik nem szontyolodik el a hegy 
levélül, mikor lakomára invitálják, a tréfát is 
érti és szivvel-lélekkel vesz részt az igaz ma­
gyar vigasságban.

De itt aztán pont. A kedélyességnek is 
van határa. A hires magyar vendégszeretet 
is csak addig terjed, a meddig az illendőség. 
Es mikor a vendég túllépi ezt a határt, 
visszaél a jogával, sőt el is veszti. Nem ven­
dég többé, hanem kényelmetlen látogató, a ki 
ne számítson az udvariasságunkra.

Bizony szemrehányáskép mondjuk ezt. És 
velünk együtt százan, meg ezren, a kik napok 
óta csodálkozva nézik, hogy mit miveinek 
nálunk az idegen labdarugók. Igaz, hogy csupa 
fiatal ember, a ki nem igen tudja még mérsé­
kelni magát, de azért szó nélkül még sem 
hagyhatjuk a viselt dolgaikat. Róluk beszél 
az egész város.

Tessék csak meghallgatni: A derék ifjak
— a kik különben igen kitűnőek lehetnek a 
labdarúgás művészetében — egy körúti kávé­
házban az asztalok tetején rögtönöztek egy 
vidám matchet, a jelen volt közönség általá­
nos elképedésére. Másnap egy igen előkelő 
fogadó éttermében rendeztek hasonló mulatsá­
gul : asztalkendőt kötöttek a iejukre, sótartó­
val koronázták fel egymást és hangos „Gänse- 
mars“-bau vonultak végig az asztalok közt; a 
ki az Útjukban volt, télretolták. Aztán meg­
tették fényes nappal, hogy fölfogadtak egy 
sereg konflist és nem hévül foglaltak helyet, 
han«iin a — tetején. És igv ügettek végig az 
Andrássy-uton. A jeles richmotidial, voltak.

No már, engedőimet kérünk, ez ugyan­
csak nagyfokú kedélyesség és ha tisztelt 
labdarugó-vendégeink nem volnának még 
nagymértékben kiskornak, alaposan megmon­
daniuk nekik a véleményünket. így inkább 
azokat figyelmeztetjük, a kik fogadják és kí­
sérik őket, hogy ügyeljenek rájuk egy kicsit 
jobban. Mert az, hogy valaki labdát rúg és 
idegen, még nem ad jogot neki arra, hogy 
botrányt csináljon.

Á fiumei sztrájk vege.
A sztrájkmozgalom inai lefolyásáról a követ­

kezüket táviratozzak lapunknak Fiúméból:
M . r- ggcl lél hét urakor több száz főnyi 

munkáscsapat gyülekezett a Fiumara-hidnál. 
Egy ideig csöndesen viselték magukat, később 
azonban néhány izgató bujtogatá ára zajon- 
gani kezdtek, mire a rendőrség kénytelen volt 
közbelépni s felszólították a tömeget, hogy 
oszoljon szét. -V felszólításnak eredni« nye nem 
lévén, a rendőrség baperina - s Blazovics kikutő- 
munkásokat, a kik a tömeget izgatták, h-tur- 
tóztatta. A két vezetőn kívül még 75 embert 
tartóztattak le. 54 fiumei illetőségű munkást 
kihallgatásuk után szabadon bocsátottak, a 
többi 23 at fogva tartották.

A rendőrség ma délben letartóztatta Schneider 
Simon foglalkozás nélküli nyomdászt, a ki a 
sztrájkot megelőző mozgalomnak a legfanatiku­
sabb v ezére volt. Az ő agitálásának tulajdonit- 
ható nagy részben a mostani állapot. Schneider 
zárai illetőségű s valószínűleg el is tolonczol- 
ják oda.

Most a Simonich elnök vezetése alatt álló 
munkásegyesület vette keziibe az ügyek veze­
tését. Ma délben hosszabb értekezlet volt az 
egyesületben Simonich elnök és a nyilvános 
raktár vállalat képviselője között. Az értekezlet 
eredményre is vezetett. A vállalat a munkások 
helyzetének javítására évi 30.000 korona terhet 
vállalt el. Egy óra tájban közölte az egyesület 
a vállalattal, hogy a munkások az ajánlatot 
elfogadták és a kora délutáni órákban már 
munkába állanak. A raktárvállalat e hirre az 
idehozott munkások foglalkoztatásától elállóit. 
Délután 2 óra után azonban váratlanul meg­
lepő fordulat állott be. A raktárvállalat mun­
kásai. noha a béremelést elfogadták, kijelen­
tették, hogy munkába nem állanak, mert meg­
tudták, hogy vezérüket, Schneider Simont 
elfogták és eltolonczolták. A raktárvállalat 
erre a kijelentésre az idegen munkásokat 
állította munkába. A munka most rendesen 
folyik.

Schneider letartóztatását egyesek ürügyül 
használták fel az izgatásra. Mindezek daczára 
sikerült a mozgalmat békés megoldáshoz jut­
tatni, mert u sztrájk ma délután véget ért. A 
sztrájkbizottság a következő jelentést adta ki: 
„A munkások és a raktárvállalat között a 
megegyezés a legjobb feltételek mellett létre­
jött és mindkét fél részéről aláíratott. A 
munkát azonnal megkezdték."

*

A sztrájkkal kapcsolatosan jellemző epizódot 
közöl tudósítónk : jelenti ugyanis, hogy gróf 
Szapáry László kormányzó a sztrájk kitörése 
óta a legnagyobb erélylyel arra törekedett, 
hogy az általános sztrájk veszélyétől a várost 
megóvja. Folyton érintkezett a hatóságokkal 
és a munkaadókkal, igen gyakran a munká­
sokkal is, hogy alapos tájékozást szerezzen a 
helyzetről. Néhány héttel ezelőtt történt, hogy 
egy munkás elhanyagolt külsővel benyitott a 
kormányzóhoz és segélyt kért tőle. A kor­
mányzó tudakozódott a munkás viszonyai felől 
és nemcsak pénzsegélyben részesítette, hanem 
személyesen is eljárt az egyik hajós társulat­
nál és kieszközölte, hogy a munkást állandó 
fizetés mellett munkába fogadták. Ez a mun­
kás pedig, mint utóbb kiderült, a sztrájkmoz­
galom egyik főkolomposa volt.

— A király nyári programmja. A N. Fr. 
Presse jelentése szerint a király nyári pro- 
grammját az őszi hadgyakorlatok befejezéséig 
már összeállították. A király május elejéig, 
vadászkiránduláscktól eltekintve, Bécset nem 
fogja elhagyni. Az április havában Nürnberg- 
ben megtartandó ünnepségekre, a melyeken a 
germán muzeum 50 éves évfordulóját ünnep­
ük és a melyre a királyt is meghívták, u fel­
sége nem utazik el. Május elején, a nap még 
nincs meghatározva, a király a delegácziók 
megnyitására Budapestre utazik és az udvar 
10—14 napig Budapesten fog tartózko lni. Ez 
idő alatt több delegácziós ebéd és egy udvari 
bál is lesz. Budapestről a király visszatér 
Bécsbe és junius végén nyári tartózkodásra 
Ischlbe utazik. Tschlből a király az őszi had­
gyakorlatokra megy, melyek befejezés - után 
tér csak vissza Bécsbe. Uralkodók látogatása 
a közel jövőre nincsen hivatalosan bejelentve, 
de az nincs kizárva, hogy a német császár az 
őszi hadgyakorlatok befejezése után meg nem 
látogatja ő felségét. E látogatásnak minden 
körülmények között nem lesz politikai jelen­
tősége.

— UJ egyetemi magántanár. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter dr. Donath G;uia, az cEFktro- 
therapia különös tekintettel az idegbánUlmakra» ezimü 
tanból képesített egyetemi magántanár tanítási jogositv - 
r.yanak az «Idegkór és gvógytan» egész körére történt 
kiterjesztését jóváhagyta és nevezettet ez uj minősegében 
megerősítette.

— Tüntetés KáUay Béni ellen. Egy Becs­
ből érkezett távirat jelenti, hogy ott tüntetés 
volt KállaiI Béni közös pénzügyminiszter 
A Johannesgasse-ban levő közös pénzű:-y mi­
nisztérium előtt ma délelőtt mintegy n«-gyven 
bosnyák egyetemi hallgató gyűlt össze, hogy 
tüntessenek Kúllay Béni közös pénzűért miir 
tér ellen. A diákok már tavaly is hasonló 
tüntetést rendeztek. Az a panaszuk, hogy 
Kállay Béni megszüntette a főiskolai bor-nyák 
diákok számára való ösztöndíjakat és e helyett 
Becsben konviktust alapitott, a hol azonban 
a diákok a nagy fegyelem miatt rosszul érzik 
magukat. A diákok a rruatt is panaszkodnak, 
hogy a katholikus diákokat különös prut« k- 
czióban részesilik. Egy rendőr szétkergette a 
tüntetőket, a kik erre a boszniai országos kor­
mányzatnak a Hegelgasseban levő hivatalos 
helyisége elé vonultak. A rendőrség hét tünte­
tőt letartóztatott, de ezek közül csak egy volt 
bosnyák hallgató, négy Szerbiából való és kettő 
szlavóniai szerb.

— A tudományegyetemről. A budapesti tudomány­
egyetem összes karain a húsvéti szünet után holnap 
kezdődnek meg isméi az előadások. Ebben a második 
félesztendőben már csak pünkösdkor Fsz kis bb szűn t 
vs az, előadások junius hőnap e!sej--vel fi !■' •■ő !iv !•; b".

— „Mahler Glisztétv balesete. Mahler Gusz­
távot, a bécsi operaház igazgatóját, mikor teg­
nap este lakásából az operaházba akart menni, 
baleset érte. Lakásáról a lépcsőkön lehala 
elcsúszott és lebukott. Szerencséjére egv 
szolga, a ki épen akkor fölfelé ment, fölkapta. 
Megütötte magát, de azért folytatta útját és 
pedig gyalog. Ez volt a baja. Mert alig hogy 
hivatalába ért, bal lábában óriási fájdalmakat 
érzett. Az orvos konstatálta, hogy a megütött 
helyen erősen megdagadt a lába. Lakására 
vitték s legalább egy hétig feküdni«: kell.

— Kossuth ünnepélyeit Amerikában. Messze ide­
genben, a tengerentúl «uj ha » In szakadt véreink 
megható kegyelettel «:s szinte csodás lelkesed, esel áldoz­
nak mind'n adandó jók .lommal a bonsz"rt‘tel oltárán. 
Az amerikai magyarság elismer, -re t,:«:lló módon rúv,.i 
le a kegyelt! adóját nemzeti szabadé,«gh:«rezünk nagy 
alakjai iránt. Csak nenmá hoztuk iiir-I, hogy Cleveland 
leik1 s magyarsága mily hatalmas leik. il-ssel indította 
meg a mozgalmat, hogy áldot "ml kii Kossuth apánk­
nak Cleveland városában monumentális eml-kszo rőt 
emeljenek s ma egy uj.tbb hason!' u. •galomról ad 
iiirt amerikai levelezőnk. Biidg'pwt váro-ának d rá 
magyar lakói a közelmúltban -z-jlott n .gy-zub.i-u n.ar- 
czius 15 ifci ünnepségek alkaim ív. elhatározták, hogy 
Kos uth Lajos születésén« k lUÖ-ik «'«fordulója mi k- 
napját fényes ünnepségek L'-reFbei: iinn pák meg -s 
mindent'p'íj tini kezel« -.-v úszik az un i kai magyar­
ság történetében. Edd.gi n r ilapodás« » z Tint ün­
nepély egy impozáns menetből fog áóuni, ív- :y korhű 
jelmezben fogja bemutatni «Is feltűnt1 lni . magyar 
badságharcz alakjait. Ezután egy matm«'-"-szer.1 üi;nep«.-iy 
lesz a városi színházban hova hivatalosak le-zuek az 
állam kormányzója, a városi («.••ijárós.ig, a ncpnrv. é i 
bizottság, a történelmi társulat s'h. Az ünnepély tiszta 
jövedelmét rgv Liridgeporlon felállítandó ki -uth-szobor 
létesítésére fordítják.

— A rendőrség védelme alatt. Tegnap 
reggel börtönt. Az Erzsvb««t-v.;:\<s 'valamelyik 
kávéházában reggelij«* mellett ült ér, újságot 
olvasott az államrendörségnek egyik ismert 
nevű tisztje. Schmiedt Ede felügyelő.

Olvasásában egyszerre megzavarta valaki. 
Egy elég jól okozott ur jött hozzá és átha­
jolva az asztalon, épen a felügyelő mogult 
levő fogasra felakasztja kabátját.

A rendőrtiszt csak nézi szó nélkül ezt a 
furcsa közeledést, de a mikor látja, hogy az 
idegen egyetlen szóval sem tartja szükséges­
nek mentegetni magát. <-gv rendúrfelügy«.dótól 
kissé szokatlan nyugodtsággal így szólt hozzá:

— Hallja az ur, az « gesz kávéház üres. 
csaknem minden fogas szabad, miért kell ön­
nek engem megzavarni a r ggeiiin elf «gyan­
tásában ?

A idegen erre valami bocsánatkérés félét 
mormogott, azután leült egy távolabb eső asz­
talhoz és kávét rendelt magának.

Egy negyed óra sem telt el. Az id<«g< n fize­
tett és azután úja odament a Schmidt Ede asz­
talához, újra átnyujtá kezét a sarokban ülő 
rendőrtiszt feje fölött és leemelte kabátját a 
fogasról.

Huszonnégy órai szolgálat után még a béke 
angyala is el tudná veszteni türelmét, hát még 
egy budapesti rendörtisztviselu ?

Áz idegen megsejtette a fenyegető vesze­
delmet és mosolyogva szólt a kardja után kap­
kodó felügyelőhöz.

— Bocsásson meg az alkalmatlankodásért, 
felügyelő uram, de a múlt héten az Elite- 
kávéházban a mig reggeliztem, elvitte valaki 
a télikabátomat. Ettől az uj kabátomtól igazán 
nem szeretnék megválni. Szegény vigécz va­
gyok, erre a télre igazán elég két télikabát. 
Ezért akasztottam az ön feje fölé, hogy így a 
rendőrség védelme alatt legyen.

Erre a furcsa érvelésre Schmiedt felügyelő 
haragja is elmúlt és maga is jót nevetett az 
élelmes vigécz ravaszságán.

— Csillaghullás az önkénteseknél. A húsvéti 
szünidő nevezetes szerepet játszott az idén a fővárosi 
önkéntesek körében. A nagyhéten tartották meg az ön­
kéntest iskolákban az altiszti vizsgálatokat, melyeknek 
látliatő eredményeként tizedesi csillagokkal tüntették ki 
az arra érdemes önkénteseket. A vizsgálatok az egén 
helyőrségben igen jól sikerültek.
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— Rhodes Cecil temetése. Fokvárosból táv- 

iratozzák: Rhodes Cecil holttestét ma nagy 
részvétel mellett ünnepies menetben a székes- 
egyházba vitték, a hol az érsek mondotta a 
gyászbeszédet. Azután a koporsót a pálya­
udvarra szállították, hogy onnét a Matapopo 
hegyekbe vigyék.

— Az öreg honvéd tragédia Je. Baltimore, ame­
rikai városból egy üreg honvéd szomorú sorsáról értesí­
tenek bennünket. Bátori Ignáczot, dicső szabadság­
harczunk egyik emigráns katonáját elmezavar miatt 
gondnokság alá helyezik. Bátori, a ki ma 84 éves, 
Magyarországon született, végigküzdötte a szabadság- 
harczot s Kossuthtal és társaival ment ki az uj világba 
az 1851. év telén. Baltimoreban telepedett le s miután 
némi tőkével is rendelkezett, éveken át folytatott kitartó 
szorgalommal csinos vagyonra tett szert. Neje, ki most 
74 éves, szintén magyar. A derék asszony az amerikai 
angol családok körében nagy tiszteletnek és szeretetnek 
örvend. Az öreg ur néhány hónap óta azzal a rögesz­
mével küzd, hogy őt neje megcsalja, s hogy ezt meg­
akadályozza, utóbbi időben folyton töltött revolvert 
hordott magával, nem csekély rémületére hozzátartozói­
nak, a kik végre is kénytelenek voltak az öreg honvéd 
elmebeli állapotát szakértő orvos által megvizsgáltatni. 
Az orvos megállapította rajta az elmezavar jeleit. Az 
ügy az öreg honvéd makacssága miatt esküdtszék elé 
került, mely hosszas tárgyalások után 15 szóval 4 elle­
nében kimondotta, hogy agg honfitársunk elmegyógy­
intézetbe helyezendő.

— Interpelláczió 32 korona miatt. Furcsa 
ügy kerül majd szőnyegre az osztrák kép­
viselőházban. Az ügyet az „Arbeiterzeitung“ 
mai száma közli. Wolf Jenő przemisli főhad­
nagy Reger Witoíd ellen becsületsértósi pórt 
indított, mert ez a főhadnagyot a nagy prze­
misli katonai pör alkalmával súlyos vádakkal 
illette. Régért a törvényszék felmentette és 
Wolf főhadnagyot a perköltségekben elma­
rasztalta. Erre a 10-ik hadtestparancsnokság, 
élén Galgótzy táborszernagygyal, 32 korona 60 
fillér összeget küldött a főhadnagynak a kincs­
tári pénzből, hogy „megkíméljék Wolfot a 
végrehajtástól“. Ez a tény mindenfelé nagy 
feltűnést keltett. Daszxjnsh'■ képviselő az osz­
trák képviselőházban felszólal, hogy mi jogon 
bánik Galgótzy oly szabztdon a kincstári 
Javakkal ?

— Kedvezménye« ára vasúti Jegyek. Ho-
ránszky Nándor kereskedelemügyi miniszter a magyar 
kir. államvasutak igazgatóságának javaslata alapján a 
főváros látogatásának megkünnyebbitése érdekében meg­
engedte, hogy a magyar kir. államvasutak összes, vala­
mint a kassa-oderbergi vasút magyar vonalainak állo­
másairól Budapestre és vissza utazók részére a Szent- 
István napi ünnepekre nézve már évek óta fennálló 
kedvezményt, tudniillik az L és II. osztályban a közvet­
lenül alacsonyabb kocsiosztályu egész jegygyei, a III. 
osztályban pedig II. osztályú fvljegvgyel való utazhalást 
a pünkösdi ünnepekre is életbe léptethessék. A 
közelebbi határozmányokat a nevezett két vasút igazga­
tósága legközelebb teszi közzé.

— A kretinizmus gyógyítása. A szellemi 
fogyatkozásban szenvedők, vagyis a termé­
szettől hülyék és bárgyúk gyógyításában, az 
orvosi tudomány mostanában egy uj methodus- 
sal kísérletezik. Gyógyszerül a kretinizmus le­
küzdésére a birkák pajzsmirigyéből készült 
preparátumokat alkalmazzák. Becsből jelentik 
ugyanis, hogy dr. Wagner Gyula orvostanár 
fölhívta az illetékes közegek figyelmét erre 
az uj gyógymódra s egyúttal ajánlotta Stájer 
egyes vidékeit, mint különösen alkalmas helye­
ket, a hol szanatóriumokat állítanának föl 
erre a czélra. A kísérletezéseket dr. Wagner 
Gyula felügyelete alatt már legközelebb meg­
kezdik.

— Vasat! szeranosétlensóg. A bajai pályaudvaron 
— mint nekünk Írják — vasúti szerencsétlenség történt.
A Szabadka—Baja között közlekedő 4803. számú sze­
mélyvonat hétfőn 10 óra tájban tolatott a Szabadka felé 
eső átjárónál. A sorompó el volt zárva, de Rottmann 
József bajai kereskedő ezt nem vette figyelembe, gyalo­
gosan át akart menni; nem látta, hogy a személyvonat 
közvetlen közelében van. A mint a második sínpárt át­
lépni akarta, a mozdony kerekei alá került. A gép ke­
resztülment testén, fejét és lábát elvágta. A szerencsétlen 
ember nyomban meghalt. A sorompó mellett van az őr- 
ház. Sohreiner vasúti váltóőr észrevette, hogy Bott- 
mann a síneken átmenni akar ; tudva azt, hogy a sze­
mélyvonat tolat és közvetlen közelben van, odaugrott, 
hogy megmentse a szerencsétlen emb»r éleiét. De nem 
volt már elég ideje: a gép őt is elütötte és életveszélye­
sen megsebesülve esett a töltésre. A szerencsétlenségről 
azonnal értesítették a pályaorvost és a rendőrséget. 
Rottmann holttestét a bonczházbi, Sehreiner váltóőrt 
a közkórházba vitték, a hol nyomban operálni kellett. A 
nyomozás megindult annak kiderítésére, kit terhel a sze­
rencsétlenség.

— Öngyilkos gyilkos. Két év előtt történt Kö- 
nigsbergben, hogy Beck Gusztáv ottani polgár agyon­
ütötte a feleségét, a holttestet ládába tette és két éven 
át a lakásán rejtegette a leszegezett és rnególmozott 
ládát. Időközben Beck Frankfurtba költözött s ott tegnap 
rájöttek a láda rettenetes titkára. A mint ezt a gyilkos 
jérj megtudta, még az éjszaka agyonlőtte magát.

— Szerencsétlenség a lóversenyen. Meránban 
ma a hölgyek dijáért lefutott gátversenyben Hummel­
baum Ottó tiszthelyettes, a ki Punschot lovagolta, 
lebukott és súlyos agyrázkódást szenvedett. A szerencsét­
len urlovast haldokolva szállították kórházba,

«= Elfogott betörők. Az éij 1 az akáczfa-utcza 58. 
szám alatt levő Fleischmann F. czég ékszer- és órás 
üzletébe betörtek. A betörők — kelten tohak — ki- 
fesziiették az utcza felől a pmcze vasrácsait és aztán 
bemásztak a pinczébe s onnan létrán felkapaszkodtak a 
pincze homlokzatára és egymásután szedték ki és törték 
ki a téglákat és a vakolatot. Az Így támadt nyilason 
aztán az egyik betörő bemászott az üzletbe és értéke­
sebb ékszereket, 2500 korona értékben, összeszedte és 
leadta a pinczében várakozó társának. Ebben a pilla­
natban jött arra a környéken prsztolo rendőr. Gyanús 
neszt hallott és ezért megállt. Mivel a nesz megismétlő­
dött, csengetett a házmesternek, a ki lámpát gyúj­
tott és a rendőrrel lement a pinczébe. Abban a pilla­
natban mászott ki az utcza felől a pincze-ablakon az 
egyik betörő, a másik pedig utána. A rendőr erre kifu­
tott az utczára és még jókor érkezett oda, hogy legalább 
az egyiket elfogja, az igaz, hogy csak hosszú hajsza 
után. A betörő ugyanis abban a pillanatban ért ki az 
ablakon, mikor a rendőr a járdára lépett. A veszélyt 
látva, a már megugrott társa után akart futni, de a 
rendőr utána vetette magát és a terézvárosi templom 
közelében elfogta s jól összekötözve bekísérte a VII. ke­
rületi kapitányságra. A betörő Perlmutter Károly, 17 
éves bádogos tanoncz. Megszökött társát, Schreiber 
Miksa 18 éves bádogos tanonczot ma délben nyomozta 
ki és fogta el a rendőrség.

= Felgyújtotta önmagát. Löwxj Manó lakatos 
inas gazdájának garami-utcza 4. szám alatti lakásán 
petróleummal leöntötte ruháját és meggyujtolta. A mire 
észrevették, már súlyosan összeégett. A mentők részesí­
tették első segélyben, azután a Rókus-kórházba szállítot­
ok. Állapota súlyos.

= Sfmll Mariskát eltol onozolták. A reverendában 
járó Simli Mariskát, ki ismert alakja a főváros utczái- 
nak, de kit ismernek a vidéki városokban is, miután 
irodalmi vállalataiba gyakorta utazgatott, a fővárosi 
rendőrség ma reggel (tolonczoltatta kötött menlevéllel 
illetőségi helyére, Székesfehérvárra. Simli Mariskának 
több kisebb nagyobb visszaélései között az volt a főbűne, 
hogy elcsábított egy tizenhét éves bárófiut s mikor a 
zsenge korú szerelmest nagyanyja, Simli Mariska Mig­
non-szállóbeli lakásán kereste, a papkisasszony a fiú 
rejtekhelyét eltitkolta előle. Végre is a rendőrök szaba­
dították ki a fiút és mert szülei már nem élnek, átad­
ták nagyanyjának, a ki gyermekrablásért jelentette föl 
Simli Mariskát. Ez a büniigy még folyamatban van. A 
rendőrség csak a vizsgálat megindulása alkalmával vette 
észre, hogy Simli Mariska visszatért Budapestre, holott 
korábbi kitiltásának ideje még nem telt le. Tiltott vissza­
térése miatt erre tiz napi elzárásra "ítélték és ma reggel, 
miután büntetését leülte, eltolonczolták Székesfehér­
várra. Simli Mariska egy fehérvári molnár leánya. Az 
apja szenvedelmes vadász ée katonás ember volt, s egyet­
len gyermekét fin gyanánt nevelte. A leány aztán lassan 
belezavarodott ebbe a metamorfózisba, s gyakran össze­
ütközésbe jött a hatóságokkal, a nélkül azonban, hogy 
valami különösen veszedelmes dolgot cselekedett volna.

= Kleptomanlkus nrl leány. Ma este a váczi- 
utcza egyik előkelő ékszerüzletébe egy fiatal, 17—20 
éves urinő lépett b-, a ki azt mondotta, hogy Lörey 
Sarolta, földbirtokos leánya. Nővére a napokban esküszik 
egy grófi".I és szeretne venni számára egy nyakéket és 
egy gyűrűt. Az ékszerész elébe rakott egy néhány dara­
bot a szép ékszerekből, de a leánynak egyik sem tet­
szett. Egy félóráig alkudozott aztán egy ékszerre, de 
sehogy sem tudott vele megegyezni az ékszerész. Mír- 
már elmenőben volt a nő, a midőn az ékszerész észre­
vette, hogy egy 1200 koronát érő gyürüj'- hiányzik.

— Kisasszony — szólt a leányhoz — talán el méltóz- 
latott ejteni egy gyűrűt. Hiányzik, nem értem, hogy 
hová lett.

Ezzel a földre hajolt és keresgélni kezdett, de félszem­
mel a nőre nézett és látta, hogy a leány arcza elsápadt. 
Mindjárt tiszlában volt azzal, hogy a leány lopta el a 
gyűrűt. Odalépett hozzá s annak minden tiltakozása daczára 
kikutatta zsebeit A felöltője egyik zsebében meg is találta 
az ellopott gyűrűt A leány erre hangos sírásra fakadt 
és térden állva kérte az ékszerészt, hogy ne bántsa. Ez­
alatt az ékszerésznek egy ügyvéd ismerőse jött az üz­
letbe és meglepetve látta e jelenetet. Majd félrehiva, az 
ékszerész elmondotta, hogy ismeri a hölgyei, ki G. pop- 
rádi földbirtokosnak a leánya és apjával együtt a <Nem- 
zeti szálló»-ban lakik. A leány csak egy féléve jött ki 
egy elmegyógyintézetből, a hova az.ért került, mert nagy­
fokú idegtiajos és kleplomániában szenved. A leányt erre 
átadták atyjának, a kit erről értesítettek. Érdekes, hogy 
a szerencsétlen kleptomániás leány hasonló lopást már 
több Ízben követett el és iegutóbb — egy évvel ezelőtt 
— Bécsbcn tényleg sikerült is egy ÍOOUO koronát érv 
ékszert elvinme.

= Pórnljárt léghajón. Ma, az alkonyati órákban 
nem mindennapi látványosságuk akadt a Lipótvárosiak­
nak. Kétszáz-kétszázötven méter magasságban a föld 
színe felett egy kosárnélküli léghajót dobált ide-oda a 
szél a levegőben s.ugy tetszett, mintha egy ember is 
csüngene rajta. Ez a körülmény a ké-pzelmeket termé­
szetesen még inkább fokozta. A Lipót-körutat és környé­
két tengernyi nép állotta el, s mindenki feszült figye­
lemmel kisérte a léghajó ide-odalibegését. Majd egy 
órába telt, mig a léghajó földet ért, a visegrádi-utezá- 
ban. A kiváncsiakat nagy csalódás érte, mert bizony 
ember még csak szikrányi se volt azon. A csalódást egy 
hatalmas ernyő idézte elő, mely kötéllel a gömbhöz volt 
erősítve. A léghajó története a következő :

Az állatkert igazgatója, uj vonzóerőül szerződtette 
John Platschek professzionátus léghajóst, a kinek fel­
szállását az állatkert látogatói minden külön díjazás nél­
kül szemlélhették. Ez a John Platschek, a ki amerikai­
nak vallja magat, de a kiről kiderült, hogy csak jámbor 
cseh, már a mull esztendőben is mutogatta magat. A 
városligetben levő «Zöld vadász» vendéglő udvaráról 
szálldogált ekkor föl s mutatványa abból állott, hogy a 
kosárnélküli gömbre erősített trapézt fogva, két kezével 
emelkedett fel 200—300 méter magasságra, majd kibo- 
csajtotta a gázt a léghajóból s egy nagy esernyőt fogva 
ereszkedett alá. A mi elég hajmeresztő és nagy bátor­
ságot igénylő mutatvány.

John Platscheknek ma délután fél 6 órakor kellett 
volna első Ízben felszállania s produkezióját elvégezni. 
Azonban kis híja, hogy a nyakát nem szegte. A szol­
gák ugyanis előbb bocsájtották el a léggömböt, mint­
sem ő a trapézt erősen megragadhatta volna. Egyik keze 
igy kicsúszott s félkézzel csüngve a trapézen, a gömb 
nagy gyorsasággal emelkedett felfelé. Mintegy harmincz 
méter magasságra ért már a léghajó, a mikor Platschek 
nem volt képes magát tovább fentartani s lezuhant. 
Platscheknek azonban úgy látszik nagyon elasztikus 
a teste, mert semmi baja sem történt s kesergő pillan­
tásokat meresztett magasan és messzejáró léghajója felé1 
Sorsával azonban csakhamar megbékült, mert kenyérke- 
resú" léghajója szintén teljes épségben került meg.

— Leszakadt állvány Könnyen végzetessé válható 
baleset történt ma délután a külső kerepesi-ut 64. számú 
házban, a hol állványt állítottak fel az ácsok. Közben 
azután a túlterhelt állvány leszakadt és a gerendák 
a munkásokra zuhanlak. Egy gerenda Keresztesi Gyula 
ácslegényre esett és fejét bezúzta. A mentők életveszé 
lyes sebével a Rókus-kórházba vitték.

= A meránl zsarolás. Tegnapelőtt jelentettük, hogy 
a meráni rendőrség ott letartóztatott egy ál grófnői, 
miután meg akart zsarolni egy magyar mágnást. Ma 
azután több reggeli lap azt Írja, hogy az a magyar nő, 
Bekéné s a főur gróf Műkő Kálmán. A közlemények 
azt is elmondják, hogy a grófot Bckénéhez gyengéd 
szerelmi viszony fűzte s a nőt a gróf annyira kedvelte, 
hogy nagyobb pénzösszegen kivül birtokot is vásárolt 
neki Budapesten, sőt végrendeletében ötvenezer forinttal 
emlékezett meg róla. Bekéné azonban nem érte be a 
végrendelettel, a melyet elvégre a gróf bármikor meg is 
változtathat s újabb pénzt követelt a grófiól. Utána 
utazóit tehát Meránba s ott szólította fül a grófot, hogy 
fizessen. Ebbin az ügyben most két nyilatkozatot vettünk ; 
egyet a főkapitányságtól, egyet gróf JVakÓ ügyvédjétől.
A főkapitányság a következőket mondja:

«Egyes napilapok a Meránban letartóztatott Bekéné 
ügyével foglalkozván, a letartóztatást egy magyar gróf 
följelentésével hozzák kapcsolatba. Ezzel szemben a fő­
kapitányság tudatja, hogy a hírlapokban közölt részletek 
egyáltalán nem felelnek meg a valóságnak és az egész­
ből mindössze annyi igaz, hogy egy szélhámosnő 
Meránban és Budapesten magát Beke bárónőnek 
adta ki és Meránban ezért a bíróság elé állíttatott, 
Budapesten pedig kihágási eljárás lett ellene indítva.»

A másik nyilatkozatban gróf Makó részéről kijelentik, 
hogy a közlemények valótlanok s hogy törvény utján 
keresnek elégtételt.

=■ A szenes kocsik fosztogatói. A rendőrség
tegnap öt veszedelmes tolvajt tartóztatott le, a kik a tél 
folyamán valóságos rémei voltak a pályauvarok szenes- 
kocsijainak. A legvakmerőbb módon fosztották kiaszén- 
szálhtó vonatokat, a melyeket a «tilos»-ra állított váltó­
val megállítottak, a vonatvezetőt és a vasutat kisérő em­
bereket lefogták, s ezalatt társaik a vasúti kocsikból 
métermázsa számra hordták el a szenet. A vakmerő vo­
natrablók közül tegnap éjszaka a rendőrség letartóz­
tatta : Francz Béla 22 eves, Siugláry Károly 15 
éves, Deák István 14 éves, Mandl János 15 éves és 
Luvarik János 14 éves csavargókat.

= A tréfálkozás halottja. Megírtuk tegnap, hogy 
a szentendrei-uton levő Leipziger-szeszgyár első emele­
téről hanezurozás közben lezuhant az udvarra Zurjá/c- 
Spinder József, a kit súlyos sérülésével a Rókus-kór- 
házba vittek. A szerencsétlen ember ma reggel a kór­
házban meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani 
intézetbe vitték.

Capp menyasszonyának öngyilkos­
sági kísérlete.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Általános feltűnést keltett Capp Albert szá­

zados tegnapelőtti öngyilkossága. Capp, mint 
megírtuk. Fiúméban vált meg az élettől, még 
pedig kombinált nemét választva az öngyil­
kosságnak. A fiumei Baross-mólón, mely ma­
gasan emelkedik ki a tenger hullámaiból, 
először féibelőtte magát, úgy, hogy utúnna a 
tengerbe kellett zuhannia. A biztos halált 
kereste, úgy azonban, hogy soha senki meg 
ne tudja, hogy hová, merre tűnt. E őzéiből 
zsebeit teletömte súlyos kavicsosai, hogy le- 
sülyedjen a tenger lenekére. A revolvert is 
magához erősitette, vékony kötéllel volt a 
nyakára kötve. Capp azonban mégis a fel­
színre került s egy révhajós kifogta a tenger­
ből. A szállóban, a hol Fiúméban lakott, meg­
állapították kilétét, de semmiféle írást nem 
találtak, a mely megmagyarázta volna rette­
netes elhatározását.

A táviródrót nyomban meghozta a hirt 
Budapestre. A Ludovika-akadémiában, mely­
nek tanára volt, nagy megdöbbenést keltett 
öngyilkosságának híre. Capp ezelőtt a tüzér­
ségnél szolgált, majd áttétette magát a po­
zsonyi 13. honvéd gyalogezredhez s innen 
került a Ludovikába, tanári minőségben. Eszes, 
képzett és tehetséges katonatiszt volt. Tanít­
ványai szerették s tiszttársai is nagyrabecsül- 
ték. A vig társaságot szerette, jókedvéről és 
kaczagtató ötleteiről volt ismeretes. így tud­
ták róla, hogy rendezett viszonyok között élt, 
anyagi gondok nélkül, nem tudták tehát mire 
magyarázni váratlanul jött öngyilkosságát. 
Annál kevésbbé, mert csak az előző napon 
ment szabadságra s tiszttársaitól és ismerősei­
től szokott jókedvével búcsúzott el.

Az eddig titokzatos és homályos drámára 
fényt vet egy öngyilkossági kísérlet, a melyet 
az elmúlt éjjel követett el egy fiatal és szép 
úri leány.

A budai parton levő Fiume-szállóba tegnap 
este egy 20-25 év körüli urileány szállt be. 
A szálló személyzetének feltűnt a leány szo­
morú arcza, kisirt szeme s észrevették azt is, 
hogy éjjel nem feküdt le, hanem hosszasan, 
keservesen zokogott. Már-már értesíteni akar­
ták erről a rendőrséget, a mikor egyszerre 
nyöszörgés hallatszott ki a leány szobájá­
ból. Behatoltak hozzá és a földön fetrengve 
eszméletlen állapotban lelték. A segítségül 
hivott mentők megállapították, hogy a leány 
marólúgot ivott.

A méreg veszedelmesen összemarta a nő bel­
sejét s eszméletlen állapotban szállították a 
Rókus-kórházba. Az orvosi vizsgálat megálla­
pította, boy y életveszélyes sebesülést szenvedett 
s felgyógyulásához alig van remény. Eszmé­
letét az egész nap és este folyamán egy pil­
lanatra sem nyerte vissza, úgy, hogy a rend­
őrség eddig ki sem hallgathatta.

Ruhájának zsebében a rendőrség több leve­
let talált, a melyeket Capp Albert, az öngyil­
kossá lett százados irt hozzá s ezek egyike Fiúmé­
ból van keltezve. Meleg szeretettel búcsúzik 
ebben a levelében Capp s arra czéloz, hogy 
nyomasztó anyagi viszonyai utáltatták meg 
vele az életet.

Cajrp százados, ki negyven éves és nőtlen 
ember volt, a múlt esztendőben ismerkedett 
meg Ohidi Idával Pozsonyban. Mikor azután 
Cappol Budapestre helyezték, a leány utána 
jött, mint menyasszonya s Capp az utóbbi idő­
ben azon volt, hogy mielőbb feleségévé te­
hesse. \ alószinüleg itten volt valami akadály, 
— talán nagy szerelmük daczára sem lehet­
tek volna az egymáséi — a mi a halálba ker­
gette a századost, különben a kettős öngyil­
kosságot aligha lehetne megmagyarázni.

Ohidi Idának apja, a ki nyugalmazott hiva­
talnok, Budapesten él nagy szegénységben, a 
Baross-utcza 15. számú házban, hol ágybér­
lete van. Ma reggel megjelent a főkapitány­
ságon s bejelentette, hogy leánya tegnap 
eltűnt hazulról és félő, hogy öngyilkossá 
lett. A mikor ugyanis leánya vőlegé­
nyének öngyilkosságáról értesült, kijelen­
tette előtte, hogy nélküle nem tud élni s ö is 
öngyilkossá lesz. Ekkorra azonban a rend­
őrségnek már tudomása volt Ohidi Ida öngyil­
kossági kísérletéről, a mit kímélettel a tudo­
mására hoztak. A nagyszakállas, roskadt 
aggastyán sírva rohant a Rókusba szeren­
csétlen gyermekéhez, öreg napja egyetlen 
támaszához, de nem bocsájtották be hozzá.

Lapp százados öngyilkossága még bonyolul­
tabbá vált igy, de a holnapi nap talán majd 
megmagyaráz mindent.

SZÍNHÁZ És MŰVÉSZET.
— fllasoagnl Budapesten Említettük, hogy Mas­

cagni Pietro április 12-én Budapestre érkezik, hogy 
eldirigálja azt a nagyszabású zenekari hangversenyt, 
melyet a székes fővárost vigadó összes termeiben rendez. 
Mascagni április 8-án már Becsben lesz s vele együtt 
odaérkeznek íves de Frate, a milánói Scala színháztól, 
továbbá Pozzi Maria, a római Argentina színház tagja, 
az ismert alténekcsnő, Marooni Francesco, a világhírű 
tenorisla és végül Ettore Brancaleoni, a milánói 
Scala-szinház kitűnő basszistája, kik valamennyien részt 
vesznek a Budapesten rendezendő nagy hangversenyen. 
Mascagni szerzeményeinek legjavát fogja a budapesti 
közönségnek bemutatni. így hallani fogunk részleteket 
az Iris czimü operájából, továbbá egy Uj Oavotte-ját 
vonós zenekarra s szemelvényeket Ratcliff bői. De elő­
adásra kerülnek ez alkalommal más hires olasz és 
franczia zeneszerzők müveinek részletei, igy az Aida, 
Oioconda, Szevillai borbély, Carmen stb. stb. 
egyes zenekari tételei.

— Angol Iparművészet Budapesten Az országos
magyar iparművészeti múzeum tie akarja muta.ni közön­
ségünknek az angol iparművészet legújabb modern 
irányú termi keit a lakásberendezés keretében. Az elő­
munkálatokat Rudisics Jenő min. tan. az iparművé­
szeti muzeum igazgatója vezeti és igen érdekes darabo­
kat és kulitkeziókat válogatott össze. Ezeknek az egyik 
része máris ntban van Budapest felé. A kiállításon lát­
ható lesz két hálószoba, azonkívül tiz ebédlő és egyéb 
bnlor a bathii hires műhelyből, egy hálószoba IVálton 
glasgowi művésztől, két uj formájú pianino Broad- 
wood legrégibb, zongoragyárostól, színes üvegablakok 
Outhrie és ff ells glasgowi műhelyéből, egy igen ér­
dekes dekoratív festésű palánk, egeszen uj modern per- 
gamenlkütések Cadrie Chivers bathii könyvkötőtől. 
Smith több miniatűr festésű könyvet állít ki magyar 
szöveggel.

— Fél Béla, a népszínház főtitkára a mai napon a 
színház két titkári állásának egyesítése folytán megvált a 
népszínháztól, melynek kötelékébe most harmadéve a 
jelenlegi igazgató meghívására lépett be. A népszínház 
igazgatósága sajnálattal látja Fái Béla távozását, kinek 
kiváló munkásságáért Porzsolt igazgató meleg hangú 
levélben mondott köszönetét. A főtitkári teendőket dr. 
Fodor Oszkár, ki ötödik esztendeje adminisztrálja a nép­
színházát, fogja ellátni.

— A* lgmándí klspap. A népszinházban ma hosz- 
szabb pihentetés után fölelevenitették Bérezik Árpádnak 
kitűnő népszínművét, «Az igmándi kispap»-ot. A közön­
ség ma is jól mulatott az elmés, magyaros és minden 
izében magyaros zamatu darab mellett, a mely az idők 
során semmit sem vesztett frisseségéből. Különösen ki­
tüntette Blaha Lujzát, a ki az Esztike szerepét játszta, 
oly jó kedvvel, temperamentummal és pezsgő frisseség­
gel, a hogyan csak az elérhetetlen nagy művésznő ját­
szani tud. Dalai ma is szívhez szóltak és felvillanyozták 
a közönséget. Hegyi Aranka a Lazsák Zsuzsa szerepé­
bén annyi humort fejtett ki, hogy a közönséget folytonos 
derültségben tartotta. A többi szerep Szabó Antal, 
Vidor Pál, Sólymost Elek, Horváth Vincze és 
Sipossné kezében volt, a kik mind hozzájárultak ahhoz, 
kogy a rrprise-nek sikere legyen. (t.)

— Elhalasztott bemutató. A vígszínház két nagy­
sikerű darabja, a Knrucz Fej a Dávid és A zsába 
oly nagy vonzerőt gyakorol a közönségre, hogy mindkét 
darab nap-nap után teljesen zsúfolt ház elölt kerül 
ezinre. Az igazgatóság erre való tekintettel a jövő szer­
dára halasztotta A láda titka-nak eredetileg holnapra 
kitűzött bemutatóját. A premieréig pedig a következőleg 
állapították meg a műsort: szombaton. 5-én: A zsiba. 
Vasárnap, C-án, délután: A zsába. Este: lí’urucz 
héja David. Hétfőn, 7-éo: A zsába. Kedden. 8-án: 
Kurucz Feja Dávid.

— Ktlry Klára bécsi vendégszereplése. Meg­
írtuk, hogy Rüry Klára, a népszínház primadonnája 
legközelébb a bécsi |Karltheaterbi-u fog vendégszorepelni. 
A vendégszereplést — mint értesülünk — e hó 10-én 
kezdi meg. Béldi Izor és Fejér Jenő operettejében, a 
«Katalin»-ban a czims/."repet lógja játszani.

— Vendégszereplés A népszínházban holnap este 
Feledi Borieka, a várszínház tagja vendégszerepel a 
«San-Toy»-ban, a czimszerenben.

— A tavaszi nemzetközi kiállítást, mint már 
megírtuk, szombaton, április 5-ikén, délután öt órakor 
fugja megnyitni dr. I Vlasies Gyula vallás- és közok­
tatásügyi miniszter. A társulat tagjai éa azok család­
tagjai. a tagsági jegyeik, illetve az azokhoz eredetileg 
mellékelt öt dirab családtagjegy alapján díjtalanul lép­
hetnek a kiállítási t-rmrkbe. A tárgymutató szerint a 
tárlaton 125 magyar művész 337 müvei és 73 külföldi 
művész 246 müvei vesz részt. Egyik kiváló érdekessége 
lesz a kiáliitásnak az az öt mii, a mely-t az országos 
képtár igazgatósága volt szives a legújabb állami szer­
zeményekből tárlat rendelkezésére bocsátani és pedig: 
Munkácsy Mihály «Éjjeli csavargók», fíöcklin Arnold 
«Kentaur a kovácsmühelyben», Segintini Giovanni 
«Az élet angyala», Saut,er George «A kérdés és h.ibo 
zás» és Thomas Grosw.-nor «Alkonyat». A kiállítás 
képes tárgymutatója, mi ly ezúttal a tárlatból 64 mű­
alkotásnak sikerült reprodukczióját közli, már a meg­
nyitás napján készen lesz és a kiállítási pénztárnál 60 
fillérért kapható. Ezen kiállításon is lesznek z.-nees'élyek, 
a m-lyek közül az elsőt csütörtökön, április hó 10-ikén 
fogják megtartani.

— A magyar színház újdonságai. A magyar szín­
ház személyzete párhuzamosan két darabra készül most. 
Az egyik operetie: Herkules munkái, a mely a 
párisi BoufT-s-Parisiennek két éven át volt müsordarabja. 
A másik újdonság dráma : A fekete csöpp, a melyet 
Zola egyik kisebb regényéből Braun Miksa német író 
dolgozott át a színpadra.

„Sport“ az Urániában.
A mindent meghódító sport ma bevonult az Uránia 

színházba is. Két tevékeny sportember P.áth István és 
Zlinszky István vállalkoztak arra, hogy a sportot Írás­
ban, képben és kynematogrammban bemutassak.

Vállalkozásuk fényesen sikerült, mert a jobbára agilis 
spurthöigyek és urakból álló közönség -élvezettel hall­
gatta a magyarázó szöveget és gyönyörködött a változa­
tos és sportért- kü kép iben.

A darabban, mely előjátékból és két szakaszból áll, 
150 színesen vetített kép van és 35 mozgókép.

Az előjáték költői lendülettel a sportok legrégibb mi- 
velőiről, a görögökről szól. Megismertet a görögök test- 
nevelési icndszerével és fáradtsággal összegyűjtött szob­
rok, dombormüvek és váz.iképekeu mutatja be az ó sport- 
müködésüket.

Megkapóan szép kép az, e melyik az uj stadiomot 
mutatja be, melyet az lSUO-bao felújított olympiai játé­
kokra Averov görög milliomos építtetett fel.

Az első szakasz a modern athletika ismertetésével 
kezdődik. Mozgófényképeken látjuk hazai amateur bir­
kózóink mérkőzését, majd pedig az amerikai Ckülvivok 
mérkőzését a világbajnokságért.

Ezek után a vizi és jégsportokat mutálj ák be : úszást, 
evezést, yachtozást, korcsolyázást, jég-yacht- és jégvitor­
lázást, végül pedig ski-ugrásokat mozgóíeoyképeu.

Különösen szép és borzalmas volt az a mozgófény­
kép, mely a Niagara-zuhatagnak azt a részét mutatja 
be, melyet Webb kapitány kísérelt átúszni, de ezen me­
rész vállalkozása életébe kei ült. A második szakasz 
eleje a vivó-sporlnak van szentelve, három mozgófény­
képpel, melyek közül különösen szép legjobb amateur- 
vivónk. Iványi Gyula mérkőzése a tavalyi bajnok, dr. 
Nagy Bélával; továbbá két fiatal magyar mágnás-lány­
kának tőrvivása. Ezek után a vadászat és lovaglás sportja 
következik, melyet gróf Sándor Móricz néhány nyakiöró 
lovasbravurjának megörökítése tesz különösen érdekessé.

A lóversenysport számos érdekes képpel és kinemato- 
grammal szerepel e szakaszban. Nagy technikai fejlett­
seget bizonyít az a mozgófénykép, mely a megsemmisí­
tett alagi nagy akadályversenyt örökíti meg Williamson 
bukásával, ki oly szerencsétlenül járt, hogy verseny- 
karrierjének valószínűleg befejezése volt e bukás, mert 
kulcscsontja es két bordája is eltörött.

A darab végen a labdajátékokra kerül a sor: a ten­
nis, eriket, polo, hochey, rugby és footballra.

L szakasz bárom mozgófényképpel záródik : egy a 
Margit-szigeli sporttelepen mutatja he a footballozók küz­
delmét a kapu előli, a második egy augol-ir rugby- 
mérkőzést és végre a harmad'k a Tottenham-Hotspur és 
Sheffield-United bajnoki fooíball-mérkőzést a londoni 
kristálypalolában, melyet 114.000 ember nézett meg.

A darabnak nagy sikere volt éa bizonyára hosszú ideig 
marad a műsoron. R.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
— A magyar történelmi társulat ma délután 

gróf Teleki Géza elnöklete alatt felolvasó ülést tartott, 
a melyen Domanovszky Sándor értekezett a buaai 
krónikáról, mint törtem ti kútfőről. A régi írók érté­
kénél — úgymond — többre becsülték e krónikát, 
minthogy az azóta fölfedezel! értékesebb kéziratokat nem 
ismerték. így a budai krónika családjához tartozóknak 
neveznek még ma is oly kéziratokat, melyek a budai 
krónikánál eredetibb formában maradtak ránk. A budai 
krónika maga már némely lényegesebb változtatást telt 
a többi kódexben fenmaradt alapszövegen, de azért e 
krónika nagyon becses, mert egyvoru vagy legalább is 
közel egykorú följegyzéseket tartalmaz. A tetszéssel foga­
dott előadás után több uj tagot vett fel a társulat s 
jóváhagyta a múlt havi támadásokat is.

TANÜGY.

A református tanárok 
Debreczenben.

Tegnap hát megalakult az országos ref. tanáregyesü­
let. A szervezkedés meglörtént s ma már az egyesület 
hozzá is Ltott a működéshez. S nevezetes, hogy ezt az 
anyagi ügyekkel kezdte : a ref. theol. tanárok nyugdíj­
ügyével s a középiskolai tanárok fizetési fokozatainak 
megszűntetésére vonatkozó határozattal. Jó gazdának 
készül az egyesület, hogy mindenekelőtt az anyagi ügye­
ket kívánja rendezni.

A tegnap végbement szervezkedéshez van *gy szónk. 
Az a szónk tudniillik, hogy az egyesület az öt ref. 
egyházkerület tanárait egyesíti magában s ezeket a tör­
téneti alapokat akként is respektálja, hogy az egyesület 
működését hat évenkint az őt egyházkerület szerint más­
más központhoz fűzi. Az első hat évre Debreczent 
mondták ki központnak. Ez teljesen méltányos Azt 
hisszüK azonban, hogy czélszerü lett volna a történeti 
alapnak abban is kifejezést adni, hogy az a'-elnőkök 
számát ölben állapilják meg s minden kerül-thől egy 
alelnököt választanak. Ez megkönnyitette volna az 
egyesület központjának hat évenkint áthelyezését s elő- 
mozdította volna a kerületek tanárainak az ügyek veze­
tésébe való befolyását. Nem történt meg. Tartunk tőle, 
hogy ez a körülmény visszahat az egyesület szerves 
működésére. A mostani tisztikar s a választmány majd­
nem teljesen a deltreczenirkből kerül ki.

A mai ülés kővetkezőkép folyt le.
A közgyűlést Dóczy Imre elnök nyitotta m»g.
Napirend előtt jelentene, hogy a theologiai és tanitó- 

képezdei szakosztály megalakult Az utóbbinak Orosz 
István debreczeni tanár az elnöke. A szakosztály ezúttal 
az. állami tanítóképző intézetek részére kialott r-ndtar- 
tás tárgyalását elhalasztotta. A th"olngiai szakosztály 
elnök- Balogh Ferencz. j»gyzőj» Hamar István.

A theologiai tanárok nyugdíjügyéről értekezett ezután 
dr. Horváth József, a kin k indítványára elhatározták, 
hogy az országos egy-sület utján a zsinathoz kérelmet 
intéznek, hogy a nyugdíjintézet kötelékébe a theologiai 
és főiskolai tanárok is fölvétessenek.

Penlcó Imre előadó a következőkben reszummálta 
tegnapi előadásának és indítványának tartalmát: A fize­
tési fokozatok felekezeti intézeteinknél, az állam- 
s-gely súlya és hatása alatt jöttek létre. A mini-'Ztert, 
midőn ezek létesítését az államsegély szerződésekben ki 
kötötte, éppen az az. intenczió vezette, mmj midőn a 
saját rendelkezése alatt álló intézetek tanárait rangosz- 
tályokba osztotta be és közöttüz rangsort állapított meg. 
Rámutat előadó, hogy az á laini tanárok között is ép-u 
ez ad annyi elégületlenségre és panaszra okot. Előter­
jeszti továbbá, hogy a felekezeti intézetek egy rész ■nZ-l az 
előléptetés a sz»rz“tt érdemek alapján külön választás ut­
ján történik s hogy -zen intézetek e tekintetű n túltesz- 
nek az államiakon, mert azokban a soron kiviiu eiőlé-p. 
tetés csak kivételes, mig itt megtörténhetik, hogy egy- 
cgv nem népszerű tanár mindvégig a legalsóbb 'fizetési 
fokozaton marad. Az intézetek másik részénél az előlép- 
tetés a szolgálati idő sorrendjében történik ; d” itt is az 
egyes tanárok nem léphetnek elő addig, mig az előttiig 
levők ki nem dőlnek, vagy nyuga omna nem vonulnak 
s megtörténhetnek olyan aránytalanságok, hogy egyik 
tanár 20—22 évig van a legmagasabb fizet. si fokozat- 
ban, míg mások csak 1—2 évig, sót olyanok is vannas, 
kik a legmagasabb fokozatban 30 évi szo-gálat alatt e| 
s-m jutnak. Ezek folytán előadó azt javasolja, hogy j 
tanári fizetések emelkedi-se a felek'1-pti intézetekben a 
fizetési fokozatok eltörlésével az ötödéves korpótlékok 
megfelelő szabályozása alapján történjék, mint az a 
sárospataki és napyenyedi intézeteknél van. Kimutatja 
előadó, hogy ha 2400 korona törzsfizetés m-llett ugv 
szabályozzuk a korpótlékokat, hogy zű évi szolgálat után 
minden tanár elérje a ma elérhető legmagasabb fizetést, 
ez az egyes föntartó testületeknek mindössze 600 korona 
évi költséget okoz.

Ennek folytan előadó azt javasolja, hogv : az orszá­
gos ref. tanár-egyesület mondja ki határozatilag, hogy * 
fizetési fokozatok eltörlését és a tan.iri fizetéseknek a 
korpótlékok megfelelő szabályozása által való rendezés. I 
óhajija s fölkéri az egyházkerületeket, hogy a magas 
kormánynál járjanak közbe az államsegély-szerződések 
nek ilyen irányban leendő megváltoztatása w-gett.

B-nkő indítványát többek hozzászólása után elfogad- 
ták és a zsinat elé terjesztik.

A tanárság anyagi viszonyainak tárgyalása után rá« 
tért a gyűlés Sinkti S mdor felolvasa-ána* meghallga- 
pasára, a ki e czimen «Középiskoláink helyzete, tekintet­
tel a középiskolai mozgalomra» értekez-lt. A Sirika Sán­
dor eiöadásamw foglalt elv kel, fokép » tant-rv r-vizi -ra 
vonatkozó iudiiványukat a közgyűlés helyeselte és el­
fogadta.

Azután megválasztották tiszteleti tagokul Antal Gábor 
dunántúli ref. püspököt és gróf Degen féld József egV- 
házkerül-ti főgondnokot.

Elhatározta ezután a közgyűlés, hogy magi/ar iro­
dalmi és történelmi tankönyveket fog íratni. Az 
elsőre pályázatot hirdetett, a másiknak dolgában p dig 
öttagú bizottságul küldött ki, a tneijoek rmoké Vara 
Ferencz.

A jövő évi közgyűlést Xagy-Enyeden fogjak meg- 
tartani. 1

Ezzel a két napig tartott gyül.-s véget ért.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
T Választások A tanács tun a következő állásokat 

tudotté be választás Utján: vizvezet.-m szerelő-segedde 
választotta Deák Mórt; a boruba-lcri uj v ásarcsarnok 
felügyelőjévé: H eh. mann Gézái; vásárcsarnoki tisz-
rr-V ; J uth All0Sl v3 Dr,láfíy Gynial ; altisztekké ■ 
tri'c Kálmánt, Kellner Sándor;. .Venuth Vendelt .s 
Béke fi Gyulát. A vásárcsarnoki állatorvosi és hivatal- 
segcdtiszli állasok betöltése függőben maradt.

— A sertósvásarl pénztár es a sertesvágóhldl
szabályrendelet ügyében ma d lut.ru értekezlet t i„r. 
tolt a hentes ipartestület, a melyen ,gen számos testületi 
t»g jelent meg. E.határozta az értekezlet, hogy hűin ,ji 
— pénteken — délután a kereskedelemügyi mimez er- 
hez, a jövő héten pedig a földiuiv- lésügyi és beJügy.
miniszterhez mennek küldötls- gileg, k. rve, hogy a főváros 
részéről elfogadott sertés-vágóhid szabályrendeletet »zok- 
ban a pontokban változtatnák meg, a melyek a hentes 
iparra nézve sérelmesek. A hentes-ipartestület legutóbbi 
közgyűlésének a határozatához képest, ma a mellék­
termékek ertékesilcse czéljaból való szövetkezetei meg­
alakítottak mondottak ki s megválasztották az igazgr- 
tóságot is. Bittner J mos ipartestületi elnök bejelentette, 
a polgárm-stertől nyert fölhatalmazás folytan, hogy á 
főváros hatósága ez idd szerint egyaltalában 
nem tervezi a sertésvásárpénztár fölállítását, 
a mennyiben pedig ilyet a főváros mégis szervezni 
akarna, annak a létesítését első sorban ez érdekelt te8. 
tületekkel fogja megkísérteni. Az. értekezlet ezt őrömmel 
vette tudomásul. Elhatározták ma, hogy a főváros ha'ó- 
ságához intézett fölterjesztésben Lénk, hogy a sertés- 
vásártéren a hajtó-jogot a sertésbizomunyosok s a hent.-s- 
iparteslület közösen vihesse, nyerészkedés nélkül. A 
hentes-ipartestület és az elnö.e ellen egy szaklapban 
súlyos és igazságtalan támadások jel-ntek meg. Obteser 
József ipartestületi tag tölháhorodáss.d utasította vissz» a 
vádaskodásokat s erre egyhangúlag elhatározták, hogy a 
lapot bojkottálják, az elnöknek pedig bizalmat szavaznak. 
Nagy méltatlankodással vették tudomásul Bittner János 
elnöknek azt az értesítését, hogy az 6 ötezer íonntcs 
kölcsönét csak aiért uioodotlák föl, mert a vásarpénztár 
ellen küldött.
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— z? Kossvlh-vnanzolenm. A tanács mai 

tiiest-u halmos János polgármester bejelentette, 
hogy r5bb művész memorandumot adott be 
hozzá a melyben a Kossuth-mauzoleeum ügyé­
ből ítélkezett jury Ítéletének megsemmisítését 
kérik. A tanács elhatározta, hogy hétfőn 
rendkívüli ülésen fogja tárgyalni a memo­
randumot s megkéri a főpolgármestert, hogy 
a memorandum tárgyalására a jövő szerdán 
rendkívüli közgyűlést hívjon össze.

le a múlt évi deczember egyik estéjén a király utczai 
Pcríra-kávéházban, a hol hatósági engedély mellett 
német zengeráj tartott nap-nap után előadást. Az 
egyetemi ifjúság ép azon időtájban a magyarosítás jel­
szava alatt tömörülve, hajszát indított mindazon mulató­
helyek ellen, a hol a könnyüvérü múzsa idegen nyelven 
mulattatta a publikumot. így történt aztán, hogy egy 
csomó egyetemi hallgató késő este, — mikor a brettlin

— Bezárt hatósági népkeryha. A főváros ez évi
költségvetésében a Vll. kér. elöljáróság szegényügyi ki­
adásai czéljára 40 0(A) koronát irányoztak elő. A nagy 
nyomor az elöljáróságnak sok gondot okoz, mert az 
előirányzott összeg egy-kétezer korona biján az év első 
hónapj ában már elfogyott. Az elöljáróság 15 000 korona 
póthbel kiutalása iránt tett előterjesztést a tanácsnak, a 
taoács azonban a kért póthiteit megtagadta, illetve annak 
kiutalványozása iránt a közgyűlésnek nem tesz javasla­
tot. Az elöljáróság ilyfcrmán kénytelen volt a napokban 
a VII kér. hatósági népkonyhát bezárni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti szállodások, vendéglősök és 

korcsra? rosak lpartarsulata ma délután tartotta évi 
közgyűlését Gunclei János elnöklésével, a tagok élénk 
részvétele mellett. A váiasz.tmánv jelentése a múlt es év­
nek az ipart érintő jelentősebb mozzanatairól számol be. 
A tormanv részéről az ipartörvény revíziója elhatároz­
tatván, az ipartársulat felterjesztést intézett az iránt, 
hogy az ipar folytatása képesítéshez legyen kötve. A 
miniszter a felterjesztist véleményezés végett kiadta 
valamennyi iparkamarának, melyek legtöbbje máris a 
képesítés mellett foglalt állást. Az id'-genforgalom 
emelésére és a szállodai ipar fellendülésére nézve 
fontos, a szállodások nemzetközi egjesüieténeklStockholm- 
ban tartott múlt évi közgyűlésén való azon végleges 
elhatározása, hogy 1902. évi közgyűlését Budapes­
ten fogja tartani. A választmány ennélfogva felkéri 
a közgyűlést, hasson oda, hogy ez ipar minden lelkes 
hive csatlakozzék az ipartársulathoz., a mikor arról lesz 
szó, hogy előkelő külföldi vendégeinkkel a magyar 
hazát és a székes fővárost megismertessék és megked­
veltessék. A választmány úgy a kormánynak, mint a 
főváros hatóságának bej°lentette s mindkettőnek jóaka­
rata Ígéretét b'rja az erkölcsi és anyagi támogatás dol­
gában Az ipartársulat tagjainak létszáma 524, jöve­
delme pedig 330G korona volt. A közgyűlés a jelentést, 
a számadásokat, valamint az id“i költségvetést egyhan­
gúlag tudomásul v»tte s a fölmentvényt megadta. Hosz- 
rxabb vitát idézett fel a vendéglősök, szállodások és 
pinczérek nyugdijegyesületének az az mdiványa, hogy az 
összes tanonczokat kötelezzek a nyugdíjintézetbe való 
belépésre. A közgyűlés az indítványt elfog idta. Ggáky 
Mihály előadja, hogy számos k:s< bb vendéglős értekez­
leten elhatározta, hogy ha a sörgyárak a jeget méter- 
mázsánkint 1 k. 60 fillérért házhoz nem szállítják, a 
sor kimérését beszüntetik s lépéseket tesznek egy 
jéggyár alapításához. Az értekezlet nevében kéri az 
ipái társulat támogatását. Gundel elnök megígérte, hogy 
az ipar'ársulat vezetősége ei fog járni a sörgyáraknál, 
s lehető olcsó árakat fog kieszközölni. Ebben a felszólaló 
es a közgvülés megnyugodtak — Az iparlársulati köz­
gyűlés után a budapesti vendéglősök temetkezési 
egyesülete tartotta közgyűlését,

dolgozó német művészek már javában működlek — 
betoppant a kávéházba. Grüner Jaques kávés előre 
értesülve a tüntetésről, egész sereg professzionátus mü- 
birkozót, herkuleserejü faczér pinczért helyezett el ezen 
estére a kávéház egyik félreeső asztalánál, a kik egy 
tizenöt évi fegyházat ült notórius betörőtolvaj vezetése 
alatt nyugodtan sörözgetve várták az vétlenséget.» Kevés 
idő múlva ezek is megjelentek, de alig hogy beléptek a 
kávéház helyiségébe, egy adott jelre a mül irkozók meg­
támadták őket. Az egyenetlen, rövid küzdelemben az 
egyetemi ifjúság húzta a rnvidebbet, a mennyiben néhány 
perez múlva már bezúzott fejekkel, meglépett ruhával s 
összetörött kalapokkal valamennyien kinn voltak az 
utczán. A megsértett egyetemi ifjak erre a nem várt 
brutális támadásra bűnvádi feljelentést tettek a kávéház- 
tulajdonos Grüner Jaques és ismeretlen társai ellen 
könnyű testisertés, becsületsértés vétségei és a 
nemzeti kegyelet megsértése miatt. Grüner kávés 
sem maradi tétlenül, a mennyiben ő az egyetemi ifjak 
ellen magánlaksértés miatt emelt viszonvádat. Ma 
tárgyalta ezt az ügyet a büntetőjárásbiróságnál dr. 
Wiener Sándor járásbiró. A tárgyaláson a panaszos 
egyetemi hallgatók közül Till Nándor, Wolf Pál, 
Owenden Sándor, Feld Jenő és Körösi/ József 
egyetemi hallgatókat dr. Nessi Pál ügyvéd ország­
gyűlési képviselő Berzenczeu Domonkos, Mihók Sán­
dor. Purmann Aladár és Jakab Sándor joghallgató­
kat pedig Váru-Ortmann Albert ügyvéd képviselte. A 
terhelt Grüner Jaques kávés védője dr. Gleichmann 
Lajos, Ullmunn Bernát terhelté pedig dr. Kisfalvi 
Alb-it R zső ügyvédek voltak. A tárgyalásra be voltak 
idézve tanukul Csenterics Béla rendőrtisztviselő, a ki 
ép-n akkor felügyeletes rendőrtiszt volt a Tátrában és 
Kolossá Géza rendőriéiül yelő A tárgy dá-1 m-gelőzőleg, 
melyet tekintettel a beidézett panaszosok, tanuk s hall­
gató közönség nagy számára, a járásbíróságot vezető 
táblai bírónak nagy tárgyalótermében tartottak meg, a 
felek ügyvédjei között hosszabb tanácskozás után sikerült 
egy békés megegyezés kérdése rgy nyilatkozat alakjában. 
Ezt a létrejött nyilaikozatot a tárgyalás megnyitása után 
először dr. Gleich m a un L ijos, Grüner Jaques védője 
(»ijesztette elő. A nyilatkozatban Grüner kijelenti, hogy 
sajnálja a történteket é egyúttal bocsánatot 
kér az egyetemi ifjúságtól, mivel nemes törekvésük­
ben őket megbántotta, egyben becsűtetszavara fo­
gadja, hogy jövőre maga is oda fog hatni, hogy az 
ifjúság magasztos törekvését, a magyarosítást, 
előmozdítja. Ugyanilyen tartalmú nyilatkozatot ter-

TÖRVENYSZÉKI CSARNOK.
— A szenttel mandátum. A szentesi választókerü­

letben múlt év október havában két Ízben volt képvi­
selőválasztás. Az általános választáson, mely október 
ti-án folyt le, négy jelölt volt, de abszolút többséget 
egyik sem nvert. Dr. Molnár Jenő Ugrón párti és dr. 
Tasnády Antal fűgg“tienségi Kossuth-párti között októ­
ber 27-én pótválasztas volt s ez alkalommal Molnár 
Jenő 129 szavazattal győztesen került ki a küzdelemből. 
A választást Csúcs Lajos földbirtokos és társai peticzio- 
val támadták meg, melyet ma tárgyalt a kir. kúria 11. 
választási tanácsa Vavrik Béla elnöklete alatt. A kér­
vényezők meghatalmazottja : dr. Vecseri Sándor szentesi 
ügyvéd, a képviselőt dr. Tetétleni Ármin védi, válasz- 
tásvédó: dr. Jánosi Béla. A peticzióbao szintén meg- 
támadott Burián Lajos választási elnök személyesen 
látja el védelmét. A kérvényezők meghatalmazottja, dr. 
Vecseri Sándor a peticzió ismertetése során kiemeli, 
hogy dr. Molnár Jenő választhatósága igazolva nin­
csen, mert a szentesi választói névjegyzékben nem for­
dul elő a neve. Azután előadja, hogy a képviselő szá­
mos választójának vagyoni előnyt Ígért. Nevezetesen 
mint a kispesti takarékpénztár igazgatósági tagja 
több szentesi választónak, a kik a takarékpénztárral adósi 
viszonyban állottak, megígérte, hogy a követelést nem 
hajtja b» rajtuk, másoknak viszont a takarékpénztár ré­
vén kölcsönöket Ígért, természetesen mindezt azzal a 
föltétellel, ha rá szavaznak. Állás szerzésével is biztatott 
néhány választót, sőt vesztegetett is részint személye­
sen, részint pártjának közvetítésével. Egyik-másik korcs­
mában szünet nélkül folyt az etetés-itatás, s a 
Molnár Jenő fizette. Vádolja ezután Burián 
választási elnököt, hogy a kordont 
részrehajlóan állíttatta fel, s mikor a 
többen kérdőre vonták, kikergette őket 
lyiségből. Azonkívül nem tartotta be a

kontót
Lajos

javára
közül

Molnár 
választók 
a választási he- 
zárórára vonat­

kozó r-ndelkezé-sekei. Mindezek alapján kéri a választás 
érvénytelenítését, esetleg a vizsgálat elrendelését. 
Dr. Tetétleni Ármin védő igazolja, hogy dr. Molnár 
Jenő a budapesti IV. kerület választói közé fel van véve. 
Tagadja, hogy Molnár Jenő ígéreteket tett, hogy vesz­
tegetett s hogy a választók az ö kontójára ettek-ittak 
volna. K*ti a peticzió clutcisitosát.

M.uhm még Burián Lajos választási elnök szólalt fel 
a saj.it védelmére, dr. Jánosi Gusztáv pedig röviden a 
választó* tisztaságát hangoztatta, az elnök ludtul adta, 
hogy a kun;« határozatát holnap déli 12 órakor 

fogja kihirdetni.
- Emberhalal a gnnyhóben. Tavaly tavaszszal a

Bayhy iiradalom Erzsébet nevű pusztáéin teglaegetéssel 
foglalkoztak tiszatüldvári munkások. A kemeoczoto' j" 
messzire 3-3 munkás számára apró szalmagunyhuk 
voltak felállítva. Május 12-en este B. Kovács Mihály «* 
Molnár Ferencz betértek gunyhójukba és Molnár 
littet rakott. Kovács figyelmeztette a tűzveszélyre, de 
mar késő vo't. nehány pillanat .Ml a gunyhu lángba 
borult. Kovács-nak sikerült nagy ügvgyel-bajjal kimene­
külnie, de Molnár a gunybóval együtt porrá égett. 
A szakértői szemle konstatálta ugyan, hogy halálát 
fuladás okozta, de azt is konstatálták hogy testen 
különösen fején és mellén olyan serünk voltak a 
melyek még az elégés előtt keletkeztek . Kovács abba 
a gyanúba keveredett, hogy miután Mouiart halaira 
verte, rágyújtotta a gunyhót, hogy a gyanút magár n 
elhárítsa. A szolnoki törvényszék azonban bizonyít, kok 
lmján felmentette az ellene emelt vad alu. Uzv 
Molnár Ferenczné fölebbe,, se folytán ma foglalkozott 
ezzel ez üggyel a budapesti kir. ilelőtaba, a mely h y 
benhugyta a törvényszék Ítéletét.

— Erkölcsrontáa az Iskolában. Mély megbotrán­
kozással közöltük a múltkor, hogy az Aodrássy ut 74. 
szám alatt lévő Ehrenreich Adolf és Tarsa sport- 
czipész üzlet tulajdonosai sseméremsértő reklámczedulá- 
kat osztogattak még a serdSletlen .skolásfiuk között is. 
Ez ügyben tegnap Ítélkezett a büntető járásb.róságnal 
Balá albiró és az erkölcsrontó cipészeket közszemé­
rem elleni vélségért 50 korona pénzbüntetésre ítélte. 
Ugyanilyen p.szkos váddal illetett a rendőrség még ke 
másik Andrása,-úti kereskedőt, névszermt Appler Edd 
és Zwingenthal Bernátot. A bíró ezeket - 
büntette.

jesztdt elő üllmann Bernát terhelt ügy védj-, dr. Kis­
falvi P,ez9ő is, kijelentve Grüner védőjével együtt, hogy 
viszonvádjukat visszavonjak. Ezen nyilatkozatok után 
JVeisi Pál és dr. \ áry-Urtmnnn Albert, a panaszosok 
jogi képviselői jelentették ki, hogy feleik nevében az elő­
terjesztett nyilatkozatot elégtételül elfogadják, meg­
jegyezve, hogy ezen nyilatkozatot Grüner köteles itat 
fővárosi napilapban a saját költségére közzétenni. Egyben 
Till Nándor részére 10, Owenden Sándor részére 10, 
és Feld Jenő részére 19 koroua kárpótlás megítélését 

I kérték panaszuk visszavonása kapcsán. A bíró, a felek 
nyilatkozatai alapján a további eljárást — a költségek 
birói megállapítása után — ezen ügyben beszüntette s 
ezzel a tárgyalás véget ért.

— Szerencsejáték a bécel zeoké klubban. A
bécsi zsok- -klub nagy feltűnést keltett pőrének tárgya­
lása — nunt már megírtuk — e hó 10-én lesz. A tör­
vényszék elnöke ez. aik dómmal 1 L i.it tanácsos lesz, a 
vádat pedig dr. Poliak államügyész, helyettes képviseli. 
A fővádlottak : gróf Polocky József és Szemere Miklós, 
kik közül az előbbi dr. Proksch-t, az utóbbi dr. Pattai-t 
nevezte meg védőjének. Számos más egyén ellen, a kik 
az urak házának tagjai, egyelőre elhalasztották a bírói 
nyomozást, viszont másokat azért lehetetlen perbe fogni, 
mert a katonai törvényszék hatáskörébe esnek. A krakói 
«Gins Naroda» tegnapi száma szerint a zsoké-klub meg­
idézett alkalmazottjai és szolgai megtagadják majd a 
tanúskodást, no g pedig azzal a megokolassal, hogy 
abból karuk tamadlialnu. Ugyan e lap szerint a tanús­
kodásra behivottak nagyrésze aligha tesz majd eleget a 
behívásnak.

— Rea Judicata. Deutsch Kálmánnak szatócsüz­
lete volt ,i bi-csi-uton. Mikor hitelezői szorongatni 
kezdték, eladta boltját 3800 forint vételárért liic.h- 
tarszky Endrének. A kapott vételárból azonban a hite­
lezők semmit sem kaptak, mire egy 2$ frtos hitelezője 
feljelentene csalás vétségéért a büntető járásbíróságnál 
Deutschot, a kit el is Ítéltek két napi fogházra. 
Ez az ítélet jogerőssé válván. Deutsch el is sz/mvedle 
a büntetést. z\ többi hitelezői, a kik nagyobb összegek 
erejéig érdekeltek voltak Deutsch Kálmánnál, megtud- 
t ik ezt az elitélest, s vérszemet kapva, uk Is feljelentet­
ték hitelezési csalás (btkv. 386. sj-a) bűntettéért. A 
törvényszék vád alá helyezte Deutsch Kálmánt, s bűn­
ügyének ma volt a tárgyalása Agorasztú hiró elnök­
lete alatt. A tárgyaláson a vádlott beismerte, hogy el­
adta az üzletét, beismerte azt is, hogy már a keresetek 
beadásáról is volt tudomása, de azt tagadta, hogy ezen 
keresetek tárgyaláséira kibocsátott idéző végzést megkapta 
volna. Dr. Keserű kir. alügjész .vádbesz.-dében szigorú 
megbüntetését kérte a vádlottnak már csak azért is, 
mert hitelezőit ily érzékeny módon tetemes összegek 
erejéig megkárosította. Dr. Készíts Antal védő minden­
ben elismerte a kir. ügyész vádjanak valóságát, de hozzá­
tette, hogy Deutsch Kálmán e bünügyhőil kifolyólag a 
büntető perrendtartás 326. §-ának 1. pontja alapján fel­
mentendő, mert a jelen esetben res judicata lévén az 
ügy, azért a vádlott, a ki már egy Ízben két napi fog­
házra elitéltetet e bűncselekményért, újabban másodszor 
felelősségre nem vonható. A törvényszék elfogadta a 
védő érveit s a vádlottat felmentette. Az ügyész meg­
nyugodott az ítéletben, de kérte a törvényszéket, hogy 
perújítás czéljából tegye át a kir. ügyészséghez az Ítéle­
tet. A törvényszék helyt adott az ügyészi kérelemnek.

— Hol kezdődik » tolvajlás ? Tavaly őszszel egy 
kora reggelen a szolga észrevette, hogy a mensa aca- 
demica irodájába vezető ajtó zárját és sarokvasát egy 
ember feszegeti. Lesre állott és várta a továbbiakat, úgy 
gondolkozván, hogy a kellő pillanatban majd nyakon 
c-ipi a tolvajt. De csalódott, mert a tolvaj abnanhagyta 
a munkát és eltávozott a nélkül, hogy az irodahelyiségbe 
behatolt volna. Egy hét múlva azonban ismét megjelent 
a mensa academica irodája előtt. Most már a szolga nem 
várt, hanem detektivért telefonozott s mielőtt még a 
betörő munkájához fogott volna, a detektívek nyakon 
csípték és a rendőrségre vitték, a hol Varga Ferencz

is meg­

büntetett előéletű asztalost ismerték fel benne. Lopás 
kísérletének büntette miatt a törvényszék elé állítot­
ták, a mely elítélte hat hónapi bönönre. A királyi 
ítélőtábla ma foglalkozott ezzel az ügygyei és Vargat 
a vád alól felmentette, elfogadván dr. Kiss Ferencz 
védőnek azt az álláspontját, hogy vádlott teltében csak 
előkészületi cselekményt lát, de ha már megkez­
dett bűncselekmény forogna is fenn, attól a vádlott ön­
kényt elállóit.

SPORT.
— Bánatjelentés. Az utolsó bánatjelentés alkalmá­

val meglehetősen fogyott a nagyobb versenyek konkur­
ensének száma. Általános feltűnést kelt Count Moritz 
törlése a trial-stakesből. a melyre pedig már nagy 
összegekkel fogadták. A király-díjból összesen hat 
olyan lovat töröltek, a melyeknek amúgy sem voltak 
esélyei. Indulhat még: Nesze, Hazafi, Marathon, Ladon, 
Ajax, Ka Gall, Kiss me, Matchboy, Bakony, Durban, 
Dynamit, Picador, Tromf, Kapelmeister, Cheque, Laban­
der, Piunus, Faqon, Glória, Esély, Kunibert, Mindegy, 
Bonafi de, Gvalár, Mayor, Arrivizte, Luxardo, Bruce 
Love, Nero A budapesti karutzadijban még 38, a 
Károlyi-emlékversenyben 57, a pozsonyi nagy 
akadályversenyben 28 ló tartotta meg induló jogát.

— A rlohmondiak utoleó footballmérközéso a válo­
gatott magyar csapattal ma délután folyt le. Csapatunk 
összeállítása a következő volt : Kapus Lili K. (33-as), 
hátvédek Fehéry (MUE), Berán (FTC.), fedezetek Kiss, 
Pozsonyi (MUE.), Steiner (33-as), csatárok Koch (33-as), 
Borliás, Kovács (FTC ), Halinay, Halász (MUE.) — A 
mint az összeállításból láthatjuk e válogatott csapatból 
számosán hiányoztak legjobbjaink közül és igy az ered­
mény sem voit kieléaitő. Az első félidőben ugyan elég 
jól tartották magukat mieink, mert csak 2 goalt kaptak, 
de a második félidőben nagyon kimerülve játszottak és 
igy a richmondiaknak sikerült még 5 goalt belőni 
kapunkba. Játékosaink közül különösen l kapus játszott 
jól, jobban mint bármelyik az előbbi mérkőzések kapu­
sai közül. Végeredmény 7—0 az angolok javára.

Alagi lóversenyek.
(IV. nap, ápr. 3.)

— Az í.’gyetfrtés tudósi tójától. —

Szép verőfényes tavaszi idő kedvezett a mai alagi ver­
senyeknek is, hogy közönségben mégis hiányosság volt, 
annak oka az, hogy érdekesebb futam nem szerepelt a 
Programmen.

Az alagi nagy akadályverseny dolgát tárgyalta ma is 
a közönség. Különösen a könyvesek vannak megakadva, 
a kik tegnap már egész halom pénzt fizettek ki és a 
kellemes eshetőség elölt allanak, hogy a szombati vers- ny 
esetleg más eredménye után az előre kötött és a könyv- 
fogadásokat is ki keli fizetniük. Mindezzel szemben az 
urlovas-szövelkez ! c*ak azt az elégtételt adhatta a 
közönségnek, hory Fveyrrurat, a startert, a ki az egész 
üssze-visszaság ok a, 1000 korona birságra ítélte. A rnaí 
vers ny főfutamai a keresztitri akadályverseny s a 
megyeri dij voltak. Az előbbit az öreg May be nyerte 
meg. Az utóbbit Gondi. A mai versenyeken meglepeté­
sek se igen voltak, jobbára a favoritok győztek.

A részletes eredmény r követkézéi:
l. Háromévesek handicapja. 1200 k. 1600 m.

1. Jénv F. száz. pk. Faknti 601/., kg. lov. Hagebn
2. G-1*1 G. pm Menni ’’ , kg. » Pfeifer
3 Mr. White sm Lator 657„ k». » Ráüss íh.
0. Gr. P |. csevieh A. Dm Dum 62'/. kg. »S<-n!k-re-.zty 
0. <ir. Orssich P. fii. pk Hű 62 kg. » Folberth 
0. Dr. Haber L. pk Roulade 57 kg. » Riedl 

Biztosan egy hosszal első, 1'/.2 hosszal harmadik. — 
Tot. 10: 114 helvre : 50: 134, 68.

II Eladók versenye. 1000 2000 m.
1 Jóny F száz. 3 - Briansa 6U1/. kg. lov. Hagelin
2. Gr. P. jaesevich A 3é- Felicita GU1/^ » Tulajdonos
3. 7 ingen J. 3e- p-u Rustirus 69 kg. » Ráüss fh.
0. Czárán J 4é pk Moderné 70*/2 kg. * Tulajdonos 
0. G--i~t G 3«• fk Édes 601/» kg. » Krause
0. Mdiithnrr V. 3c pli Talkuu 67'/^ kg. » Persse 
0. Gr. 0r*sich P. fh. 3é ph Boha 621/,, kg. » Brooke 

Könnyen két hoszszai első, két hosszal haunadik. — 
Tol. 10:65, helyre: 50:90. 1UR, *6.

Ili Keresztnri akad tiyverseny. IGOO k. 4800 m.
1 Geist G. id. pher. May be 71'/2kg. lov. Machan
2. Dr. Haber L. 5é pm. Vendel 75 kg. » Moritz
3. Gr. Orssich P. 4é pk. Előre //. 60 ne. » Csőn.pora 
0. |fj. Déivid E. 5é- pm. Adriano 61 kg. » Phillips 
0. Jóny F. száz. 4é pk. Perecz 60 kg. » Fejes

Számtalan hoszszai nyerve, rossz harmadik. - Tot. : 
10 : 16. helyre : 50 : 62, 84.

IV. Négyévesek ak"dúlyversenye. 1500 k. 3200 m.
1 Dr. H her L. sk. Kigridic 66 kg. |lov. Eltz
2. Mr. White pm. Cheer up 66 kg. » Horthy
3. Geisi 0 pk. Nynjas 66 kg. » Krause

Küzdelem után fél hoszszai nyerve, 2 hoszszai 3-dik.
— Tot. : 10 : 31

V. Eladók gátversenye. 1TÖ0 k. 2400 m.
1. Br Köiiigswnrter H. 4é Bakator 61 lov. Moritz
2 Jiinv F. száz 5é ®h. Gardararn 72 » Fejes
3. Gr F.irgách .1. 4c stpk. Sötét 63,/? kg. » Waldner 
0. Klein (ly 4é- slpm. Széltoló 67'/., kg. » Shejnal 
0. Mautner V. 4.- sh. Sandy 631/, kg. » Husack 

Könnyen 15 hoszszai 1-ső, rossz 3 ik.— Tot. -. 10:25 
helyre :50 : 70, 78. 1

VI. Megyeri dij. 1500 k. 2400 m.
1. Mr. üilton 5é sm. Gondi 72 ke. lov. Pejacsevich
2. Gr. Cborinsky F. 4- pm .Kicsoda .55 » Tulajdonos
3. Mautner V. 4--. pin. .Marc ./hírei 69 » Persse
0. U"ist G. 4é- sh. Gap Martin 63l/v kg. » Krause
0. Gr. Schönborn F. 4é stpli. Kari 63Y2 » Brooke
0. Gr. Teleky L. 4c pk. U.leo (jx* v kg. » Eltz
0. Br. Ochtritz Z*. 4c sm. Karvaly 65 kg. » Ddtfurlh 

Biztosan 2 hoszszai 1-só. 5 hoszszai 3-ik. — löt.: 
10 : 34, helyre : 50 : 70, 76, 70.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Donut Jenő, a L-fkovits és Káry nagy­

kereskedő ezi g beltagja, e hó 6 m délelőtt */212 órakor 
vezeti oltárhoz a dohány-utezai izraelita templomban 
Goldberger irénkét, Goldberger J. H., a párisi nagy 
áruház társtulajdonosának leányát.

GYÁSZROVAT.
Lovasiy Szakáll látván földbirtokos, volt 1848— 

49-iki kilüutetetl hoqvédszázados, J iSZ-Nagy-Kun-Szolnok 
negye sok éven keresztül közigazgatási bizottsági tagja 
sth., Kisújszálláson márczius hó 31-én életének 82-ik 
évében elhunyt.

Hatvani Gaol Adorján műépítész, a budapesti m. 
kir. nllami felső épitu-iparískola rendes tanára, április hó 
1-cn életének 39-ik évében rövid betegség után elhunyt.

Özv Qregass Ágoatnó, Greguss Ágostnak, volt híres 
esztétikusunknak özvegye, született Kemény Mária ma 
délután meghaít Budapesten 71 éves korában. Az igen 
müveit fennkült szellemit urhölgyet Greguss 1847-üen 
vette nőül, a mikor a szarvasi cvung. gimnázium tanára 
volt s családi életük mindvégig a legzavartalanabb, élt 
legboldogabb volt. Férje halála óta, a mely 1882 

deczemtier 13-án következeit be, igen visszavonultan sz. 
és utóbbi időben már sokat betegeskedett. Temetése 
szombaton lesz az I. kér. Pauler Tivadar-utcza 22. a. 
házból.

TÁVIRATOK.
íerlln, ápr. 3. Rauffmann birodalomgyülési kép­

viselő és városi tanácsos, a kinek polgármesterré való 
megválasztását a császár nem erősítette meg, hirtelen 
megbetegedett, úgy hogy gyógyitó-inlézetbe kellett vinni.

A helyzet Khinában.
Peking, ápr. 3. Tegnap egy korcsmában 

verekedés támadt európai katonák közt. A 
verekedés folyamán német és franezia katonák 
panganétjukkal veszedelmesen megsebesítettek 
négy angol katonát.

London, ápr. 3. A Times- nek jelentik 
Washingtonból tegnapi kelettel: Az amerikai 
kormány kérdezősködésére kielégítő választ 
kapott Németországnak Santung-b&n elfoglalt 
pozicziójára nézve. Igaz, hogy Németország je­
lentős ipari Jconczessziákat kapott, de ezek nem kizá­
rólagosak s nem teremtenek német monopóliu­
mot. A tér továbbra is nyitva marad a többi 
nemzetek részére.

A közönség köréből
Minden e! van árasztva ^itoS-
kel tüdő- és torokbajosok számára; de egyetlen szer sem 
közelíti meg a Pectora-t. A tüdő, a torok és egyáltalán a 
légzőszervek megbetegedéseiben való hasznát a következő 
iratok bizonyítják, a melyek eredetijét mindenki megtekint­
heti. Levelet irt:

M. B. igaeeágbgyi tanáceoané W-ben. Kérem, legyen 
szives nekem utánvéttel 15 csomag Peotora-t küldeni. Ha­
tása mindig nagyon jó.

F. S. nr D ben Kérem, hogy minden esetre 20 csoma­
got küldjön a teájából. Már 3 csomag után is bámulatos 
hatást vettem észre és reméljük, hogy itt sikeriel ajánl­
hatom önt

A S. lelkész B-ben. Örömmel adom tudtára, hogy az 
ön teája harmincz éves asszonynak, a kit mar három év óta 
veszedelmes tüdőbaj kinzott, kitünően használt. Az illető 
nem tud eléggé hálálkodni.

Kérem küldjön nekem prospektust, használati utasitá«* és 
egy öregebb férfi számára utánvéttel ismét öt csomagot.

Ch. N. Biakonizila B ben. Postafordultával kérem a 
Peetora harmadik küldeményét. A tiatal leány pompásan 
javul. De alapos gyógyulást szeretnék és ezért kérem a har­
madik küldeményt. Ő maga azt hiszi, hogy nincs is már 
rá szükség. A Peetora istennek csodálatos adománya.

Hogy igazán valódi Pectora-t kapjunk, csak a Diana- 
gyógyszertárából (Budapest, Károly-körut 5.) szerezzük he, a 
honnan két koronás csomagokban küldik szét. 42957

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, ápr. 3. Az uj orosz államkölcsönre 

a mai aláírás összeredménye Németországban, 
Hollandiában és Oroszország több mint száz­
szoros túljegyzést tüntetett fel.

Prága, ápr. 3. A csehországi mezőgazdasági hitelbank 
közgyűlése elhatározta, hogy az 519.730 koronát tévő 
tiszta nyereségből 280.000 koronát 4°/0-o5 osztalékul 
fizessenek ki, 58.192 koronát pedig uj számlára vigye­
nek át.

Tarifapolitika.
Bizonyosra volt vehető, hogy a kereske­

delmi tárcza tárgyalásánál elhangzó beszédek 
a tárcza vezetésében időközben beállott válto­
zás folytán nein lesznek támadó természetűek, 
hanem a panaszok azon óhajra fognak inkább 
irányulni, hogyan és mit kellene ezentúl tenni, 
hogy a kereskedelmi tárcza vezetése helyes­
nek és a közérdek szempontjából megfelelőnek 
tartassék.

br. kiiejezést nyert már Horánszky minisz­
ter megnyitó beszédjében is és a dolog ter­
mészeténél fogva keresztül fog vonulni az 
egész tárgyalás alatt is.

A kereskedelmi tárcza vezetésének, illetve 
kereskedelmi politikánknak egyik nagy hiányos­
ságára mutatott rá Horánszky, a mikor a tár­
gyalást bevezető beszédében rámutatott a 
tarifapolitika ujjáalkotására, illetve annak 
szükségességére. A magyar közgazdasági poli­
tikának nincs is olyan része, a mely ellen 
annyit vétettek volna az idők folyamán, mint 
épen a tarifapolitika.

Az ipar és kereskedelem jellegzetessége a 
forgalomban nyilvánul. A forgalmat pedig a 
tarifák szabályozzák. Az ipari és kereskedelmi 
politika helyessége tehát helyes tarifapolitikát 
involvál.

A tarifapolitikát illetőleg a közvéleményben, 
de némi tekintetben még az úgynevezett szak­
körükben is meglehetős ferde felfogás ural­
kodik.

Már mindjárt az első tévedés az, hogy leg­
többen tarifapolitika alatt az államvasutak 
tarifapolitikáját értik. Ilyen egyáltalán nincs 
is, minthogy helyesen csak kormány-tarifa­
politikáról lehet szó. Az előbbi tudniillik azt 
jelentené, hogv a tarifapolitikát az állam­
vasutak űzi. Holott ez nem áll, mert ez eset­
ben talán lehetni- szó oly tarifapolitikáról, 
mely nemzetgazdasági jelentőségű lévén, föl­
tétlenül és kizárólag a nemzet közgazdasági 
érdekeit istápolná.

A jelenlegi vagyis kormány-tarifapolitika 
azonban nem köz. azdasági, hanem tisztán 
jiolitikiii természetű és igy nem csoda, ha 
mellette a nemzet gazdasági érdekei csorbát 
szenvednek.

tudvalevő dolog ugyanis, hogy az állam­
vasutak, mint ilyen, nem csinál, mert nem 
csinálhat tarifapolitikát. Minden díjszabási 
ügyet — még a legkisebbet is — maga a 
kereskedelmi minisztérium mint politikai és 
nem mint közgazdasági faktor diktál. Az 
államvasutak díjszabási osztálya megtervez­
heti a világ legjobb és legkifogástalanabb 
tarifáját, mit ér az, mikor a minisztérium 
egyetlen tollvonással keresztülhúzza és teljesen 
a politikai szempontoknak rendeli alá. Nehogy pe­
dig a fenti eset forduljon elő, az államvasutak 
már jóelőre tájékoztatja magát a minisztérium 
terveiről, illetve a minisztérium még a tarifa- 
tervezet kidolgozása előtt megadja a politikai 
direktívákat az államvasutaknak.

Magának a tarifapolitikának lényege követ­
kező :

Van egy időközönként változó, de ezen belül 
állandó jelleggel biró tarifánk úgy Magyar- 
ország határain belül, mint az Ausztriával való 
forgalomban is. Ezek a díjszabások közkézen 
forognak és közismeretünk.

Van azonban tarifapolitikánknak olyan része 
is — úgy a bel-, mint a külföldi forgalom­
ban — mely részleteiben épen nem, legfel­
jebb csak nagy általános körvonalaiban van 
közhírré téve. A tarifapolitikának ez a része, 
legföképen pedig az, a mely nem a szorosan 
vett hi-1 földi forgalomra vonatkozik, mindqn 
izében politikai jellegű és igy természetesen 
az erre vonatkozó tárgyalások menete és in­
dokai titkosak, mig amaz — a belföldi for­
galomra vonatkozó — csupán csak titkos, a 
nélkül, hogy politikai jellegű volna.

Tudniillik az állandó és általános tarifa 
mellett nagyobb mennyiség szánkásához kötött 
díjkedvezmények (refakeziák) is léteznek. Ez 
annyit jelent, hogy nagymennyiségű szállítá­
sok esetén az illető szállítóknak az állam 
visszatéríti a szállítási dijak azon különbözeti 
összegét, mely az általános tarifa és a ked­
vezményes tarifa díjtételei közt fennáll.

A kedvezményes tarifa kétségtelenül nagy 
közgazdasági jelentőséggel birna, ha ott al­
kalmazná a minisztérium, a hol helye volna és 
kellene. A kedvezményes tarifa a termelő 
közönséget volna hivatva támogatni első sor­
ban és mint ilyen, főleg a mezőgazdaságra 
volna nagyjelentőségű. Kedvezményes tarifa 
elősegíti a termelő szállítását s az által, hogy 
a megállapított normális szállítási dijak egy 
részét visszatéríti, mezőgazdasági prémium jelle­
gével bir.

A gyakorlati életben azonban a mezőgaz­
daság és általában a termelő közönség csak 
igen csekély mértékben élvezi ezt a prémiu­
mot. A gyakorlatban rendszerint úgy történik, 
hogy túlnyomó részben olyanok részesednek 
tarifális kedvezményben, a kik nem is terme­
lők és a kiknek számára ez a kedvezmény 
csupán jól jövedelmező üzlet, hasznot hajtó 
vállalat.

Például elhatározza egy vállalkozó szellemű 
egyén — vagy ilyenek alkalmi társasága — 
hogy pl. a Budapest—prágai viszonylatban 
1000 waggon búzára kér tarifális díjkedvez­
ményt a kereskedelmi minisztériumtól. Pedig 
ő maga soha sem volt termelő, sehol sincsen 
földbirtoka, sok esetben semmiféle gabonan^- 
müvel nem volt dolga, hacsak — kenyér alak­
jában nem. De nem azért vállalkozó és élel­
mes ember, hogy ne tudná, miként kell ki­
járnia a kereskedelmi minisztériumban a díj­
kedvezményt. Kijárja tehát és meg is kapja. 
A díjkedvezmény kézhez kaparintásával pedig 
érdemetlenül és elég könnyű módon egy pár 
ezer forinthoz jutott.

Mert tételezzük fel, hogy a díjkedvezmény 
(refakezia) minden egyes waggonnál például 
10 frt (a mely összeggel nem is taksáltuk ál­
talánosságban valami magasra), úgy az 1000 
dijkedvezményezett waggonnál már 10.000 frt. 
S minrhogy a dijkedvezményezettt tulajdon­
képen saját maga személyében nem veheti 
hasznát a refakeziának, s minthogy az engedé­
lyezett refakezia üzletemberek előtt legalább 
is készpénzzel ér föl, az illető dijkedvezmé­
nyezett az ö díjkedvezményét eladja egy más 
valakinek vagy valakiknek, olyannak vagy 
olyanoknak, a kik tényleg saját személyükben 
igénybe vehetik. Eladja például waggononkint 
5 forintjával. A kedvezményezett kézhez kap 
B0(!0 frtot, az azt megvásárlónak is jut a szál­
lítás lebonyolítása után ÖO00 forint. Szóval, 
mindketten kapnak az álllamtól 10.000 forint 
ajándékot.

Ezzel szemben a kedvezményezettnek csu­
pán annyit kell megtennie, hogy a fuvarleve­
leken a saját nevét engedi szerepeltetni a tu- 
lajdonképeni szállító neve helyett.

Ezek után világos, hogy a tarifális díjked­
vezmény jelenlegi rendszerében abnormis álla­
pot és a legtöbb esetben visszaélés. Mert nem 
azt segíti, a kit akar és a kit segítenie kellene, 
tudniillik a termelőt, hanem azt, a ki elég 
élelmes ahhoz, hogy meg tudja azt szerezni a 
kereskedelmi minisztériumban.

A refakeziák terén létező visszaéléseket pe­
dig még tetézi az a körülmény is, hogy ezt a 
kereskedelmi kormány részéről a titokzatosság 
mély leple borítja. Sőt épen azért van vissza­
élés, mert titoknak minősitik, mert ki van 
vonva a nyilvánosság ellenőrzése alól. A hol 
pedig a nyilvánosság nem ellenőrködhetik, 
ott nem csoda, ha egyes társadalmi osztályok 
prémiumának helyébe az egyesek prémiuma 
foglal tért.

Ez a belföldi forgalomra vonatkozó kedvez­
ményes (retakeziás) tarifa képezi a titkos tarifa 
egyik részét. A másik részét az a kedvezmé­
nyes tarifa képezi, mely a külföldi forgalomra 
vonatkozik.

Teljesen az elsőnél létező eset áll fenn ennél 
a másodiknál is, különösen pedig abban a 
forgalomban, a mely Magyarországon keresztül 
két különböző külföldi állam között irányul. 
Ez a díjkedvezmény is titkos, ez is ismeretlen.

Csakhogy mig a díjkedvezmény a belföldi 
forgalomban első sorban közgazdasági jelen­
tőségű — legalább annak kellene lennie — 
addig a nemzetközi forgalomban első sorban 
politikai jellegű és viszontkedvezményt tételez, 
tel ama külföldi ország részéről, a melynek 
Magyarország tarifális díjkedvezményt ád.

Ennél azonban ép ott van a bökkenő, hogv 
a külföld részéről nekünk biztosított viszont- 
kedvezmény igen akadémikus és relativ is 
lehet — a minthogy igen sok esetben az is — 
mert első sorban politikai természetű lévén 
az illető külfölddel való megegyezésünk, 
semmi vagy épen alig valami tekintette] van i 
mi közgazdasági helyzetünkre. Úgy, hogy i 
tarifális kedvezményre vonatkozó megállapo­
dásokból csak a külföldnek van haszna, nekünk 
azonban nincs.

Fényes példát is hozhatok fel erre. Nem­
régiben épen e lap foglalkozott azzal az 
abszurdummal, hogy például a romániai kuko- 
ricza a magyar vasutakon át is jelentékenyen 
olcsóbb áron jut el Ausztriába és Ausztrián 
át Németországba, mint a magyar kukoricza. 
Hogyan lehetséges ez ?! Egyszerűen ugv, hogv 
óriási díjkedvezményben részesíti a magyar 
állam a romániai kukoriczát. A magyar kuko­
ricza pedig nein tudja felvenni a versenyt a 
magyar állam által támogatott romániai 
kukoriczával és a kis Románia agyonnyom 
bennünket.

Nem volnánk azonban igazságosak, ha fel 
nem említenék, hogv ezért a kedvezményért 
a kis Románia is ad nekünk viszont kedvez­
ményt. Ad, de mire ? Olyasmire, a mi kivitel 
szempontjából a magyrar kukoriczához viszo 
nyitva elenyésző csekély értéket képez a 
magyar közgazdaságra és a mely belföldi 
forgalomban adott dijkedvezménynyel vagy 
más állami támogatással épen úgy volna, 
mint most a romániai kukoriczának adott dij­
kedvezménynyel.

Szóval, a mi tarifapolitikánk tényleg sürgős 
reformra szorul. A reformhoz azonban első 
sorban az szükséges, hogy máskor is. de főleg 
a külfölddel való kereskedelmi szerződések 
megkötése alkalmával úgy a kereskedelmi 
kormánynak, mint általában a magyar tür- 
vényhófásnak közgazdasági politikájában több 
legyen a közgazdaság és kevesebb a politika.

i-d-S—)

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Pozsony város kölcsöne. Pozsony zárosnak 

adósságok konverziójára ós különféle nagyobb beruh 
zásokra liz millió koronás kölcsönre van szüksége. A 
városi képviselőtestület pénzügyi bizottsága már tárgyalt 
a kölcsön dolgában több bel- és külföldi pénzintézettel. 
Most azt jelentik Pozsonyból, hogy a bizottság egyelőre 
elállóit a kölcsönre vonatkozó Írásbeli ajánlat közlésé-tői, 
mert arra a meggyőződésre jutott, hogy sokkal egysze­
rűbb és olcsóbb módon juthat a szükséges pénzhez, ha 
a város, a melynek 29 milliónyi ingatlan vagyona van, 
a kölcsön erejéig önálló kötvényeket bocsát ki. Hogy 
erre az engedélyt és a bélyeg és illeték alól való fel­
mentést törvfnyhozási utón megkapják, a belügyi ée 
pénzügyi miniszterhez feliratot fognak intézni.

** Bankklmntatáaok. Az osztrák magyar bank 
állása márczius 31-én : Bankjegyforgalom 1.4Í9,027.000 
korona 1-|- 51,507.000 korona), ércztészlet 1 426,233.000 
korona (— 13,150.000 korona), váltótárcza 220.242.000 
korona (-}- 41,918 000 korona), lombard-üzlet 45,330.000 
kor. (-(- 79.000 korona), adómentes bankjegytartalék 
393,820.000 k. (— 63.741.OUO korona.) — A franezia. 
bank állása márczius 31-én: A bankjegyforgalom 
aránya az érczkészlethez 87 65. Kamat- és leszámítolási 
jövedelem 611.00C frank. Emelkedés: Bankjegyforga­
lom 61,457.000 fr., előlegek aranvrudakra 17,007.000 
frank. Csökkenés: Erczkészlet aranyban 1,160 000 fr., 
ezüstben 1,889.000 fr., váltótárcza 126,670.000 frank, 
magánszámlák 130,391.000 frank, trezor 32,472.000 
frank. — Az angol bank állása márczius 31-én a 
következő volt : Össztartalék 23,945.000 (—778.000), 
bankjegyforgalom 29,110 000 (— 644.000), bankkész­
let 35,281.000 (- 822.000), váltótárcza 36,584.000 
(— 1,623.000), magánosok követelései 42,142 000 
(— 730.000), kincstári követelés 15,125.000 (—1.998 000), 
bankjegytartalék 21,661.000 (— 60.000).
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** A ozukerkartellek haszna. A napokban közté­
léit frunczia sárgakönyvből kitüouleg a brüsszeli czu- 
korkonferenezia belga delegátusa, Beauduin, a czukor- 
karteüek nyereségét a következőkép számította ki 
Ausztria és Magyarországban a czukorvám 1! forint,* 
ennek a vámnak védelme alatt a nyersczukor és raffi- 
nádgyárak szövetkeztek és ezen szövetség eredményének 
pénzügyi erelményeit a következő számadatok tüntetik 
ki: A czukrot Triesztben 27 korona 72 fillér tranzitó 
árral jegyezte legutóbb, mig a belföldi raffinade ugyanott 
8r> korona 70 filléren állt. Ha a raffináde árából a 
fogyasztási adót levonjuk, marad 47 korona 70 fillér, ha 
pedig ebből a 27 korona 72 fillér tranzitó árt levonjuk, 
marad tiszta kartelluyereségnek 19 korona 98 fillér 
métermázsánk int. Ha most egész Ausztria és Magyaror­
szág összes termeléséi, 330,174 000 kiló czukrot ezzel a 
számmal megszorozzuk, akkor az egész kartell haszna 
67 millió koronára rúg. A direkt prémium 18 millió 
korona, Énből következik, hogy az indirekt kartelipré- 
mium 3%-szer nagyobb a direkt prémiumnál. A német 
kartellhasznot Beauduin 102 621.000 márkára teszi. 
Kifejti azonkívül, hogy a kartellek befolyása következté­
ben a czukortermelés Oroszországban 20%-kal, Német­
országban 12°/0-kal, Ausztria és Magyarországban 
206%-kal növelték a czukortermelés!, mig ez Frauczia- 
országbao és Belgiumban a régi maradt. Bárha gróf 
Khevenhüller, az osztrák delegátus, ezeket az adato­
tokat téveseknek jelentette ki és a helyes számítás meg- 
ejtése czéljából szükséges fényezők egész számát hagyta 
a konferenczia figyelmen kívül, az angol delegátusok a 
konferenczia tizenötödik ülésén kijelentették, hogy csak 
oly megoldiíst fogadnak el, a mely minden kartellképző- 
dést teljesen kizár, mert — mint az egyik delegátus, 
mr. Phipps előadta — az 5 frankon felüli .vámtétel 
még biztosítja a kartellek fenmaradását.

** Magyar kereskedelmi védegylet czimmel uj 
íereskedelmi egyesület alakult tegnap a budapesti férfi 
Bs női — konfekcziu — nagykereskedők köréből az or­
szágos ipar- és kereskedelmi csarnok helyiségében, Az 
igylet egyrészről a tagok érdekeinek együttes eljárás 
alján való védelmét czélozza a fizetésképtelen adósokkal 
szemben, másrészről egységes hitelezési módozatok és 
»zokványok megállapítására törekszik. Az alapszabályok 
elfogadása után a választmányba beválasztattak : Se­
rényi Miksa (Berényi és Franki czég). Deutsch Géza 
'Deutsch Mór *'S fia; czég), Glücksthal Gyula, Hol­
ter Sándor (Holzer Simon czég) és Weiss Miksa (Weisz 
jyula czég.)

** A vaakartell. A rimamurányi társaság vezér- 
.gazgatója, Biró Mór visszaérkezett Budapestre. Érintke­
zésbe teszi magát a magyar vasmüvekkel és az osztrák 
Lartellszerződéshez hasonló szerződést fog kidolgozni a 
magyar vasmüvek számára. Azokban a szerződésekben, 
a melyeket az osztrák vasszindikátus, a kartellen kivül 
álló kis~bb müvekkel kötött, a végső határidő, a tnely- 
nez a kis vasművek kötve vannak, május 1-ére van 
téve. Eddig az időpontig a magyar vasmüvekkel való 
izöveUégnek létre kell jönnie, ellenkező esetben at osz­
trák müvek kötelezettségüktől fel lesznek mentve.

** Az osztrák hitelintézet mai közgyűlése, mint 
Bécsből táviratozzak, *z igazgatótanács indítványára 
elhatározta, hogy a részvényesek a hátralékos oszta­
lék fejében még 7? koronát kapjanak részvényen- 
tint, úgy. hogy a május 1-é-n esedékes szelvényt 28 
koronával váltják be. Elhatározták továbbá, kogy a 
rendkivüli tartalékai; pót 600.000 koronával gyarapítják 
s 147 766 koronát uj számlára visznek át. Az igaz­

gatótanácsnak megadták a fölmentvényt. Az igazgató- 
tanácsból az alapszabályok értelmében kilépett Herz 
Gyula, Krupp Artúr és őrgróf PaUavicini Eide 
jjra megválasztattak és a két uj igazgatótanácsosi állásra 
Kornfeld Zsigmondct, a magyar hitelbank igazgatóját 
rs Schuller Richárdot választották meg. Az üzleti je­
lentés azt mondja : A német ipar sok terén mutatkozó 
túltermelés nagyon kedvezőtlenül hatolt vissza a belföldi 
fogyasztásra és az eladási árakra. Az ennek nyomán 
támadt depresszió megnehezítette azt, hogy a monarchia 
forgalmi eszközeinek oly nagyra növekedett összege 
elhelyezést találjon. Ezek a viszonyok a folyó évben 
j«!' ntékenyen ki-lefedtek és enn*k hatása a jövő évi 
mérleg kamatszámláján bizonyéira észrevehetőbb lesz, 
mint a mostani mi rb g kamatszámláján. Másfelől az olcsó 
«ama! íli a befektetési piac znak örvendetes megszilárdu- 
i isál vonta maga után.

* A mtntagazdaság sikere. Nagyváradról jelentik 
Komád! községében a múlt évben népies mintagazdasá 
got állítottak. Az előirt üzemtervek és okszerű mivelés 
következtében — a mint a biharmegyei gazdasági egylet 
ben legutóbb jelentették — a gazdaságban holdaokint 
9 mm. búza termett, holott a többi kisgazdáknak átiaj 
termése 5—6 mm. volt. A gazdák érdeklődése most 
erősebben fordult a mintagazdaság felé és a példaadó 
gazdálkodás formái szerint rendezkednek be maguk is,

* Tehénvásár Hőgyészen. A Hőgyészen (Toloa- 
megye)1902. április 1-én megtartott tehén vásárra felhaj­
tottak 98 drb szarvasmarhát. A vásár hangulata a közel­
fekvő tamási- és sárbogárdi vásár miatt lanyha volt. 
A legközelebbi országos tehénvásár május hó 6-án lesz

IPARÜGYEK.
— ÖJ gyáralapltások. Kingston Harry angol

gyáros Magyarországon 300.000 korona tőkével szövő­
gyárat szándékozik létesíteni. — Louis de Crois ion- 
genloisi lakos Magyarországon selyem-szövő gyárat 
akar létesíteni 500,000 korona befektetéssel s kezdetben 
200 munkással. — Erbert Frigyes berlini lakos és 
érdek társai Magyarországon nagyoblssabásu gyapjú 
fonó-gyárat létesítenek. — Bloch Valentin és Berensin 
Felix horganylemez-gyárat létesítenek. — Auber, 
Max és Scherer automobil gyárat szándékosnak 
létesíteni.

SORSOLÁS.

** Batétkamatláb
rékpénztár és országos

leszállítása. A budapesti laka-
záiogkölcíön í.-t. és a magyar 

általános takarékpénztár r.-t. is csatlakoztak azokhoz a 
péozintézetekbez, a melyek a betétkamatlábat 3%%-ra
szállították le.

** A Károly Lajos vasúti részvények kon­
verziója. Az cszlr.'« pinzügyminisztenum a következő­
iét teszi közhírré: Az 1902. évi márczius 26 ói tör­
vény keresztülvitele ezé: iából az ezen hónap 1 én meg­
tartott rendkívüli soisol.íson a galicziai Károly Lajos 
vasúti részvények összes, még eddig ki nem sorsolt és 
forgalomban levő részvényei 1902. évi július l-i esedé­
kességgel kisorsoltattak és eszel a határidővel a nevezett 
részvények további törlesztése véget ér. A kisorsolt czim- 
l"tek visszafizrtése, a mennyiben nem konvertálta nak, 
1902. évi jui'us 1 -én kezdődik t* Ijes né-v'-rtékben a bécsi 

kir. állampénztarn d. A visszafizetéshez az 1903. évi 
• ntiár 1 én es-*; 'kés szelvény k >:< ezekhez tartozó szel- 

x- i.yutalv.Ínyek m*-il*'kb cilők, tú rt ellenkező esetben a 
* Fs dézes lejárt szelvények egész összege a felosztandó 

kéből levonatik.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Lrpfenr a bécsi jn hr it sáron. Bécsből 

jelentik : A st.-marxi városi állategészségügyi 
hivatal április 1-é-n közhírré tette, hogy egy 
magyar juh.szállítmányban egy lépfene esetet 
konssatált s ennek következtében a bécsi 
piaczról eltiltja a Magyarországra való juh- 
szállitást. A bécsi piaczon nagyon ritkán tor- 
dalnak elő vásárlások Magyarországba. Tavaly 
a bécsi piaczra felhajtott 141.000 darab juh 
közül csak 90-et exportáltak Magyarországba 
így tehát a kiviteli tilalom csak annyiban, 
rumos Magyarországra nézve, hcgvha vala­
mely' magyar kereskedő Magyarországból 
Bécsbe hajt fel juhokat, az Ausztria és Ma­
gyarország között fennálló állategészségügyi 
egyezmény értelmében ha azokat Bécsben el 
nem adja, nem hozhatja vissza Magyarországba.

* Az országos magyar gazdasági egyesület 
lótenyésztési bizottsága ma délelőtt gróf Andrássy 
Sándor elnöklete alatt ülést tartott, a melyen Jeszenszky 
Pál előadó tett jelentést arról a felterjesztésről, a melyet 
az Omge katonai lovak köztenyésztési ezélokra 
való átengedése tárgyában tett s a mely még most 
sincs elintézve. Egyúttal előterjesztette a hadügyminisz­
ternek e tárgyban az Omge-hez intézett leiratát. 
Losonczy Mihály min. tan., Zoltán Elek, Forster 
Géza, gróf Szapáry Péter és mások hozzászólása után 
a bizottság elhatározta, hogy előbbi álláspontját fen- 
tartva, újból kérik a felterjesztések elintézését, különösen 
hangsúlyozva, bogy a teuyészkanczák szétosztásánál a 
gazdasági egyesületek működése is igénybe vétessék. 
Foglalkozott a bizottság ezenkívül egy az egyesülethez 
érkezett beadványnyal, a mely a katonai csikótele­
pek anyagainak közvetlenül a tenyésztőktől való beszer­
zésére javasol módokat. Gróf Szapáry Péter szakszerű 
felvilágosításai után a bizottság a beadvány fölött napi 
rendre tért. Végül gróf Andrássy Sándor és Forster 
Géza tettek előterjesztést az angol lóvásárlásokra 
vonatkozólag. Miután a béketárgyalások miatt a lóvásár­
lások szünetelnek, a bizottság érdemleges határozatot az 
ügyben nem hozott. A (uxuslóvásári szabályzat 
egy némely pontjainak Forster Géza igazgató javaslatai 
glapjáo történt módosítása után az ülés véget ért.

— A* osztálysorsjaték húzása. Az osztálysors­
játék mai húzásán a kővetkező főbb nyeremények hozat­
tak ki: 30 OOO koronát nyert : 81480 20 000 koronát 
nyert: 90151. 10 000 koronát nyert: 59181. 5000
koronát nyertek : 63146 94305 97433 75017 60570. 
2000 koronát nyertek: 95395 90082 18440 2949 
45274 49648 22406 41635 34987 26483 4668 36089 

34987 76987 95395 45274 26483 42420 
18446 22406 77121. 1000 koronát nyer- 
48231 17674 29163 35939 51842 43808 
62898 33224 17150 66262 80542 22859 
24361 95235 36989 98720 39878 7503 
98457 11672 60946 65689 70058 5Í047 
70331 97250 92069 23952 75605 91559 
70454 15914 41012 67167 33991 774/8 
52013 86352 73594 67073 93115 70367. 

nyertek: 803 3145 5396 5255 26604 
3496G 38158 21993 78874 32956 39729 
34890 31470 239U0 61785 23759 33965 
53995 25802 89615 25347 94444 29382 
81133 56172 78802 80583 90203 57567 
26766 54180 21545 78175 83392 39658 
22924 35639 13858 60097 80539 78292 
13859 1812 91817 746 22659 39946
84086 3146 89069 73308 48909 54371 
14150 24684 51133 52631 7623 38164

66474 31396 
90082 49648 
lek : 73601 
76449 77317 
13017 70572 
20931 24853 
11313 32343 
17245 39828 
4004 31384 
600 koronát 
74931 71592 
39488 40291 
43178 68502 
29182 60924 
83488 19249 
21199 39337 
98518 44311 
1329 30121 
87524 29811 
76159.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 3. —

Gabon at özed*.
A mai gabonaüzlet irányzata délelőtt emelkedő volt, 

a mit egyrészt annak tulajdoníthatni, mert a külföldi 
piaczokról általátian magasabb árakat jelentenek, más­
részt annak, hogy a lisztüzlet is élénkülni kezd. Dél­
után az összes határidők fedezési és vélemény vételek re 
újból szilárdullak s az összes gabonanernek ára a tőzsde
zárlatáig emelkedtek. Niwyork 2% centtel, Berlin
márkával, Liverpool % pennyval, Páris 15 centime-mal 
magasabb árakat jelent.

A készárupiaczon búza jobb kínálat és élénkebb 
vételkedv mellett szilárd volt. Az árak 21.000 mm. 
forgalom mellett 10 fillérrel emelkedtek. Rozsban az 
izányzat kellemesebb és az árak tartottak. Prompt
szállításra > 20----- 7.35 k.-ig helybeli paritásra és
7.40—7.45 k.-ig 3 hóra helyben jegyzőnk. Debreczenbcn 
6.75 k.-t fizettek. Takarmányárpa mérsékelten volt 
forgalomban, az irányzat csendes, helyben és helybeli 
paritásra 6.----- 0.20 k. között fizetnek. Zabban mér­
sékelt üzlet van változatlan árak mellett. Minőség szerint 
helyben 7.25—7.45 k.-ig, finom urasági árut 7 60 k.-ig 
jpgyzünk. Ó-tengeri üzletiden, névleg helyben 5.25 — 
5 30 k.-ig jegyez. Üj-tengeri nyugodt, prompt szállí­
tásra helybeli paritásra és helyben 
érhető el. — Eladatolt :

Búza. Tiszavidéki: 400 mm. 
81 kg. 9 55 k„ 100 mm. 79 k„ 
79 k., 9.32% kg. 400 mm. 78 5 k.

5.C5—5.07*/, k.-ig

79 kg. 100 mm. 
9 50 kg. 200 mm. 

j 9.50 kg. 300 mm. 
78 5 kg. 9.55 k., 100 mm. 785 kg., ICO mm. 79 kg., 
150 mm. 79 kg., 200 mm. 79 kg. mind 9.50 k., 100 
mm. 78 k, 9.35 kg. 150 mm. 76 7 k., 9 23% kg. 
9.>Ü mm. 16 kg. 9.3/ % k., mind három hónapra. 

Szenten : 3000 tnru. 77-2 kg. 9.42'/, k., három

30 k., 100 
10 k., három

k. három

három

hónapra.
Pestmegyevidéki: 200 mm. 77 kg. 9 

mm. 76 kg. 9.20 k., 200 mm. 77 5 lg. 9 1 
hónapra.

Cservenkai -. 1000 mm. 75 5 kg. 9,f5
hónapra.

Becskereki: 2000 mm. 75 7 kg. 9-701/., k.,
hónapra.

Bácskái: 1800 mm. 74 8 kg. 9.05 k., három hó­
napra.

Rezdáni: 5000 mm. 75 kg. 9.05 k., három hó- 
napra.

Bajai : 840 mm. 73 6 kg. 1275 mm. 74 2 kg. mind 
‘.1 k., mind három hónapra.

Raktárául : 1740 mm. 76 kg. 9.25 k., három
hónapra.

Róza : 300 mm. 7 32% k., készpénzfizetés mellett 
parilas. 400 mm. 6 75 k., készpénzfizetés mellett, ab 
Dehreczeo.

Árpa. 300 mm. 6.17 k., készpénzfizetés mellett.
Zab: 200 mm. 7.50 k„ 300 mm. 7.46% k., 300 

mm. 7.45 k., készpénzfizetés mellett.
Tengeri. 3000 mm. 5 02 k., készpénzfizetés mellett.
Az arak 50 kilogrammonkiot koronaérlékheu ér­

tendők.
A határidő-üzlet magasabb külföldre és fedezesí 

vételekre emelkedő volt. — Köttetett:

Délelőtt:
9-15, 9.IC, 9.17, 9.16, 9.14, 

9.12, 9.10, 

8.08, 8.07,

Búza 1902 áprilisra 
9.17, 9.16. k.

Buta 1902 májusra 9.07, 9.08, 9 11 
9.11, 9.10, 9.11, 9 12, 9.13, 9.12. k.

Buta 1902 októberre 8 07, 8.08, 8 09 
8.08, 8.10, 8.09, 8.08, 8.07. korona.

Rozs 1902 áprilisra 7.24, 7 23, 7.20, 7.27 k.
Zab 1902 áprilisra 7.04, 7.00, 7.07 k.

r 1902 máju»a 5.03, 5,04, 5.05, 5.03, 5.04,
5.0d, 5.04 k.

Déli 1 óra 30 pereskor hivatalosan táródnak :
Búza 1902 áprilisra . „
Búza 1902 májusra . .
Búza 1902 októberre .
Rozs 1902 áprilisra . ,
Zab 1902 áprilisra . , 
Tengeri 1902 májusra . 
Repcze 1902 augusztusra

k.
»
»
>
»
*
»

9 15- 9 16 
9.11— 9.12 
8.07— 8.08 
7.26- 7.27 
7.07- 7.09 
5.04— 5.05 

12.-------12.10
Délutáni forgalom.

A délutáni üzlet irányzata szilárd maradt.

Délután 4 óra 30 pereikor hivatalosan záródnak
Búza 1902 áprilisra.....................
Búza 1902 májusra . . . s .
Búza 1902 októberre ....
Rozs 1902 áprilisra......................
Zab 1902 áprilisra......................
Tengeri 1902 májusra ....
Repcze 1902 augusztusra .... a 12.05—12.15

k.
»
>
»
»
>
»

9.19- 
9.15- 
8.09- 
7.28- 
7 08- 
5.05-

9.20 
9.16 
8.10 
7 29 
7.09 
5.06

lerménytőssde.
A terménytőzsdén élénkebb forgalom mellett fizettek 

sertészsírért 56 k. 50 koronát, szerbiai 115—120-aS, 
szilváért 13.25 koronát 50 kilónként.

Nyers szesz 39 korona pénz, 39.50 k. áru.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde barátságosabb hangulattal indult, mint­

hogy Transzválbdl kedvezőbb hírek érkeztek. Nemzet­
közi értékek némileg javították jegyzésüket. Egyrészt a 
nagyfokú üzleltclenség hatása alatt, főkép pedig kedve­
zőtlen belpolitikai hírekre később általánosan ellanyhult 
az irányzat. Osztrák hitel részvényekben nagyobbmérvü 
helyi eladások történtek, melyek a vezető érték árfolya­
mát 3.50 koronával leszorították. A helyi értékek 
piaczán nagy üzleti csend uralkodott. Kötés alig fordult 
elő, az árfolyamok pedig az egész vonalon lemorzsolód­
tak. A járadékok piacza nyugodt maradt, Forgalomba 
kerültek 4l/3%-os magyar regalekölcsön és 4°/0-os ma­
gyar koronajáradék változatlan jegyzés mellett. Az 
utótőzsde alacsonyabb berlini jegyzésekre bágyadt volt, 
zárlatkor a legalacsonyabb árfolyamok kerültek fel­
színre.

Blötözsde.
Az előlőzsde bécsi vásárlásokra barátságos hangu­

lattal folyt le. — Köttetlek : Osztrák hitelrészvény 696.50— 
698.—-ig, magyar hitelbank 700.50- 702.—ig, osztrák- 
magyar államvasut 674.50-67C.75-ig.

11 óra 16 pereikor sarcának: Osztrák hitel- 
részvény 697.75 — 698.—ig, magy.,r hitelbank 701.50 — 
702.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 448.- 
-449.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 61. — —
GLáO-ig, magyar jelzáloghitelbank II kib. 471.-----
4/1 50 ig, osztrák-magyar államvasut 676 -----676.50-ig,
déli vasút 65.-----65.50g, rima murányi vasmű 504.------
504.50- ig, magyar koronajáradék 97.55 97.60-ig, közüli 
vasút 651. 051.50-ig, városi villamos vasul 317. 
317.50- ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde üzlettelen maradt, az árfolyamok alig 

változtak. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 098.50—
697.50- ig, magyar hitelbank 701.75, magyar jelzálog-
hitelbank 11. kib. 470.50 470.—ig, osztrák-mag. ar

amvasut 675 50, déli vasút 65. —, közúti vasul 651 
— 650. — ig, városi villamos vasul 316.—.

Helyi értékekben köttetett: salgótarjáni kőszénbánya 
8.—, 4%%-oa regale kölcsön 101.05 101.10-ig. pesti

magyar kereskedelmi bank 2525.—, magyar általános 
takarékpénztár 547.—.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hilel- 
részvény 697.50 - 698 —ig, magyar hitelbank 701.50 —
702 —-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 449-----
4u0.—-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 61.-----
6150-ig, magyar jelzálogbitelbank II. kib. 469.-----
4/0.—ig, osztrák magyar államvasut 675.50—670.------

vasút 64.-----C5.—ig. rimamurányi vasmű 505.—dé
— 505 50-ig, magyar korouajáradék 97.55—97.60-ig, köz­
üli vasul 650. 651.—ig, városi villamos vasút 317.—
-317 50-ig.

Prémium üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
ényben holnapra 4--5 k., nyolez napra 10 — 12 k., 

április végére 20- 24 korona.

Dtótözede.
Az ulótőzsde bécsi és helyi eladásokra bágyadt volt.

Köttettek : Osztrák hitelrészvény 698.----  694 75-ig,
magyar hitelbank 701 - 699-ig, osztrák-magyar állam­
vasut 675. — 673.50-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 695 25 —
695 50-ig magyar hitelbank 700 -----700.50-ig, magyar
leszámítoló- és pénz.váltubánk 447 —- 448 —ig, magyar 
ipar- és keresked-Imi bank 61.— 61.50-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 470.----- 470 50-ig, osztrák-
magyar államvasut 673.50- 674. -ig. déli vasul
64 -----64.50-ig, rimamurányi vasmű 503 50 — 504. — -ig,
magyar koronajáradék 97.55—97 60-ig, közúti vasul
650.-----651.—ig, városi villamos vasút 317.------
318.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 3 Hízott sert-sárak: I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 100—102 (.Öreg közép — 
f. Fiatul nehéz 106—107 f. Fiatal közép 102 
101 I. Fiatal könnyű 100—102 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyű
—f. III. Romániai : Nehéz —f. Közép
—•— f- Könnyű —f. IV. Romániái eredeti 
(Stachl): Nehéz —f. V. Szerbiai : Nehéz 102-104 f. 
Közép 98-100 f. Könnyű 90-98 f.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak súly szerint es pedig a 
•zoká«sznrti levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szol:ássze,üteg a bízott sertések tel­
jes (brutto; súlyából az életre párunkmt 45 klgr. vonandó le. 

M>rlé-ek vételárából a vevő javára t százalék vonandó le.

676.50, alpesi bányarészvények 396 50, rimamurányi 
vasmű 506.—, májusi járadék 101.75, magyar ko­
ronajáradék 97.50, tűrök sorsjegv 108, német birodalmi 
márka 117 40.

A déli tőzsde csendes forgalommal nyílt meg. Az 
árfolyamok később is alig változtak. — Jegyeznek : 
Osztrák hitelrészvény 697.50, magyar hitelbank 700.—, 
Länderbank 422.-, union-bank 556.—, anglo-bank 
287.—, bankegyesiilet 463.—, osztrák-magyar állam- 
vasút 676.—, déli vasat 03.50, elba völgyi vasul
471.50, északkeleti 463.—, alpesi bányarészvények 397. 
rima murányi vasmű 506. —, prágai vasipar 1455. 
májusi járadék 101.75, magyar koronajáradék 97.50. 
török sorsjegyek 108.—, német birodalmi márka í 17.41.

A délutáni niagu.nforgalom.0an a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 695.--, 
magyar hitelrészvény 697.—, angol-osztrák bank 286 - 
hankeggyesülct 464.—, imion-bank 554.—, Länderbank 
422.—, osztrák-magyar államvasut 673.50, déli vasul 
63.75, elbavölgyi vasul 471.50, gőzliajózási részvény 
464 25, alpesi bányareszwnyek 295. —, rimamurányi 
vasmű 504 —, májusi járadék 101.75, osztrák korona- 
járadék 97.40, török sorsjegyek 108. — , német biro- 
palmi marka 117.40—117.4L

Becs, ápr. 3. (Magyar éttélcek zárlata 4%-os 
aranyjáradék 119 80, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
103.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100 C0 magyar 
kei. vasút áll. kötvény 120.20, leszámilóló- és pénz- 
váltób.-részvény —.—, magyar kereskedelmi bank 
—, magy. koronajáradék 97.45 4°/0-os magy föid-
tehermentesitési kötv. 97.15, magyar hitelbank részvények 
697 —, magyar Gyéremény-k.-sorsjegy 203 —, kassa- 
oderbergi vasut-r. 374. — , rimamurányi vasmű 602.—, 
magyar ezukoripst 14ü0.—.

Bóce ápr 3. (O-ztrák értékek zárlata) 4 2rj/ft-os 
papii -járadék 101 75, 4°/, -os osztrák aranyjáradék
120.85, 1860. sorsjegy 153 25, osztrák hitelsorsjegy
436 —, angol osztrák bank —, bécsi Bankverein 
464 —, osztrák magyar bank 1609 —, déli vasút rész­
vény 64 —, dunagőzhajózáai társulat 876. — , dohány- 
részvény 294. — , es. és kir. vert arany 11.34, német 
bankváltók 117.35, 4-2°/0-os ezüstjáradék 101.50, osztrák 
koronajáradék 99 35, 1864. sorsjegy 24G.—, osztrák
hitelintézeti részvény 095. —, union-bankrészvény 553 —, 
osztrák Länderhank 421.50, osztrák-magyar államvasut 
674. —, elbavölgyi vasul 471. — , alpesi részvények 393.
20 frankos arany 19.06 londoni váltóár 240 10, 
bécsi tramway Litt. A. 287.25, Litt. B. 283 25. Lipólkohó 
315 —. Lanyh i.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Beo», ápr. 3. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Az irányzat ma még inkább erős bőd öt t és az üzlet álta- 
ában emelkedő árfolyamokkal indult. A kezdeményezést 

ehhez ismét Budapest adla, a hol a cs ké.y felmondá­
sok élénk vásárlási kedvet idéztek elő. Newyork némileg 
javult, ezt ellenben paralizálta London és Páris maga­
tartása. Búza 11—12 fillérrel, rozs 5—G fillérrel, zab 
6 — 7 és tengeri C fillérrel emelkedett. — Köttetett: 
Búza tavaszra 9 25 9.28, május—júniusra 9.17 —9.21, 
rozs május—júniusra 7 40, zab tavaszra 7.20 — 7.34> 
tengeri május— júniusra 5.30 5 35, rozs tavaszra 
7-49 — 7.50, repcze augusztus—szeptemberre 12.CU- 
Zariatkor : Búza május—jtmiusra 9.24, rozs tavaszra 
>47, május—júniusra 7.38, zab tavaszra 7.35, tengeri 
május—júniusra 5.32, zab tavaszra 9.30 — 9.31 k.

Szesz. Kontingentált készáru jegyez 38-38.20 k.

••telik

A
A sertések osztályozásánál azok teljes (elő) súlya 
irányadónak.

SertésUtszam : 1902 ápr. 1. napján voll készlet­
ben 37 081 drb, ápr. 2. napjan felhajtatott CuS drb, 
ápr. 2. napján elezállittatotl 401 drb, ápr. 3. nap­
jára maradt készlet : 57.2S8 darab. — A hízott sertés 
üzlet irányzata : változatlan.

Budapesti »erté»-konzumvásár. A ferenczvárcs-
petróleum-rakodónál levő székts-fővárosi sertés-konzuini 
vasur árjegyztse április 2-án. Előző napról vissza­
maradt 233. üj felhajtás 282, összes felhajtás 515, 
Budapesti :i •gyantásra elszállittatott 314, eladatlanul 
visszamaradt 171. Napi árak : 120—180 kilogr siilynun 
100 - 105 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 100- 106 f.-ig, 
320—380 klg. súlyban 98—104 f.-ig. Öreg nehéz 
88- 96 f.-ig. Malaczok 64 f.-ig. A vásár hangulata 
lanyha volt.

Gabona fozgaluii kimutatás.
Am. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az iy0i 

április hú l én esti 6 órától április hó 2-án e»ti t> óráig 
lnnuifjcstre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonák tilde menyekről és a budauesti Iflváinliivatalnil elő­
jegyzett gabona- es lisztiiiennvisegekrfil.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, ápr. 3. (\z Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Biztatás hiányában ma is nagyon kedvetlen volt 
a pia ez. Az uj orosz kölcsönt állítólag jelentékenyen 
túljegyezték, de ez a hir sem tudta élénkíteni az üzletet. 
Bankok gyöngék, kőszénértékek engedékenyek az április 
1-t n kihirdetett ármérséklésekre. Zárlat után belldidi 
járadékok szilárdak. Magánkamatiáb l*/4%-

Zariatkur jegyeztetik : 4'2v/„-ub papirjáradék 10180, 
40/0-os osztrák aranyj/radék 101 90 elbavölgyi vasul 

magyar koronajaradek 98.25, osztrák-magy,.r 
államvasi) 144 90, ksBsu-odrrbergi vasút —.—, cs 
váltóár 85 10, magyar vasúti beruházási kölcsön KM - , 
aipesi banyareszvény —. —, Disconto Commandit 194 25, 
általános villamossági Edison 195 75, gelsenkirdnni 
163 25 Laura-kohó 201 50 4-2"/0 o- •züstjarad*-k 10150, 
lu.„-os magyar arany; aradéi 101 10, osztrák hdel- 
részveny 219.7.), déli vatut 17 75. Karoly Lajos-vasul 

■ — , orosz bankjegyek 21G25, 4°/# uj orosz kön ■■ön 
9G.SC, török dohányrészvény —.—, olasz járadék 100.80, 
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust 177 40, Har- 
peui 1G7.10. Gyenge.

Berlin ápr. 3. (Esli tőzsde) Osztrák hitelrezsvenf 
219 10. déli vasút I. GO, osztrák-magyar államvasut 

41.75. C endes.
Frankfurt, ápr. 3. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 

részvenv 219 69 dőli vasút —, Disconiu-Comm au­
dit 194.50, berlini Handelsgesellschaft 159 25 11
1G7 50, Laura-kohó —.—, magyar aranvjarad 
osztrák aranyaradét —, osztrák paptrjáradék —' 
osztrák-magyar allamvasut —, nemei bank 208.40, 
drezdai bank 138 50, gelsenkireheni 1G3G0. Hibernia 
163.90. olasz larauék —. —, magyar koronajaradek 

osztrák ezöstjáradék —. Szilárd.
Hamborg, ápr. 3. (Ulótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 

219.45. Szilárd.
Hamburg, ápr. 3. (Zárlat.) 42% ezüstjaradék 

KM.50, I860, sorsjegy 153. —, osztrák déli vasút 17.40,
4 , os osztrák aranyjuradék 102.70, osztrák hitelrészvény 
219 2u. osztrák-magyar államvasut 145.—, olasz jura- 

4%-os magyar aranyjáradek 99.50.

iái pent

íliMlllttM.it:A r erű mev »«utón I

31317
1308

búza 
rozs 
árpa 
ub 
tengeri 
repcze 
liszt 
korpa

4048

11383
3004

összesen
b) átmeneti torgalomnao

tengeri
repcze

■k 100.70,
Csendes.

ápr. 3. (Az Egyetértés tudósilóiának táv­
irata.) ,J oru 4II perozkor tarodnak: Osztrák- 
magyar államvasut —, 4c/e-08 osztrák arany­
juradék 103 50, osztrák Länderbank —. —, 3°/0-os 

100.75, otlomau-hauk 556.—, 3‘/j%-os 
107 45, alpesi bányarészvények —.—,

íranczia jarauék 
frunczia járadék 
deli vasul —.- 4°/u

összesen — — I — — _ _

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béoa, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A belpolitikai bizonytalanság miatt 0 mai elő- 
tőzsdén sem tudott eralitésreméltó üzlet fejlődni. A 
vezető coulisie-értékek valamint az alpesi bányarészvé- 
nyék is nyugodt irányzatúak voltak, a sorompónál pedig 
teljesen stagnált az üzlet. Zárlat felé azonban kedvezőbb 
hírekre a kiegyezési tárgyalásokról ét Dél-Afrikából némi 
javulás állt be és élénkebb forgalom fejlődött.

11 urakor zárodnak : Osztrák hitelrészvény 697.75, 
magyar hitelbank 700.—, osztrák-magyar államvasul

os magyar aranyjaradek lu2 45 
párisi bankrészvény 1018, olasz járadék 100.85, 
franczia törlesztési járadék 91.87 osztrák földhitelin- 
tézeti részvény —.—, török dohányrészvény 320.—. 
Bágyadt.

London, ápr. 3. (Megnyitás.) Angol consol 94%.
London, ápr. 3. (Zárlat.) 4*2%-os angol consolok 

94vic, spanyol járadék 77%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradek 100%, 4%-os rúpia 64l/,„ leszámítolási 
kamatláb 2%, bécsi váltóár 1225, déli vasút 4.—, 
olasz járadék 99%, 4%tos osztrák aranyaradéi —, 
Canada-Pucific-vasut 118%, ezüst 24%, 3%-os magyar 
aranykőlosön —. Állandó.

New-
áprilisra

gyapot

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
New-York, ápr. 3. (Zárlat.) Gyapot 

Yorkban helyben 9'/16 (9.— tegnap), gyapot 
8 90 (8.86), gyapot júliusra 8.86 (8.84),
New-Orleanshau helyben 8»/1(i (8“,j6). - Petroleum; 
Stand White Newyorkbao 7.20 (7.20), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.15 (7.15), petróleum Rafiued 
in Cases 8.30 (8.30), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.15 (1.15). — Ztir : Western steaml 10.—(10.25), 
zeir Rohe és Brothers 10.30 (10.35). - Tengeri irány-’ 
zata: gyenge Tengeri májusra 65% (66. - ), tengeri 
júliusra 65.— (65%), tengeri szeptemberre 64% (64%). 
— Buta irányzata: gyenge. Piros őszi búza hely­
ben 86% (87%), búza áprilisra 77% (?8y4j,
búza májusra 77% (78%), búza júliusra 77%
(78.-), szeptemberre 78% (79%). — Gabona szál­
lítási dija Liverpoolba 1% (1%). - Kávé fair 
Rio 7. sz. 5% (6%), kávé áprilisra 5.20 (5.20), 
kávé júliusra 5.55 (5.50). — Liszt Spring Wheal-

gyenge. Búza 
71% (72%). 
geri májusra 
9 60 (9.80), 
short clear

Clears 2.80 (2.80). — Cízűkor 3% (3%). - On 26.50 
(26 57). - Réz 12.----- 12% (12.------12%).

Chlkago, ápr. 3. (Zárlat.) Búza irányzat:«:
májusra 71% (72. — ), búza júliusra 

lengeti irányzata : gyenge. Y *a- 
59% (60%). — Zsir márcziusra

májusra 9.70 (9.90). — Szalonna
9.35 (9.25). — Sertéshús májusra

IG 45 (16.72).
Prags, ápr. 3 Xyersczulcor Aussigban azonnal 

szállítva 17.70 k., uj campagnera 19.10 k., finomított 
készáru Prágában 84.— 1c.

Hamburg, ápr. 3 Xyersczulcor ápr lisra 6 47, 
májusra 6.G2, júniusra G 70, júliusra G.77, augusztusra 
G.87, szppti-mbérré 6 95 októberre 7 15 novemberre 
7 20, deczemberre 7.25. 1903. januárra 7.32, februárra 
7 40, márcziusra 7.45 márka.

Hamburg ápr. 3. Kávé májusra 30%. júliusra 31.—, 
szeptemberre 31%, deczemberre 32% fillér for.tonkint.

Boriin, ápr. 3. Búza májusra 166.25. júliusra 166 50, 
tartott; rozs májusra 145.25, júliusra 144.—, tartott; 
zab májusra la7.—, júliusra 155.-, szilárd; tengeri 
májusra 110 50, júliusra 110 25. szilárd ; olaj májusra 
54 50, októberre 53 30, nyugodt; szesz (70 es) hely­
ben 33.90.

Borosaié ápr. 3. Búza helyben 17.70, sárga búza 
Myhen 17 60, rozs helyben 14 GO, zab neiyben

14 80, repcze helyben —.—, tengeri 100 kilón-
kint 13,—.

Köln, ápr. 3. Olaj 59 50
Pária, ápr. 3. haza folyó hóra 22.05, májusra 22 40, 

májustól négy bóra 22.3(1, n-'-gy utolsó hóra 20.55,
szilárd ; rozs folyó hóra 15.15, májusra 14 75, május­
tól négy hóra 14 25 négy utolsó hóra —.—, nyugodt; 
liszt fleur de Paris folyó hóra 26.85, májusra 27 15, 
májustól uégy hóra 27 35, négy utolsó hóra 26 45, 
szilárd ; repezeola; folyó hóra 61.25, májusra Cl 50, 
májustól négy hura Cl 25, négy utolsó hóra 61.50,
tartott; szesz folyó hóra 25.75, májusra 20.—, 
májustól négy hóra 26.75, négy utolsó hóra 28. — , 
nyugodt ; nyers ezukor folyó hóra 17.50, májusra 
17.75, májustól négy hóra —.—, októbertől négy h ra 
—.—, tarlóit ; fehér ezukor folyó hóra 21.50,
májusra 21.76. májustól négy hóra 22.—, októbertől 
négy hóra 23. — , szilárd; finomított czttknr folyó 
hóra 95 50, májusra 96.—, májustól négy hóra —.—, 
októbertől négy hóra —.—. — Időjárás: Butus.

Havre, ápr. 3. Kává folyó hérs 37% frank, 
hónapra 38% frank.

négy

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vaaarosarnok arai.'. Ha gá tije lent és.)
A mai elég élénk forgalomban a baromfi ára emelke 
dett, llenbi-n a hús és a hal ára csökkent. Idei cs rke 
darabja 180 fillér, tyuk 180 fillér, kappau 2 k róna, 
pulárd 240 fi lér, pulyka kilója 120 fillér, idei Ima 
darabja 6 korona. Kassai sónk 1 k lója 180 fillér, prágai 

kerorona, házi sonka Í50 fillér. Idei zöld bersd 
literje ICC fillér, zöld bab kilója S koroua, idei bur­
gonya kilója 26 fillér. A borjúhús elejét 141 fillér, há­
tulját ICO fillér, e.ombjút 180 fillérért mérték a rné 
szarosok. Friss tojásból (másodrendű ládaáru) 44 darabol 
olvastak 2 koronáért.

Marhavásár.
Budapest, ápr. 3. {Braun József és fia czég jelen

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 895 darab 
magyar ökör, 4 IG magyar tehén, 105 magyar bika 
33 magyar bivaly. Összesen 1449 darab vágómarha 
A Kihajlás mintegy 700 darabbal kev, 5-bb volt, mint a 
múlt héten és hogy több idegen vevő is részt vett a 
vásárlásban ; ennélfogva az üzlet kedvezőbb irányzat 
mellett folyt le. — Az /gysé-gi árak általábao 3 — 4 ko­
ronával javultak métermázsánként

Kővetkező ár kát jegyeztünk métermázsánkinl:
Jy minőségű magy .r hízott ökrökért 
Közép minőségű magyar ökrökért.
Alárendelt » > »
Jó minőségű tarka tehenekért . .
Közép » > » , e

Bikákért...........................................
Bivalyokért........................... ..... .

eiev 11 suíymcrték szerint.
Ve zt gvásár ápr. 1-én. Felhajtatott: 16* 

szerbiai vágómarha. — A vasár kedv- Zöllen 
r‘T—■ folyt iá’. Az árak laly szerint : Jolii 
goért 52 — 58 k. ig másodrendűéit 44-60

56—64 
52 — 50 
40 50 
54 — 58 
40-52 
4G-CÍ 
30-42

k.-ig

darab 
irány

minősé- 
-ig ; alá­

rendelt minőségiért ói 40 koronáig métermézsónként

Jnhvásár.
Budapest, ápr. 1. {Braun. József és fia czég je­

lentése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 104 darab 
magyar birka. — A vasár lanyha volt. — Követkéz/; 
árakat jegyeztünk : jó minőségű birkákért 22 — 30 k -ig 
páronként. Jo minőségű birkákért 30 - 40 fillérig 
köónkint.

Bee» (St. Marx), ápr. 3 (Az Egyetért.'- tiv- 
irata.) A m u vásárra felhajtottak 3339 juhot. Az üzlet, 
minthogy a legiobb juhot Páréba továbbították, gyenge 
'olt s a mull h#ti árak nem változtak. — Jegyesnek 
kivitelt juhok 4G 50 fillér, kivételesen 51 filler, «ováoi 
juhok 40— 44 fillér tilónkiut.

Bécsi sz.nrómarhaváaár,
Bécs (St. Marx), ipr. 3 (Az. Egyetértés távirata.) 

A mai szurómarhavásáron volt 3257 1 or|U, 1584 él - és 
2900 leolt sertés, 270 leült juh és 1059 1 ,ny. A 
borjuvásáron szilárd volt az irányzat; a siiáujv . min - 
s* g k na k.ionkinl -t fie-riei emelkedett, ei-órri 1 iu- 
ért a mull heti árakat fizették A bőit sertés k ára is 
javult “2 filterrel kílótikint — J győznek: L-öit borjuk 

fii-er, prima 100—114 fillér, legjobbak 116 — 
serlég,-k 74 90 filler, hóit

kövi-r sei lések 3S 104 
su!C"g '-8- 104 fi'iér, le'lt juhok 50—80 

;uiyos 12-28 koroua páronkint. 
nélkül.

84 98 
1 2 í liii 
St rles-.'k

v

ír, fiatal 
96-108 
SS- 104

fillér,

kilónktól.
fogyasztási

Bár
adó

i.us-
fihér,
fiilér
Mind

Szerkesztői üzenetek.
S* H. szerkesztő Vcbreuen. Csak olyan tudósításokat 

kérünk, a melyek még az ottani lapokban előzőleg nem
jelentek meg.

S L. Keszthely A ki önnek azt mondta, vagy elhitetni 
akarta, hogy eljegyzésüknek törvényes akad álja az ön áltál 
említett eset, az nem mondott igazat. Félre akarják vezetni. 
Nincs sem a házassági, sem a csődtörvénynek egyetlen 
olyan paragrafusa, mely az fin által leirt irányban rendel- 
keztie. Lehet, hogy az illető ur ezt csak kifogásnak hasz­
nálja. Világosítsa tehát fel, hogy átlát az ő kisded . .té­
káin, Az is lehet azonban, hogy bizonyos tekintetek fe-zé- 
lyezik öt abban, hogy most tartsa eljegyzését.

O. E. Losonc:. \ nevezett ügynökök tizeiméivel ismétel­
ten foglalkoztunk lapunk hasábjain. Úgy a ..Budapesti 
újságírók egyesülete", valamint a „M .gyarországi hírlapírók 
nyugdíjintézete" hírlapi nyilatkozatbn tagadta meg a közös­
séget azokkal az ügynökökkel, a kik hírlapírói ezégér alatt 
iparkodtak előfizetőket szerezni egy bécsi czég által terjesz­
tett magyar könyveknek. A magyar kiadóczég a konkurren- 
czia által előidézett versengéstől távol áll és tisztán az 
osztrák ezéget illetheti ezért vád és annak ügynökeit, a 
kik hazafiságra, nemzeti érzésre, kegyeletre hivatkoztak, a 
helyett, hogy becsületesen bevallottak volna az igazat, t. i. 
azt, hogy provízióra dolgoznak. Hogy mit tegyen ? kérdi 
tőlünk Ha azt hiszi, hogy becsapták és nem azt kapott, a 
mit Ígértek önnek, Írja meg az illető ezégnek, hogy rendel- 
kezésére bocsátja a könyveket és tényleg küldje is be 
azokat. Levelében pedig jelentse ki, hogy csak per utján 
kényszeríthetik a fizetésre. Legyen nyugodt, nem fogják be- 
derelni.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Ryomda-Ké: zv-társaság.
Igazgató: Erdős Armand.
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILIS 4.

ipar-

Napirend 1902 április 4.

ltaetór: Péntek, április 4. — Római katholikus:
Izidor. — Protestáns: Izidor. — Görög-orosz : (márczius 
ii.) Vazul vt. — Zsidó : Veadar 2G. — Nap kél: 5 
-ra 17 perczíor, nyugszik : 6 óra 17 perczkor. — Hold 
tél: 2 óra 55 perczkor éjjel, nyugszik : 1 óra 42 percz- 
Kor délután.

> kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A főváré» pénzügyi és gazdasági bizottságának illése

1. u. 4 órakor.
Sorozás a Mária Terézia-laktanyában (üllői-ut) reggel 

-< orakor. Sorra kerülnek a ül. korosztályból az 1071-tól
;ti40 sorszámig.

Osztálysorsjáték húzása d. e. 9 órakor.
& társadalom- tudományi társaság ülése az

kamarában (alkrdrriány-utcza) délután 6 órakor. 
Felolvasás az iparművészeti múzeumban d. u. 5 órakor.

felolvasó dr. Berzeviczy Albert.
A „fővárosi sportkör 1897.“ közgyűlése a Wesselényi-

utcza 41 szám alatti polg. iskolában 8 órakor.
Se=3Z»tl mnzenm : Régiségtár d. e. 9 — 1 óráig. Többi 

árai 1 koiona belépődíjjal tekinthetők meg.
Ovattgos képtár az akadémiában d. e. 9—1-ig.
I parmüve*8» éti múzeum zárva.
T eohnologiai mnzeaa d. e. 9—1 órái?.
M4»sí;gazdasági mnzenm (kerepesi-ut 72.) & e. 9—1-ig. 
I'őidtanl mnzenm zárra.

Nemzeti Szalon tavaszi tárlata délelőtt 9 órától este
3 óráig ; belépődíj 1 korona

A nagy. tud. akadémia Goelln -szobája d. e. 10—12-ig. 
Múzeumi könyvtár d. c. 9—1 óráig.
Akadémiai könyvtár délután 3—7-ig.
1-eyetemi könyvtár d. e. 9—12-ig.
Az uj országház kupolacsarnoka éz lépcsőházi

f>- 10—1 óláig 40 fillér, azontúl este 6 óráig 1 korona. 
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
ügy etem! íüve-zke-t (az üllöi-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

es d. u. 2—6 ól ai
A m kir. központi statisztika! hivatal nyilvános

könyvtára es terkep-gyüjteménye nyitva 10—1-ig .

^-3Krap kir. kereskedelmi mnzenm Igaznatóütíg, keres- 
' lelmi szakkőnyrlár A kehit mintatár V„ váczi-kőrut 

szám. Hivatalos órak 9—2-ig. A hozni termeket állandó 
h'íllitása és a kereskcdelemiOrténcv. gyűjtemény, továbbá a 
háziipari kuli Ittás (melyben az üzlet vezetőség árusitáso 
lat is eszközöl) a városligeti iparsarnokban. Nyitva 
9 12-ig es vasárnap d. e. 9 órától 12-ig. — A kálföld
kirendeltségek központi üzlelvezetősége (magyar kereske 
delini részvénytársaság V., vácxi-körut 32.)

i ~Z Sebest>én L- Szentes. — Vidats J. Miskolcz. Hnb- 
tmL í u’tT “h”"nel Gí- Eötvös. — Mányay I. P.-Maroth. 
. auch B.. Dr. Székely I. N.-Szeben. — Turcsányi K. Solt. 
U.. larnoszky I Szakolcza. — Vidder B. N.-Mihálv. Pauline 

ersecz. Müller M. Lőcse. — Stankovits T. Karánsebes. 
ovats L. Gy. Szt.-Miklós. — Reiner .1. Jászfémszam. Seif- 

man Zs„ Hemeg S. Szeged. - Sabacz .1., Grim M. Szarvas. 
Stein Zs. Zólyom. — Stern B. K.-Szt.-Márton. — Steiner S., 
Schmidt Gy. Lórinczi.

Erzsébet királyné szálloda és pension. Vuja P.
Oravicza. — Dürnük P. Öcsény. — Demeter L. Bülcske. — 
Benkö ,1. N.-Kór(»s. — Okolicsányi L. Zombor. — Pap E. 
Komárom. — Dr. Heduger E. Königsberg. — Gerenday E. 
Aporka. — Maniete E. Arad. — Körmendi Gy. Pozsony. — 
Kohn J. Becs. — Nagy L. Veszprém. — Katona B. N.-Várad. 
Barbul J. Káva.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, 1902 április 4-én. 

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérlctsziinetben (12. az) 

Budapest, 1902 április 4-én. 
Először :
Kain.

Drámai költ. 4 felvonásban, 
1 közjátékkal. Irta : Verő Gy.

Személyok:
Szacsvay 
Fái Sz.
Gál
Mihídyfi 
Hegy esi 
Márkus 
Beregi 
Rózsahegyi 
i’aulay 
órakor.

Ádám 
Éva 
Kain 
Ábel 
Háda 
Cilia 
Hánokh 
Thubal 
Gether

Kezdete 7’

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda. Buzi J. Szentes. — Fleischer M. Apos- 

tav — Bujanovics B Mihályfalva. — Heinrich M. Szombat­
hely. — Pakay J. Veszprém. — Stoch T., Weiszweiler J. 
Pozsony. — Stern A. N.-Várad. — Farkas J. Földes. Föld- 
í iry .1. Szolnok. — Szalay L. H -Szombat. — Erdei A. Kassa. 
W liner J. Fehertemplom. — Volkmann K. N.-Szeben. — 
S in finer L. Grácz. — Sebők B. Szatrnár. — Vécsey K. 
Z irobor. — Hajas K. Versed.

Pannónia szálloda. Erbes J. Raguza. — Badeczky M" 
Sesnaklín. — Weichbardt H. Gassen — Hirhager 1. Kassa- 
Frankes S. Zágráb. — Gervay F. Trencsén. — Kontz D- 
D va — Dr. Sík L. N.-Újvár. — .MihálfTy !'. Győr. Fényes 
Ii Arad. — Keresztessy Gy. S.-A.-Vjl cly. — Szandtner E. 
h rmánfalva. — Cieleszky V. D.-Adony. — Havas Á. Zircz. 
I'osznay 1. Debreczen. — Kászoni K. Dcés. — Kovács J. N.- 
Eayed. — Fogaras-y Zs. Csépe. — Szabó G. Cs. Szereda. 
R.i«< Ú Bécs — Nagy Gv Pta-Világos. — Andreios J. Pet­
ri z-.-ny. — Tartanday D. Czegléd. — Veress L. Kutasso. — 
1 lay F., Fe-sl A. Szt.-Gottbardt.

Metropole szálloda. Malinesen A. Bukarest. — Elmer 
G Hall — Dr. Heped E.. Georg L, Walter H., Anton R. 
Bé s. — Poporicz L. Tesrnicuía. — Spitzer S. M.-Osztrau. 
Goldberger E , Dantzer A. Prága. — Herbert G., Poole J

népszínház.
Budapest, 1902 április 4 én.

Az nj földesnr.
Eredeti operett 3 felvonásban. 
Irta: Incze Henrik. Zené­
jét szerzetté: Hűvös Iván. 

Személyek :

VÍG-SZSNHÁZ.
Budapest. 1902 április 4 én.

Kurucz Feja Dávid.
Színmű 4 felv. Irta Fényes S.

Személyek •
Feja Dávid Pethes
Fejáné Hunyady
Judit Nógrádi
Böske V arsányi
Iláskayné Haraszthy
Gábor Balassa
Demeczky V endrei
Szenczy Mátrai
Czitó Rónaszéki
Lányi Lévay
Semsey Győző
Esze Tamás Hegedűs
Tiszteletes Dayka
Petneházy D. Kazaliczky
Labancz Kassai
Caraffa F eny vési
Bolond Szerémy
Páter gvardian Dayka 
A korpás gróf Tapolczai 

Kezdete 7’/j órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 április 4 én.

PIPIN.
Operett 3 felv. Irta és zenéjét 
szerzetté : Dr. Schwimmer A. 

Személyek :
Giesshflbler J.
Szidónia
Jolán
Géza
Doroghi
Manchester
Leslie
Freddy H.
Görög B.
Harriett
Péntek
Luigi
Ib i- dümüvész
Szerémy 
Kik kanos

Solymosi 
Krecsányi 
Hegyi 
Szirmai 
Dolli 
Németh 
B. Siposs 
Raskó 
Kovács M. 
Kápolnai 
Tollagi 
Kalocsai 
Karádi 
Sümegi 
Szécsi

Pitkins P. 
Mari 
Harry 
Turtle S. 
Michel 
Pitin 
Hopkins 
A felesége 
A leánya 
Kitty 
Brigiit 
Baxter 
Misa Baxter 

Kezdete

Sziklai 
Lányi 
Bát. hőnyi 
Szilágyi 
Palásthy 
Fedák 
Mát rai 
Sziklainé 
Mezei 
Tomcsányi 
Béres 
Borbély 
Iványiné 

7 !/5 órakor.

Kezdete Vj8 érakor

AJ 6* 3Q 5S 5 331

Vasvar tndomanvos színház.

Budapest. 1902 április 4 én.

A sport.
Kezdete ’/j8 órakor.

VAR-SZINHAZ.
A szegedi

ezintárs'iilut vendégjátéka.
Bérletben 4- *z. 

Bndape&t I^0/- ( rilix 4 én.

Darand és Darand
Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A zn. kir. operaház műsora: Szombaton A nürnbergi 

mesterdalnokok
A nemzeti színház műsora: Szombaton Kain. Vasár­

nap d. u. Pry Pál, este Kain.

A vígszínház műsora : Szombaton A zsába. Vasárnap 
d. u. A zsába, este Kurucz Feja Dávid.

A népszínház műsora: Szombaton San-Toy. Vasárnap 
d. u. Milliók a hó alatt, este A gyimesi vadvirág.

A magyar ezinhás műsora: Szombaton Fiün. Vasár­
nap d. u. Vestaszüzek, este Fifin.

Az Uránia-szlnház műsora : Szombaton A sport.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos 
1902. április 3.

IdőjArtiá borult Ví/uIIuh reggel 7 órakor 334 «•»»•. Domoro re. vei 7 ora or — 11 G. I.í-tr-mlmtero reg 7 ó 704 m/m

A) Árutőzsde.

L — Arait koron «verték bem.

«I Kcct era

A budapesti ara- es értéktőzsde «(»kasa» szerint k^gzi-^uzÉen ftO kl^r.-kint. — A minőségi súly hektoliterenlmt és
kiingratnnionkinl.

.-ara 7 4 7ó 78 j 77 7h 7« HO Hl

- -vidék, - 9 Ví 3.11 3.1» 1 8.85 j 9 16 9 35 9 2C 9 46 9 50 9 60 9 49 1 9.55
.rm °J — * —

.9- - 9.10 8 10 j 9 20 1 5 10 9 ZO 9. IS «'sí 9 25 9 41 8 36 I 94«
oj — . —

-» x idék 1 — . — — . — 9 - 9.IC 9 IC 9 25 j 9 12 8 39 8 15 9.36 8.26 9.40 9 S5 I 9 46 — — — .—
u — * —

• « - * $0 9 - 9 05 9.20 ! 9 05 9 :,0 9 1C 9 36 — . — — .—
■ .k»i 8 9* 9 15 9 IC S 20 9 IC 9 30 1 * IC 8 36 — .-- — — . — — •"

.= - . — —. — • —
— - — — — — — — . — - —

■ 1 z i •á(
Arfolyr.iu

kor -to kor. ig

Uoxe _ 50 kg.-kint Eltörendő _ — — — — — — — — 
Kuzepminő«iegü--------—--------- — — —

7 35
7.25

7 45 
7.35

rps _ 60 kg.-kmt

1 skaruiAiiy, elüt-renou — — — — —
9 ina««i)!*rendd__ — _ __ mm

Sörfőzésre tivzsvidéki —__— — — —
e feiix'nuag) arorsiagi — — —
„ dunántúli — — —--------—

b. IC
6 j 5

6.20
6.-

rr*les 5ü kg.-kint - 4.,C
7.30
7 20

5. -

• eb____50 kg.-kmt Elsőrendű _ — — — — — — — —
Kf-zepnnnOséirL — — — — — — — —

7 65
7. SC

• ngerl 50 kg.-kmt
Bellr.liii _ ---------------------------------
KoiISfl V. b'-lg-tf — —------------- —
Cmpuautm — —

5.16

Í. 90

b 20

6.

I *V'oxe 6u kg.-kmt :::::::::

D) .w.»t»rldrtr

I! LcMámolo árfolyamok |I. RQ lönlél« terménye*.

Búza 5o xg.-kmt — — — 9 16

B ,.!• 60 kg.-kint --------— 7 26

5« kg.-kmt • — — - . -
ab 50 kg.-kmt __ __ __ 7 CCS

e

. rpe. _ - .- M

.p.-Kepoze___________ — — —
a
•

. HaÉr séi fuvardíj.
a
a

-t'jnnae filler A
uy—42 u 1

1 Újvidék —_— — — 35—37 •
^ ntie \ Ft* 70 a ii — — — — — SS - 30 • 1

Kitinre* _ — — — — 3^ -4
1 l).-F-‘ldvsr________ — 5? 1—^3
( Szentes __ — — — — :k> - 04 m :
) 4M -47

4 1—44 e
y Titel__________________ 36—40 2

60-54
s.

1 1 •*iii**t»var _ _ — 59—1*2
-L>< F* t .X Bernt. ... 41 — 44

' 'ttv.roij 1o* kilngrkiniiiuuzint S szállít Art,
y óval a Li/to-4it«u»i üijjaJwrtetik.

Ov őrbe a

Ingyen hordó 
6V kg.-kmt

60 kg.-kint

Zsákkal együtt
gfiogysuly tisziaaulf 

helyett 
Minőség

0 giarnniootint 
50 kg.-kint

ingyen ttordo 
60 kg,-kint

10 kg.-kmt

Olasoóislr

Bsaloons —

korona

bodaoeitl_ . — __ — —

oitirj’.r la ItgeoeiAritott vidfki— 
varost legensxantolt, 4 darabos—

• • * • — ■
föstfllL___________________________-

•eltVB — —

Billfáls —

Bsrsasf —

boseniwi. 1901 évi. ottanse-mindvég 
e m e 100 darabos
. . . ,

eserhia* „ . osanee-rain6a*g_
e e „ 100 darabos —

. . 66

SC -

Ára

66.60

18 7 ft 
17.25 
20 - 
13 ?*0 
1«.7f>
19 60

szlavóniai 1901 .
szerbiai 1901------------ —

laczerna magyar. 1901 
lon.ie apruesomü 1901 

e k-jzepezerd 19ul
e oagyezemd 1901

43 — 06 -
2t - 42.-
<6 - I 48 -
60 .— í 64.-

B) Brtéktóesde.

í iát,
Ért*

Utoi-iv arfuivam
oenr. | áru
UK) kor-kin’

91V:0

I Allamadoeeag 
•> Mágytr áilamadóeeár.

Arany). lüO 600. 1ÜOO ar. Irt nevert.drbok. adóm.

Arnnv-H! viek.l0.r00.-,r. frtnévért dbokh. adóra.
Ii),• tMI ar. írt — 94.000 k. — — -- — — ““ 

A-ar v ar,, atiomentee. 100 ai. írt — z* -
marc/., v.

KnrnnsertéUU járadék, --------------------------------------
• * * marvz. v.
• * mar ez. v.

1876. kel. vas. államk. ar. frth. 100 ar. bt=240 k.
aliamv. aranyk..adóm. löt) :»r. irt — 240 K.

I*b9. évi atlamvasuuezustkölceon...------- — r*
Allamk. vask.czeij. ar. in f.-tét 1^=240 k.

tyeremenvk.. 10<> rtuadrb .00 -rt —
1*71!. . 6« . . ÓU Irt = 100 k.
kagyar regale-kart. kötvény, adomeBtee--------

. ; vat-#ziavon . • - . ~.—
agjar tulüt euer men .esiteei kötvény, adómentes

at-BZiavoo •v *-------- -

119.75

119.76 
69 S«
87.001 
97 86. 
7.68 

I2C. - 
izo.-1
700.60
86.26

203 - 
203 -
ICO.86 
ICC.76
97. ti 
95.6C

120.26

12C. *' 
89 76 
UK.
97 76 
97.7ft 

121.- 
121.- 
101.60 
87.26 

206.- 
<08. - 
101.4C 
1U1.6C 
98.3 
97.60

Kemet-
iab

(•kp 9 I ■ k
I Utolso erfulvaui
j Dflul j_áru
j 100 kor-mut.

óvárosi firfeiim
———a—gna— W naiuozsmsa
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Lloytl Lola
sanszenett.

Chassino
o tán ózó rrjüvész.

Zavan
ember a lámpaoszlopon.

LUNA ASSZONY
Linelro Pál vi - operetté je.

rE"iXB»$5:5a ÜKÍza^azl
uj műsor.

A siiscteriiicksoli. 
Komikus nöi-ónehesek és sok különlegess*f>.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek czigány- 
zenekara I angver enyez.

OST ÍRÓGÉP
■^ANFOLYAMOK

"5)

EGÉSZ ÉVEN ÁT.

COPYING OFFICE.
Hogy a tömegesen érkező másoló és sokszo­

rosítási munkáknak megfelelhessünk, másoló 
osztályunkat (Copying Office) felszereltük 
egy villámon üzemü gyors-kőeajtó- 
val. E kősajtón Yost-irógépen írottat órán­
ként 3000 példányban sokszorosítha­
tunk. E sokszorositványok grafikailag a leg­
magasabb színvonalon állanak, az eredeti 
Yoet-irógép Írásától meg nem kü­
lönböztethetők.

Kó-sokszorositványainknak legfőbb előnye 
a feltétlen tisztaság, éles konturák, 
olaj- és zsirárnyék nélkül. A papír 
mindkét oldalán ennélfogva beír­
ható, illetve sokszorosítható.

Kiemelendőnek tartjuk még e helyen, hogy 
kó-sokszorositványok feltétlen tisztaságban 
csakis a párnáról író, a betűket köz­
vetlenül a papírra felnyomó Yost- 
irógéptinkről készíthetek, mert a 
festékszalagról író gépek írásai kó- 
sokszorositványok előállítására alkalmat­
lanok. 431-84

írógépeinket bárhol díjtalanul bemutatjuk.

YOST ÍRÓGÉP részvény-társaság
BUDAPEST „NEW-Y0RK“ PALOTA.

Időjárás.
A m. kir. meteorológiai központi intézet táv­
irati jelentése 1902 április 3-án, reggel, 7 árakor.

Az EGYETÉÜTBS kiadóhivatalában 
megrendelhetők :

GOTTTriISIü LAJOS

======= összes müvei. ======

ÉRZELMEK 
llULATÓ GENTRY 
j BUSÜLÓ GENTRY 
I PUSZTULÓ GENTRY!
v Négy kötet elbeszélés, a matiynr gentry-élet-S 
i b I. Eyv-eav knbt ára 3 korona. A nériyö 
^ kötet egyiitt megrcrzíelve csak 8 korona, g

TSSK cvosv

Vízállás, 1902 április 3-án.

Inn:
Schärding

Dana :
Passau ...
Linz..........
Becs..........
Bozsony ...
Komárom
Budapest
Paks...........
Mohács ... 
Gombos ...
I jvidék ... 
Zimony ... 
Pancsóva 
Drenkova 
Orsóvá ...

Vág;
Szered __

Rába :
Győr.. ...

Dráva:
Zákány _
Barcs
Eszék

Sziszek ... 
Mitrovicza

Czpntiméter

+ 138 < 3 

+ 3r,7 < 8

Bága: C7entim<*zr
Kiszetó ... __ 101 4
Temesvár...........-j- 10 <[ 25
N.-Becskerek__-f- 69 <j 3

Tisza:

M.-Sziget ...........
Tekeháza ...........
Tisza-Ujlak 
V.-Namény 
Záhony (Csap)
Tokaj .................
Tisza-Füred ...
Szolnok .............
Csongrád...........
Szeged.................
Torok-Becse ... 
Titel ......... ...

+ 576 
4- 361

Köröz :

21 < 12 
8S <[ 6

-f 349 < 31 
+ 521 > 1

Sebes: N -Várad + 12 < 3
Fekete: Ten ke -f -j < i;

I Fehér: B.-Jenö -)- 24 < 2
, Kettős: Békés -f 150 < IS
! Hármas: Gyoma > 226 2

Maros :

Arad ...........
Makó ...........

— 40 < 10 
+ 70 < 8

Jegyek magyarázata : -j- null fölött, — null alatt,

> áradat, ■< apadat.

Állomások
Is

Sg i

A hű- 
nérséklet 
Celáius

Szél
ránya és

ni

1

Hámérsek
j; .j. !.. 3 
: = ! ? ! ! 15

Akna-Szlatina ... , GO* + 6-3 E 2 ! & 0 12 6
Szat.raár................. GOI + 46 SE 1 j 4 — 10 3
Eger........................ 59-S + 10-0 NE 1 I 4 — IS
Lngvár................. GO 3 + 7-8 NE 2 4 1 12 7
Késmárk .......... G1 7 + 3'4 N 1 4 — — —
Árraváralia.......... GO-5 + l'o NW 1 (X 2 9 1
Selmeczbánya ... GO-2 + 41 NW 1 1 <§ 4 7 2
Budapest . Ü95 + 9-2 N 1 4 — 18 9
Ó-Gyalla öf)-l + 7-6 NE 1 4 1 18 7
Komárom 59 ő -f 8-1 — 4 ny 19 G
Magyar-uvár ... | 60 4 + S-6 N 1 4 1 14 7
Sopron ... GO 3 4- 7-8 NW b.2 4 — 1-2 7
Herény ..................| 58-8 + 8-S — 4 — 20 7
Kesztliely 59-3 + 3'4 NW 1 1 — 19 t;
Pécs........................ j 59-8 + 8-S W 1 3 -1 IS 8
Eszék .................. 1 59-9 + 9-4 SW 1 3 —! 22 7
Zágráb................. GO 1 + 11-6 SW 1 1 —! 17 10
Fiume.................. GV7 -i- 11-2 — 4 — 1 12 <4
Cirkveniea ........... 61-3 + 12-7 NW 1 4 — 14 10
Debreczen........... 60-3 + 8-0 — 4 — 17 A.
Kis-Karial . ... 600 + 8-2 E 2 0 — 15 5
Szolnok..........  ... 596 + 8-2 S ti 2 — 14 8
Szeged .. GÓC -j- 9-0 W -2 4 — 19 7
Arad 61-3 + 9-S SE 3 3 — 16 8
Zsomboh’a.. ... GOá -j- 7"7 SW 0 3 - 19 G
Temesvár 60 9 -j- 0*8 E 1 4 .— 18 5
Versecz..........  ... GO-7 +11-5 SE 2 4 — 20 14
Drenkova 0V8 + '4 SE 1 4 — 17 4
Nagy-Várad........... 605 + 100 S 4 2 — 17 G
Kolozsvár oo-o + 8-4 E 1 2 — 18 4
Nagy-Szeben GV5 4- 7 -2 S 2 2 — 1G Ü
Bécs.......... GC'3 -j- 7-0 N 1 4 1 — 19
Salzburg' ,58-1 + S-2 S 2 4 1 — 19 7
Klagenfurt . 5S-7 + 7-5 SW 1 2 — 7 1
Róla... ____ Gt-3 + 118 SE 2 3 1 — 15 12
Lesina . G1'9 + 14 1 ESE 7 4 1G *
Hamburg ........... 59-8 + 1-2 WSW1 s í — — —
Berlin . GO-7 + 36 XV 2 4 - — —

Zürich .. ryj*r, + 8-4 — O — —

Biarritz 59-8 + 130 — I 4 — 18 12
Nizza 59-8 + 11-2 E 2 3 0 17 10
Paris . . r»7*s + 6-3 I NE 1 4 - 14 ti
Christiansund ... 51 0 + 4-4 SW 2 4 — — —

Stockholm 56-3 — 44 1 W 2 4 — — —

Szent-Pétorvár__ 50-S — 1-2 ENE o 4 - — —
Varsó . . — — — — — 1 --- —
Moszkva 51-2 + 09 SW 1 * i 4 1 --- —

Kiev... 57 3 + 5-0 i NW 1 0 1 — j --- —

Sarajevo ... ... GV3 1+ 9-3 WSW2 ' 2 ! — 17 1 9
Sulina G'JG 1 + 13-1 SS XV 3 0 j — 11 ti
Szófia .................. j 64 G + 4-6 — — 15 3
Athen .................. ! + 12-2 — 1 — 18 10
Torino .. ! 69-9 1 + 11-0 Is L 5 Q 14 15 lt,
Flórén ez ... ! GO 9 1 + 13-7 SE 2 4 — 19 13
Róma ...__... j Cl-5 1 + 14-2 SW 2 3 j — 19 13
Nápoly........... .... i 62-3 I -f- 1V5 NE 0 1 18 11
Brindisi... _____ Gd'7 + 1-2 1 SSE 4 1 3 — 18 8
Palermo 61'3 + 17-4 V\ 2 SE j --- 24 13
Malta ................ 1--- j __ 1 ! — — —

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet, S = dél 
W = nvu ’ot. — Felhőzet: 0 = egészen derült. 1 — több­
nyire derült, 2 = r szben felhős, 3 = többnyire borult
4   egészen borult, y = eső, -—- hó, a = kőd

= zivatar.

A magas levegőnyomás Közép- és Déi-Európát borítja, az 
alacsony p dig északnyugatra az Oczeánon és északkeletre 
a Peti' r tengeren tartózkodik.

Európában a hőmérsé-kleti viszonyok alig változtak és 
nagyobb esők voltak DéfFranczia-, Felső-Olasz ir-zágban és 
Svájczban.

Hazánkban az idő enyhe és az ország északi felében itt- 
ott előfordultak kisebb esők is.

Pro. mozis a következő 21 órára : Változóan felbős, enyhe 
idő várható, elvétve esővel (esetied zivatarral.)

Kfnnt- ^
Ián

Határidő
Hem 1 Áru

I korona korona

br.SA _
ól) kg.-kmt

IW)* iktöber------------
IVÓ* áprilii___________ 9 1 3 J J7

Bass _ _ _ __
60 kg.-kmt

nirnua______— —
. október — — —
, uiajuH-----------— —

19(>8 április___________

3C5
9 11
9 15

8 08 
a. 12
9.16

50 kg.-kmt

lvd* éktober------- — 6 61 6.63
„ május— — — — 

IVÓI? április___________ 7.‘í6 7.71

Tengeri________
5u kg.-kmt

IVÓ* július __ — —
„ oktuher — — — 

1908 ma|U- __ — —

á.17

5.04

ó. 18 
-2 
b 05

Zab___________
50 kg.-kmt

ltmí >*teher________
1VO* Április — — —
, május------------------

6 83
7 06 
7,12

6 91
7 07
7.14

Kep.-repozB _
30 kg.-Killt

l'.IUÍ augu ;7tu* — —
, február — — —

12.10

! Tízül és sttgedi oyerecit. «dóm.,100 frt = too k. 
4"/w«/j j HorsAt-uizvoii jeli. fiilae. Z61». edólee. 7»/, _

t>) Oeetrtl kUamadózeae.
,' Egye«telt jkradák papírban lebrear—augneztua 

e , , majái—november—
LgyeeiUlt járadék eiBatben jenner—juiiue--------

e . epribe—október —
Aranyj.. adom., er. frtben, 100 er. frt = k.
KoronaertékO járadék------- —--------- — — —
AÜamaorej. 1864. evb. 860 frt. p. p.= S<5 *— 

1880. , 600 , e. e. ■> 1000 k—
* I860. . 100 . . . = 800 k_
* 186*. . 100 . . . = 800 k_
. 1864. . te . . . = 100 k_

n Máé kűloaSaűk.
Hol»ár állama. tAlogkOlesén 100 ar. frt ■ 840 á 

a bornyák-hKroagovinai őrei. kOlaeOn 1886. áabfll
I Boanyák-barcseyoT. őrs», vaiuti kOlaa. 1838. ávról

163.-

tCI
tCI.40 
'.01.66 
101.26 
1«.- 
93.2Ó 

1*4.- 
I 63 . — 
isi 6C 
246. - 
24Í —

99 60 
92.6C 
99. —I

161.

Hnri.-.neff r'v.iron 1S90. óvi kMcfffinp. *'1ómAn*bfi
• e o.rtkfws-f'v vi iflieg.. -e Kclürieiii»» _

Trsrra*» FA»fnvA!tjf7* r.7Az*h. Itr»,. kü!t«'-nn _

III. Z*1 o(>iAvalok ee v.
•) tiad

hrlYArosi takarAtpAnst^r r.-t. — _ — —--------
Egysed It íipcati ffivtron Ukar^kpAoatái frt;.an

Egv»•«. tf'yrln- *»- ry,.; Fnlgy.«r r.-t. k.
Bnnz eo lArnn wa.ii'nt. n »ppgyár r.-t. ífilca. tflt. 
ktebi'toifoenk crereno* fCld*titelÍDt.___frtbAU

. . , 60*/» evre_____
, , , 60’, evr* frrhan

M. «fi.- oe járe^éc? an* r.-t. eióirkötv.____ ___
. , . e j áradót jfgy nwwfl/. lö2e/e
„ , « , Zál1 Y;**v*', koron .irrt 4kbnn___

M. Alt V,*7enb. r.-t. **U. k. 41 100 frk. kint
Mairvar ff-ldhilolint. o. é. __ _ __ __ __fftt-an

• . .41 úvrf. _ w
. . fcercnaétrtóibiiQ 60 orro —
, . Huronvjrtákbmj *Ii ávrv __
. . */a^kiy. Aa *a!<iijav. i'rtl-on

Mn^yat helytérd. tasotak kőt». 60*/, >.rre .
. . . . 60 evre__ __ _
. . . . 50 évre I0o'3/t_

tk'r.^yaf lelaAlo^’flelbank______________ Irthan
, e 60 évre __ __ __ ________
. e _      írtban
. • 60 évre _____ _________ ___
. • köa. ketv. 10 évre frí.han
e • kötv. !>n «4 re ... __
e , hfra. kfltY. 60 erre írtban
e . tőn. k. 60 é.t */. 110 írt.
e e Útid*. 100 frk. -x 96 k.
• , oyar.-kDbv.__ _____ ______
e»e oartr. fe.Blb. _
e , oyer.-li-.t v_____________ _

•nmú^ne kő«p. UiuLffékpénst 40e írtban 
e • • • 50 é. _ _

M Takarékp kf-rp "jeliáto^b í, I, 9.6, K. kib.
e • ,4.. 6. k<b.   _

• • • kút» kötv. _ __

Oraráy » kfirponti hitelvrövetkéret kutv.____
'•*trék.mag7ar bank iO^.óvn________írtban

_ » • W évre-----------------
reati bau takazékp. kűaa. kőt». 60 evre

• se e » , __írtban
• ee • aJüogl. 60 évro _ __

Fooü m. kerwek. bank____ ____________ írtbáli

e# • • kúzs. k litv. 60', evre_
• • • • kt-«a. k. naeB. iio°/efrtb
• • • • kora. k. vtwe. I0‘,e n __

101.9C

101.75 
lví.U 
1U1.60 
98. í 5 

196 
154.— 
185 5C 
2AC. - 
2A0 -

10C.ÓO
89.50

10C.

1900-ra

fc) V1«*mi ém Nfliroidi Int. NlbeesÁtAeai.
álbtna takarék ée hiteim tonet_____________
Aradi polgári takarék p. 40 évre___________

• s • 40 6. viaazaüi. 110%
• e .40 évre   ________

Aradmegyei takarólpénitar_________________
BoanyAk-hertaug. euiUad. oraa bank tfrt vvre

- - - « , .‘10 evre °
Debrffzani első takarék pánit ár___________ __
trdélyr. m. jeisáJogbitelb. 40 évre________

• • • <0 évm rumul*.
Horeét-saiavon onuAgoe jeluUogbank____ —• *.
_ • . e • kfisa. kőit.
"•AT* b ált. takp SÍ'/, e., vitet, no", _ o

• s . 40 evre, vims, ion
. . .40 evre. Hl. kib._____
• e e 15 évre, IV. kib._____*

NacyaasMni ÍBJdhi telin tikiét_________________ __

_ . VI. kib.________
Oastrük ríldhjtaiiatáa^t nyer.-köt».________
Temesvár elad takarítpénxtvr______________

IV. Elilkiiégi kfltvicyck.

Adria ni. kir. tenferhajóiási ráetvénjt. _ Ä _ 
Bodapetiti kősuti Taepaiya-tára koronáért. —. —
Buriapeet viiiamoa taron vasat r.-t____________
Hudapeet-pesai vasat____________________ _ __
Deli vasat------- --------------100 mark* c= 118 k.

. „ h#00. évi kib. ivó frankonkmt__—
Eb«A as. kir. ss..b. dunr^flahajósAsi tára. __ ^
kaaea-oderbergi vasút 1889, _______ ___ _ _

• • inti ni = lit k.
. . 1891. __________________
• • 1891. 100 m = 118 k.
. . (oait. von.) 1889- ex. _

Nafyar folyam- és tengerhajóiási r. t.________
Magyar-lassomatp vasat 1. kib.______________

• . ti. kib. ______________
. . siflst—________________

Mayyas ny. v. (esé'«a»f.-gyi)r-gra«xi vonni) __ __
. . , 1874. kib.____________________

Magyar t. ele. k. beruh, azelra. 100 m. =118 k. 
Osatrák-magyar állam satut 1888. 100 m.«= 118 k.

f. ^ . . X. kib. 1686 loO fr.=96k
foson táji helyi érdeke *UataI _______ ______

V. Bankék féiivényai.

Anyol-osstrák bank — ____
Budapesti ban kegyesei 1st_______ _____ __
Eleó magyar iparban*----------------  --- --- ---
K lumei hitelbank --------------_______
Buaapeeti giro- es pénztár-egylet   _   J
Hazai nsnk-reeiveny-tarsaeag________ __
Hermen megy. alt. váltótizlet reesvt._____
Horvat fcereftaeiielmi bank _ _ _ _ _
Horvat l •. xainitolo bank-------------------  _
Horvat-aiiavun országos jelzálogbank —. _ 
Magyar általános hitelbank _____

• * 1 április k.
Magyar ipar- ee kereskedelmi bans _ _

I __ .__ ,__ •_____•_________ április k .
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-i *■ iv.xru
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1CC « •ui ...0
100.JO (jl .30
ICC.flO 1C1.3C
99. - 100.
• ■>.5» 97.50

96 - 97. -
1' 1.2

**3. 97
100 - tcr.76
104.26 10r'.25
97. - 88 -

lOt.- 102.-»

83 - 99. -

102.60 1C3...0
irt - 9J -

ICO.— 101. -
99.~ 100. -
99 ' ICC. •
99. - ICO,

102. —
102.—
10- 50 1 03.SO
100.50 101 5C
102.- 103.-
109.— 107.-
106 - 107.
100 LO 121 Só
124 - 136 -
1 no. — 101.-
99 ^ 100 -

lOO. — 101, -
89.-' íoe —
85.50 86.60
vti — 97.-

105. - to,. •

93.* - 100*
1 I*.fO 117.60
98.50 8 8.50

116.60 11..6U
?*». sz 1V0.60
93. ICO. -

"'8.50 108.60
fC8..z>0 I03.SC
97. 86 -

10, 108.-
107.- 108.—
118. — 119.-

96 .*25 9/25
Utui*o árfolyam

p»*nz áru
korona*» rtek

Zsl.- 2 8.-
102 - 1C4 -
3F0.— 324.—
140.- M2. -

! 21o! — 212Í-
200. — 202. —

216.- ZLh.-
420.- 420.-
701 SS 702.—

6'.- 61.

'óim arfrnvni--
tí r * k ® a P •

ír- Yh Mtgyar jelzáloghitelben*_________________ * X
Vl r ......... ápáilin k. ÍIU

W fá-yar kprHie»>,ielmi r t. _ __ __ __ __ 400
fc".K) ar l-M/.Kiiitoln pénzváltó bank_ 4UU k.

- - , , ,'priiis k 400
t.-.l. »ro'<[> k',/p. jeizaloghanitja____ MM)0

Osrtrf ír hlt>«i:rt zof ____ ________ __ __ VIO
(>sxt -él b leiinbtoet_______ iprihs k. l*o
O «irta iU-magyar bank  _   ________ t xoo
Keofi n ttfyer KerveeeGelmi bank _ _ _. 1000
Union hant _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ 40V

V J. TalkBrAfcyénntArak réeavhnyef.

Belvárosi ts kerék pénztár___________ ______ ->00
Bufiapoet Hl. kxrOleti takaréknenrtar_ 100
ruriapiv f-en>*4betvaro*i takíjrekoénztar '400 K. 
tiudapwifi tak. pénzt, én őrsi. zakogk. r. t. 400 K.
t^yeí- lit budaph-ti fflvarotu talnreko._ _ fi00
Magyar áltAláuoe tekaréknéDzt.'vr _ _ 54h) K.
Magyar orvrago» központi t.narekpénzt. — »-00
Festi hazai ojeó takarék pénztár___________ YUW

I
^ II. Bliteiltó'táraaaágok rsiav.

Bécsi hirtrmiM tánaaag____ __ _ __ _ 400
Bé«,»; el#*!- é« jAradók-hizto^ítd Intézet___ tOO
kle* magyar AlUlAuoe biztostfd tareaséag_ *000
i oncinru. pesti biztosító int _ _ __ _ *00
St'Kye** jéy- oe eiezontbiztoeito r.-t. __ __ y.R)
Kemzeti bal uaet-biztosi to r.-t. ______ yoQ
l aonoma viszontbiztosító intwet _ __ __ GOO

VŐ. Götnalmsk reasTsaytl.

roneordia-gflzrr.alora r.-t_________      hOO
• _ • elsőbbségi neu». xou

tleu budapeflti "gőzmalom r.-t. _ _ __ VHt K.
trzeebef-gőzmalom-tar a.____________________ 40a
Lujn* -|<Azmalum r.-t. ____________________
Frwti hengiirmalom-tars.____ _______ hoo
Feeti molnárok óe sütik gAzraeluiu r.-L __ 400
festi Viki One-gőzmalom _________ «wy

IX Béayák As tAgIa|gy£rak rá
Bodapi-ií-szentJőrinetl téglagyár ______
Egyesült tégla- eeazeraer.tgvar r.t__ ___ _
Északin, egyesült kőesénb. és iparv._____
L , ------- r. t. n
t eleőmagyarorsz. banya e«i kohóm. r.-t. _
István toglagyar r.-t._____________________
Ki« sebes 1 gramthanyá' r.-t.________ y
Köbanyai gőztiigla/yar r.-t. _ _
kőszén banya es téglagyár r.-t._ _
Lnchner rukom toglagyer r.-t. _
Magyar asphalt r.-t._________________ ___
Magyar alt. kőazénbauya r.t___________ ___
Magyar koránnál gyár r.-t. eiőv. jog. n. _
Féterhegyi tegl.xip.ir r.-t_______________»
Salgolsrjaci kőa»ycbánya r.-L___________
Újlaki tégla- ee mtezegatö r.-t. eJöv. Jog. a

X. Tsiaftfék 4« gépgyértk
Első magyar gasdaaegi gépgyár r.-t. _ 
•Danubius' m. hajó- ee gépgyár r.-t._
Fegyvr- -1 gep/v r r.*iz. ,.„1, f;, r.aasHg _
Ganz és társa vasöntöde ée gépgvar __
Magyar belga fémipargyár r. t. elsőbb*.
NiH»'xt! -X • , f"i. •••...... 1-,-v.tr r.-t . _
Nadragi vasipsr társulat______________
„Nicbolaou"-gépgyár remv.-társ._____
H iniaruar«ny-salgotarjam vramO r.-t__

* - - iprilis
9«h!:«k-fé!e vasöntöde ee gépgyár_____
TeudJuff ■ Dittrich gopgyr.-t. A) sor. elölj. 
Weitter János gép-, waggongyar r.-L _

raiiv

_ 4WI
*(M) ÍL

____31m
_ *00
*00 K.

_ 4011 
*00 K. 
_ *00 
k. 100
— 400 
*oo HL 
400 1L

XI- Z»«7Tij#Bd*Ii réirraayal.

„Athenaeum* (rodsImi és nyomdai r.-L _ 11
Franklin-társulat      ________ _   3,4}
-Falnui* irodalmi ée nyomdai r.-L  _   400
resti könyvnyomda r.-L__________ ______ iyou

XD. Kílínfála vállalatok réizv. 
Általános waggonkőleaonsö-tÁrsaJat    400 A,
„Apollo" kftolajőnomito-gyar r.-L _. _ *00 IL
Ban Um f nie vegyi gyarai r.-t.________ 600 K.
Bihar-huiagyi olajipar r.-t____________ *uo IL
[tia»eoi cellulose gyár r.-t. __________ *00 kL
Budapesti általános villamossági r.-t._ *00 K.
tiuesli Zsoiuay-leieporcz.-Jnyenczegy.r.-t.llOOO K.
Első magyar betOontöde r.-t. _. __ __ __ *00
Első magyar gyapjumoso- és bízom. r.-t._ 400
Első magyar részvény eerfőződe   _   <J0U
Első magyar aeritwhixlalo r.-t. _ _ _   400
Első magyar szailo-ia r.-t, _ __ _ _ _ igo
Első pesti «pódium es csont bist gyár_____*00
Fiumei nzibantolo- ee nxekemenyitá gyár 1000 
Gscfawipdt-fele szeszgyár------- — —  400
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L" '’-.-xó-.-'.I: J
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2CC. — 205. -
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40.— 5C.-
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5*0 — 55C -
síi.- 32C -

t vf. -
í vő > 168 -
243. - 210 -
128.- 133 -

5 r - 519-
f 66.— 1 70.-

j 185.- t 9C. —
141.— 142. -

2210 22
I 3 SC - 360."-

190Í- 195*-

I Sor/- 503 -
178 - 182.-

1 1/9.- 130 -
1 Ili - uc~

1 210.—
1 49C.- 5Ö0.-
! 340.— J45 -
2450.— 25C0,—

775.- 7 95.-

1270*- ;S9ű"-
20Ű. — 210.-
310.- 320. —
224 - 246. -

zioi- »5.4* —
: cm — 63u.-
21AO. — 2102 -

I 41-.— 42U.-
! 420. - 43C.-

32C. —
255+- 25/A.-
860. - 38C. —

t I 4 k y
ut-ils) tr' »tf a

P -íz I áru
xiirunAf-rték

_ 400 220.- 1

__ 4hKJ
*00 K. 135 - 140 -

1200 K 142i - 
">60. -

S Ii -
_ l'OO 265 -
... 200 ; 526.-; 556.
_ 500 33,; - 34 r, —

„Hunysna* mQtrágya és kónset-gyár _
'•lgyér rAw-venyLvs-sk.________ __

W f: banyai LolgAn ser főz fi réervóuy-tar.
Magyar ezukonpar r.-t.______  _ _
Magyar fern- m lamuaAru-gyarr.-L _
-V.ig.vr g. /izz 1. ,. . ... _ ........
Mavyer ruggyentaarugyar r.-t. _ __ _
h»gyér vasúti forgalmi r.-L előv. Jog. n. 100 K. I 4g •
Magyar villamos sági r.-t______ _ _ _
V»/- •*z-dí_««i.gi 10 -1 •••.7x.-t.irs.____
.lagysrebftQl viilamosmü r.-t. __ _ __
Nemzetközi villémr>*;sagi tireavág _ _
Nemzetközi WAggonkölveflnző r.-t. _ _
Fopper Linót faipar r.-t.________ _ _
Uoarrero részvénytánaság __ __ _
Rcya! nagyuzáliona rész vény társaság _
fireg*di ktinderfonógyár r. t__ ___ _ _
Szí ez t*ki tárházak r.-f.____ ______ _
Telefon-Hírmondó r.-t- __________ ___
Tí rőt birodalmi dohin7®giedároiigi r.-t'

XIII. Közlekedjél vá 1. r.ázv

80»— Adria m. kir. tengeri hajósad r.-t._ _ _
™*"• A'.ii.u : _ • i*
—Aradi ée ec-mádi egyea. v. r.-t. tőr
— Baja-Zom bor-Uj vi Dm hflyi érd. v

4 »C -

r l

Budapesti ili»mos tarost vasul r.-t. 
n - . elv. -I
Budapest-sren'-iőrmezi h. ó. vesut..._____

— LáJi vasat _ _ _ __ ______ * __

• Első ca. tir. szab. dunagőzhajó-tlrs.
— 6 Mm «völgyi vasat r.-t. eJcfibbs. rwzv.

Magyar íeiyam- es tengerhajon
Msgyr giwoiiiifliműt___
Magyar helyi érdekű valuták r 
Mag>ar nyugoti vasút________

--- . — . .... au* ut.ft acujOl
—Mxramarosi eóvasut B. resBzVényei — 
— Maróévásarh.-ezamrég. vasút als. rwa

^20,— Oriente megy. tenger» hajózási r.-L 
—Osztrák-magyar aliamvasut __ _ _

Sxt.-Lőrlncz-Szi.it.na-.Nnsu-zi h. e. v. »■
Temeevar-Műdön h. érd. v. r.-t. «!■».

20a K. 252 - 1 255 -
< ■ 1 !

_ l'MW 920. — 946.-
_ 400 4"íí> *88.-
400 K. ,33.- 756 -

__ lOO
_ ÍW
100 K.
_ 4)0 540. — 560l-
__ 3)3
íoo K_
_ sál

IV

297 -

_ 201 434.— 4S(’..—

_ 300
— *:»o
_ 4i)6 40’ . - «8 -
— too
k. ívó VA."* , 651

42 - 45?.—
Z 200 316 - 317 -

V_1 - :°8.—

xoo í. ífO - lii­
V. W

4Sl, r.< 50 er 6C
__ !05<l 873 -- 3-0 '

300 K. :?4.- 2C«.—
_ 400 3-C - 174. -

r. von 297.- 299.—
200 1L

__ 400 <30.- * * -
_ 4W
_ <w 4"'". - 42» —
_ 300 1 ot,. - 198. -
__ *05 Mi.“ 117. —
_ áVS 115.- 117.—
_ íOI
1000 £. 15’».:.- '540.—
- »-Hl
.. 480 nn ■" 58-

-a .00 435.- 157. -
i r. *00
iw a. 120.- 120 -

Neveriez 
Irhkint ' XIV Sertiegyefc.

BazlJike eersjegy____________________ ^ ^
• • osztr. lelültiélyegiéaeel-. _
« „ nyeremeny-jogy________ _ _ .

Bécsvároei nyeremenyzólcefia lb74. évről _ _
Budavárosi sok*jegy _ _ __ ________ _ _ „

„ • oeztr. felUlbélyiígzeseeí__ _
„Jó Hív* agyeeőleti »or-ijegy_________________

• • „ osztr. fel tti bélyegz. '
Magyar jelzalughitf|),aLt nyer.-jegy _ .. i
„ » _ . ■* , OK/tr. feilllb.
■•17» »írős-keisezt sorsjegy______________ __

• • • • osztr. felülbélyegá.
^ - . • uyeremeny-j.- ír ...

Olasz vOröe-keree sorsjegy _ ________ __
• •• « osztr. lelttlbdyegx. »

Osztrák luidli.tt- mtezet nyerenu*ny-jegy_ _ _ i
Osztrák vóroa-k-raozt som jegy  _   __ __ —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy _ __ r
FalOy sorsjegy__________ ___ _ _ _ — ^
v/**rbiai v.\‘iii>. inu ír.-kir* _)¥> # kJ
hze.biai ».oJ. -. 100 fr.-kint (o. felÜlbMlUOO

XV. PéitSBeeiek.

Irtáj, as. ée kir. vert_____ — — —
• tf* • kör. — —- _ __ __
• eeetrák vagy magyar 8 frtoe________ _
„ *(> frankos-----------------------------------------  __
„ *(» márka»____ ___ _ _______ __ __ __
a törők aranyiira___________

Bemet bírod, vagy egyénért, bankj. (100 markai t
Franczia bankjegy (100 franki______________ ___
Olasz bankjegy (100 líra)____________________
Papirrubel darab önki ot ____ ___ __ _ __ __ 1
Benián bankjegy flOO !«n)_____________ __ —
Szerb bankjegy (100 esőst dinar)________ __ ^

18.50'
19.-')

19.10
19 7 f»

11.38
11.34
19.09
19.09
23.54

117.2“ 
9t> 4«: 
93.401
?-W95.-'

hanz-
kAIDA’l. X\L Válték árf.lyama (látra),

6 ■/,•/.

Amsterdam __ _ _
tírühkci ____________ _
Leneon ___________ 3
Nemet bank piacsok_ _
Olasz bankpiacuk____
Fans_________________
bvajexi bankpiacuk 
Szentpétervár

100 hollandi írtért —
100 frankért _ _ _

10 sterlingért ____
100 markáért_ _—
100 hnert _ __ —
100 frankért ____ _ —
100 ----------------------
100 rubelért  

y 197,85

240*15
117 ° r>\

• 93 33i
. 9». 40,
! 9-.se! --------
254.2 '4.1U

IV «V
ti ’Gj
91.7U
Í.5Í|

«•••4684.TÍ

192 Sí

14C 66 
11? 64 
93.66 
*6.60 
96.10

Leszámoló áátelyam.k április 3-áról.

■agyar ált hitelbank — —
Osztrák hitelintézet_______________
■agyar aranyjaradék — — — —. -
Magyar koronajaradék — __ _ — .
Magyar ip. ee seresfc. bank. .
Magyar íelzaloglntelbank — _ — . 
Magyar leawmitolo bank — — — . 
Kmi»-Murányi vasmű r.-L — — .
Bpetti közúti vanpaiyá t.-------- — .
Deli vasút------- ---------------- — — —
Üs7tr.-magyar aliamva»ut_ _ —. 
Budapesti oankegyeeillet — — — 
tlsb magyar tparoanz — — — — 
Hazai búnk r.-t— —------- — —

1CZ -

Pesti m. keresk. bank __________
Belvárosi Ukaiákpátutár r^L
Fiumei hitelbank ________ ___
Magy. kerámiái gyár r.-t.— _ _ 
Magyar asphalt r.-t. _ _ . 
Magyar ciukonpar r. t.______
Kőbányái polgári sertoző_ .
Köszeubanya es téglagyár r. 6. - 
Felsőm, banya- es koíioiuü — 
Henues in. . ;Lalano«* valtóűzlet . 
M. őrsi. küzo. takarékp. _ _ _
Kőbanyai gözteglagyar________ .
Schliek-féle vasöntöde r.-L _ . 
Salgó-Tarjám kőszén ...

2525
204

200

520 -
Kamat,■/ <;,-«un uiaivany tamatlab» (6 ho)—
Az Uetir»..k-Magyar bank aainatlaba valioleszanutoláenál 3*/,

Ganz-féle vasöntöde r.-l. ■ .
Llső magyar alt. biztosító r.-t. ■ 
Adria m. kir. tengerhajul- r.-t. . 
Bpesti takp. ée zálogk. r.-t. — -
Victória-gór.malofü _ __ .
Budapesti vili. városi vasat _ . 
Mag) ír alt. tauarekpenztar _ „
Magyar villamunsagi r.-t. —____
Újlaki téglagyár r.-t. __ _ _ _
Magy. jfg- e- viszontbizfc—____
Egy es. Bp. f&v. takarékpá — _ ■
Magy. keie^kedeluu r.-u ______
Pesti b&zai első tazarekjpéazfár _ 
István téglagyár... —------- --------

Járadékuk es bankzalogieveiek euaiogusitaeanai..------------ --
Mas értékpapírok elzálogosításánál—--------------------- — — ■

«%%
__ *•/. _ i

I

AZ
* ,



N \ r 8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILIS 4. 1902
Ezen hirdetési tefatoan minden szd 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706.

Ezen hirdetési rovatban minden sre 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, e compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

Kis hirdetéseket
•Iforad >: Egyetértés szamára 
a körionti hivatal Papnövelde- 
ulet» 8. SZ. ea a KövetiieaA 

fiók kiadóhivatalok •

Brener nővérek
doliánytözsdéje VI. kar., Teréz- 

körút 54. szám.

Burger Vilmosáé
dohánytőzidéje Erzsetiet-körut 

51. szám.

Nemectek A.
dohár.ytőesdéje IV. PetSIMér 

3. szám

Deutsch Juli»
dohinytőzedéje JózaeF-kirnt 

80. St . (Baross-uteza sarkán )

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám kózöltetik. TELEFON 706.

Eladás.

Toldi Lajos
könyvkereskedés* Buda, n., 

Fö-utcza 2. »za-®, 
islsminl mmiien hívja««.i 

iroda

FfflBMHHHBBKHB

mii üzenet.
ludakozóúasoknál csakis 
olyan levőinkre válaszo­
lunk. a mélyéként a vá- 
laszbélypq beküídetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti penzszekrénygyúr
raktárában. Budapest, V., 
Bálwány-utcza 6. az.

____ 43115

Korona uradalmi
vetíiburgonya kapható hópe 
hely-sárga, rúzsa és iiagyma 
fajtákból Fodor Károly köz­
ponti vásárcsarnok. 9899

Vérpiros fajnarancs
válogatva, egy ötkilós posta- 
kosár 3 korona, friss karfiol 
3 korona. Katona Józsefnél Bu­
dapest központi vásárcsarnok.

*3493

Ásványvizek,
legfrisebb töltésben, minden 
létező forrásból kaphatók. 
Kutyák Ernő, ásványvizek 
nagy ra t tára ban, megrendelések 
rögtön házhoz szállíttatnak, 
Vili., Júzsel-körut 9. Árjegy­
zék ingyen. Telephon 63-GÖ. 
________________________ 43480

Szeszgyári
berendezéseket, fűrésze­
ket, malmokat, gőzgépe­
ket és kazánokat 5—100 
lóerőre, malála-zuzóknt, bur­
gonya mosó gt-peket, göz- 
szivuttyut. rczervoárt, kéményt, 
szelepeket és csöveket gyárt 

raktáron tart Mannák 
Vincze gépgyára Budapest, 
Vili.. Köri--.ntcza 31. 43410

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a veséit működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovszky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepeg - Szombat (Szepes- 
megve). 42931

Alkalmazást keres.
Házmesteri

állást keres egy javakorbeli 
nős, gyermektelen férfi, mes­
terségére nézve szerelő. Uzim 
a kiadóhivatalban. 9918

20 óv óta
állásban levő főbb hivatalnok 
saját akaratából magánokból 
állást változtatni óhajt. Ajánlja 
magát mint magyar, német, 
franozia levelező, titkári 
vagy más bizalmi állásra. 
Megkeresések „G. Sz. 6" jel­
ige alatt e lap kiadóhivatalába 
kéretnek. 11522

Oktatás.

Egy botonmunkás
ki már tíz év óta mint munka­
vezető szerepelt, alkalmazást 
keres helyben vagy vidéken. 
Czim: IX , J’áva-utcza 30/a. 
ajtó 4.  11527

Nevelőnőket,
oki. magyar, német, angol, 
franczia tanítónőket, zeneisme­
rettel, minden nemzetségben 
bonneokat és gyermekkertész- 
nőket lelkiismeretesen ajánlok 
és elhelyezek; félnapokra is. 
Szegheöné S Lojea Buda­
pest. VI., Deasewífy n 22.

43349

Lakás és bérlet.
Vadászat bérbeadás.

A báttaszéki uradalom erdei 
vadászati joga barom csoportra 
osztva és pedig a Becsi hatúr 
Beli 3345 hold felső-dunai, a 
Nyék-Hátai határban fekvő 
970 hold alsó-dunai és a bátta­
széki határban fekvő 795 hold 
Kövesdi hegyi erdőterület f. 
évi május hó 3-án a nagymél- 
túsúgu vallás és közoktatásügyi 
in. kir. Ministerium segédhiva­
tali osztályában zárt ajánlatok 
utján bérbe fog adatni. A 
„Vadászlapu-ban egész terjede­
lemben közzétett árverési felté­
telek kívánatra megküldetnek. 
A szerződési feltételek a l'ennt- 
jelzelt (Budapest. V , Hold- 
tlfczu 8. sz. földszint) és a 
báttaszéki tisztség hivatalos he­
lyiségében Báttaszeken (Tolna 
megye) megtekinthetők. A m. 
kir. terezianumi báttaszéki 
alap. uradalom tisztsége.

43510

Alkalmazást nyer.
11528 tí gyes

és jó bizonyítványokkal ren­
delkező szakácsnő azonnal 
alkalmazást nyerhet Izabelia- 
utcza 39. 1. ern. főlépcső Je­
lentkezhetni 9—4-ig délután.

Különféle.
Hölgyeknek

nélkülözhetetlen az önműködő 
kézihimzögép darabja G korona, 
hímzéshez gyapju-pamut rá­
mák, rajzok, legolcsóbb gyári 
árban. Kész hímzett párnákból 
óciási raktár darabin fi korona 
50 fill. Megrendelések kéretik 

czimezni 42775

Victoria himzögépgyár
Budapest, Garay-tér 19. sz.

Legjobb mesterek
ííIt-il készített uj

bútorok,
használt botorral cserél­

tetnek be.
Nagy raktf’ir uj é* csak kfVéss#1 haflz-
i- .lt bútorokban, valamint köpök, 
tükrök, lÁmpítk, szőnyegek, 
varrógépek, zongorákban stb. 
Csodálatu*«un olcsó árak in*»llett.

Budapest, «01*
Vl„ Gjfár-uin d 2 ,1. emj

Látványosságot
képező, keveset használtbútorok

vétele által.

1 Scliidmayer-féle harmo­
nium, 1 remek liaroqneez.ini 
halom, 1 teljes tinroqne
hálószoba dupla belga múr- 
ványnyal 250 frt 1 nagy 3 ajtós 
lmroque kredenez, 1 nagy 
buffet szekrény rózsaszínű 
márványnyal, 1 ebédlő as-tál 
baroque lábakkal, 0 borszék, 
1 nagy diszitett baroque 
ebédlő díván finom szőnyeggel 
és valódi gobelin képpel 396 frt. 
1 nagy aranyozott franczia 
garnitúra a legfinomabb 
franczia szövetből, 1 nagy 
aranyozott baroque tilkiir, 
1 aranyozott asztalka pelü- 
ehe-sel 200 frt. I baroque úri 
íróasztal, 1 baroque úri fan- 
teuile valódi bőrrel. 1 kanapé, 
4 fauteuile úri garnitúra sző­

nyegből 1GU frt. 
Smyrna, valódi perzsa szőnye­
gek, képek hires mesterektől, 
valamint mahagóni és diófa 
diszbutorok meglepő olcsó ár­

ban adatnak el.
Keveset használt bútorok ked 
vező árban azonnal, készpénz 
fizetés mellett vétetnek, esetleg 
coiiiissió eladásra is elfogad­

tatnak. 43517
Rutorrak t ú r
Szerecsen-utcza 1., I. em.
(az Aj. '.: • ; í mellett, \ áczi-kőrnt

Általános érdekű müvek.
Képes budapesti szakácskönyv. 
Irta Szt. Hilaire Jozefa és 
mások. Kötve 4 k., diszkötésben 
4.S0 k. Ugyanaz német nyelven 
2.80 kor., kötve 3.00 korona. 
A nemi viszonyokra gyakorolt 
befolyás. Irta Schenk Lipút dr. 
A hires bécsi egyetemi tanár 
a születendő gyermekek nemé­
nek önkényes meghatározá­
sáról szóló elméletét iita meg 
ebben a könyvben. Az általá­
nos érdekű könyv ára 4 kor. 
Magyar és német beszélgetések 
kézikönyve. Irta Czanyuga .). 
2.10 kor, kötve 3.G0 korona. 
Köszöntökönyv gyermekek ré­
szére. irta Bácsi József. Kötve 
1.00 kor Budapest térképé. 
A főváros tiz kerületével GO f. 
Ugyanaz nagyobb alakban a fő­
város nevezetességeinek kepei­
vel 1 kór. Budapesti kirándulási 
térkép. A főváros kornyékének 
tervrajza. Budapest és kör 
nyéke. Útmutató a fővárosban 
és kornyéken. Összeállította 
í’alóezy L. Kötve 1.(10 kor. 
A felülmúlhatatlan ezermester 
büvészkamaraja GO fillér. Házi 
Kincstár. Irta Hankó Vilmos. 
Tudnivalók a háztartás, egész­
ségtan, s a mindennapi éle 
dolgaihoz. 2.40 k\, kötve 3 k. 
Kerekpáros káté. Irta dr. 
Korchináros Kálmán, 30 fill. 
Legújabb házi tanácsadó, tin 
ügyvéd. Irta Kassay Adolf, 
2 tor., kötve 2 kor 40 fill 
f'esti művelt társalgó. A társa­
dalmi érintkezés minden sza­
bályát magában foglalja. Illem- 

I szabályéi 1 : |

molv és szerelmi költemények, 
felkusz.öntések, emlékversek 
stb. Kötve 2 korona 50 fillér. 
Német társalgási anyaggyüjte- 
mény. IrtaOldalJ. 1.40.kotve2k. 
Legújabb levelező és házi tit­
kár. Irta Kassay Adolf, 2 kor., 
kötve 2 korona 40 fillér 
Önszámitó Kötve 70 fillér. 
Kártyajátékok könyve. Irta Far- 
laghy Kálmán,2.80,kötve 3.G0k. 
Virágnyelv. Minden ismert virág 
jelentősége meg van Írva ebben 
a könyvben, melyet szerkesztője 
a legjobb keleti forrásokból állí­
tott össze. Ara színes kötésben 
80 fill. Esküdtek és eskiidibirák 
törvénykönyve. Irta K. Nagy 
Sándor, GO fill. Sakkjátek kézi 
könyve Maróczy Géza közre 
működésével irta Szemete 

Imre GO fill.
A pénz előzetes beküldésénél 
a megrendelt müvek bérmentve 
szállíttatnak. Négy koronánál 
nagyobb összegű megrendelést 
utánvéttel is eszközlünk. Meg* 
lendelések Lampel Róbert 
(Wodíannr F. és fiai) könyv­
kereskedéséhez Budapest, VI., 
Andrássy-ut 21. sz intézendők.

Riinrs többé AST El ,13 A.
Pillanat alatt megszüntethet >. Kitüntetések : ÍUO.OUO frank, 
ara y -»* ezi i v íu-rs Concours. Fel vílágoaitást

inß’reu és bérznentve küld 40270
Dr. CLEIíY, Marseiile (Francziaország.)

és íaícberendezési vállalat 
Budapest uj látványossága!!
24 teremben felállítva minden egye- darab alaposan I 
megtekinthető, mely körülmény a t. vevőre rendkívüli 
előnyös, a mennyiben minden sz ha teljesen fet van [
szerelve, háló, ebédlő, férfi szobák, szalonok. ug 
szintén csillárok, Diemer Hu:, ú - t-a czégtől; továbbá! 
papír kárpitok legnagyobb választékban, képek,! 
szőnyegek. Előszoba és konyha berendezé-|
Bekből csakis kiváló jó minőségben a legegyszerűbb ésj 

legfinomabb kivitelben jutányos áron

Budapesti hozol! vaspálya társ fi* 4

Cz:gányjósnő.
A kártvahuzásra, s az egyre 
terjedő kártyavetési játékokra 
tanít ez. a mulattató köny­
vecske. Ára 1 kor. Az összeg 
előzetes beküldése esetén bér­
mentve küldetik meg. Kap­
ható: Lampel Róbert. (Wo- 
dianer F. és Fiai) es. és kir. 
udvari könyvkereskedésében 
Budapesten, Andrássy-ut 2 .! 

■naaeamaaBmciai
A $■»!
Jp»,-3V* !

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
25533/902. C. II. sz. Osztrák- 
magyar-svájezi vasúti kötelék. 
Osztrák - magyar- svájezi - délba- 
deni áruforgalom. (Változások 
Ba=el állomással való forga­
lomban.) A „ Vasúti és Köziek. 
Közlöny“ f. évi február hó 9-ki 
18. szamában 1329. szám alatt 
foglalt hirdetmény 3—4 sorá­
ban „mely állomás ezen idő­
ponttól csakis a gyorsáru­
forgalomra van berendezve“ 
szavak törlendők. Budapest, 
1902. márczius havában. A 
magyar királyi államvasutak 
igazgatósága a részes vasutak 
nevében is. 1150

rM* ejpr rjííi eA V

Az ATHENAEUM könyvkladó-hlvatatr. 
ban Budapest. VII., Kcrepesl-út 5-J 
Athenaeum-épUlet és minden kön** 

kereskedésben kapható:

norvim
Magyarázattal ellMta

Dr. KnÁLIK LAJOS.
MáRodilt fítdolgnTiotf kinútt»

N. gy 8-rét alak, 512 lap.

Ára 8 korona. =

rj)á rM*' i

Az Athenaeum írod. és nyomdai 
.•.-társ. kiadásában Budapesten, 
VII., Kerepesi-ut 54. megjrljnt :

SíJKíé
íli

Szerkesztette
DURA MÁTÉ.

Költemények, gondolatok, 
szereim! nyelvek, levélminták, 
felköszöntök, társas-jab i oá, 
népdalok, emlékeztetők stb. ;i>. 

kincsesháza.

••/en gazdag tartalommal rendel- 
'o Ízléses, színes borítékba kötött

gazd 
ízlése

könyv
ára 2 korona. 3

Kapható a fenti kiadóhir*t.i’v m 
és minden könyvkereskedésben

Mariska
akia pesti baba-szakácsnő.
Ki- szakácskönyv 6 ki- lányok 
számára Irta Bántá-v Ja,.,, i.
Ara 40 fillér. Kapható Latét
Róbert (Wodianer F és f .
könyvkereskedésében 
drá-ey-ut 21.) a pénz előz 

ekflldéee vagv utánv-’t •

;3

PATH
RITJ)Al»E-ST, 43251

belváros, Koronaherczeg-utcza 8. Haris-bazár I. em.

mmwmm
Most jelent meg!

KOiOROVCSÁK **

KAPITÁNY
írta :

6^ & A K Z J Ó X E 1^

Eötvös Károly
előszavával.

16 jellemkép, rendkívül ízléses kiállítású kötetben. 

Árn :í korona.

Kapható a kiadóhivatalban. IV. kér Fapnóvelde-u. 8

©

wsasissálysn *5í*»@sa^i5iegs6

folyó évi április hó 16-án délután 3
alatt fog megtartatni.

L fi. a.f «2 A 1Í ;f- & «3 V jfl ta ,

iá i-s hi ki \á iá í?á til id \n ik6

ee

fU
és V, órakor, a társulat saját épületében, Budapesten, V. kerület, Liput-kürut 22. szám

Napirendi
1. Igazgatósági évi jelentés; előterjesztése az 1901. évi zárszámadásnak és mérlegnek és a felügyelő-bizottság erre vonatkozó jelen­

tésének, az os/tak-k megíllapitásn, határozat a felmentvény megadása érdemében.
2. A felügyeió-hizotls.ig kiegá'szitúse.
■j. A választmány ujbuli megválasztása.
4. Több részvényes indítványai:

1» S vi--«zavonasa ré«zvényértéke»iWs tárgyúban: — mérleg részletezése tárgyában; — alapszabály 15., $0., 27., 40 §4-nek mó-losifá*« al:.p«n’.álv
Lining' ^ T- guba,V 1,:SZ'“uull,s "‘ödkivul kőzgyítiésen; - nyilváno» vemenytorgyalé« behozat.-,I:t „.unka és anyag beszerzése tár ryában ' - részvény-
ielpenz leszámolás rendkívüli közgyűlésen ; — uj r»\jzvenyek lorgalomb.-i helyezésének korlátoz.ívu ; — a társasát? tulíildonát kent-"- ide - 
és bevételének elszámolása és őzen vasutaknál való képi i.-elet; lárczában 'levő részvények letétire helyezése • - ’ -
előterjesztése ; az igazgatóság különféle ténykedésének elbírálása tárgvában.

Szavazati jogot adnak a társaság közgyűlésein (alapszabályok 15. és 20. ) egyaránt.-!
jegyei, ha legalább négy nappal a közgyűlés előtt az igazgatóságnál! letúteményezletnok : 20 drl 
gyakorolható, oly megszorítással azonban, hogy 20 szavazatnál többet egy részvényes sem 
megbízásból.

Felhivatnak tehát a t. ez. részvényes urak, k* a jelen közgyűlésen részt venni óhajtanak, 
együtt, beleértve a f. évi május 1-én lejárót is. szám és névjegyzék kíséretében
(Budapesten, V.. Lipút-kűrut 22. szám) délelőtt 9-12 óra között, té.hvény mellett letenni n,-egy-

Ü '

-». I tííimmtii- •’-"lit ív ■■ _íi:. Isi 
'<1-5

m

sbi wA. ív. <>ev ^Uá

Ra am

ti vasúti czimletek beszerzésének 
alapszabály 21. § mu-lo-.t.i-a , - szolgalati remltartas

társ 
fi -zv. ny vág 
gyakorolhat

: g r ezv-'-nvei s illetőleg /•!vezeti 
11vezeti . egy után egy szavazat 

sem saját nevében, sem pedig

idejüleg az előterjesztendő z írszámla és mérleg, valamint a felügyelő bizottság jelentése
A letéthez =züks"ges nyomtatványok a társaság pénzügyi szakosztályában díjmentesen kaphatók.

miszerint a czimlelciket, a szelvényekkf 
i'rúlag i. ovi április hu 12-ig az. igazgatuságn„ 

m' ltóztassannk, hol a szavazási igazolványokkal 
vehető lesz.

Budapest, 1902. márczius hó 28-án.

43183 (Utánnyomás nem dijaztatik.)
A» iíjaaíKntósnív.

®«iag imt*m
Díszes kiáilításu, értékes 
ajándékmü Egyesíti a szépet 

a hasznossal. ~

Kélszázotvenhat remek képben
bemutatja a világ szépségeit.
A képek magyarázó szöveg :t irta:

SZA^ISZLÓ.
Ára ilÍHxalbUinköténben 20 kor.

^T' H——I G i—~:----------------------

Megrendelhető a

LAMPELRÖBERTS
WUDIAKER F. ÉS FIAI 

cs és kir. udv. könyvkereskedésben
Budapest, VI., Andrássy út 21. sz.

i

2*^»'

2-LJ-u >

Magyar királyi államvasutak. Zágrábi Üzletvozt tuseg.
* H37 yu-2. szám.

n- 1 w Pályázati hirdetmény.

pótol niindsfinsmü “
U1ÜMGE 1m llCMMJE nagyohb Lexikont.

Hét díszes félbőrkötésbon 20 korona.

Kapható az „Athenaeum“ részvény-társaságnál (Budapest, Kerepesi-ut 54. szám.)

illa
ltot

I
rdeürik.

tjrt
au/uui-

»wrygPFfttflBKmaMH
A aekhnií bomutRtot nzAtut&laa ntugbizbato lilteio» 
kfleeonölrat folytan esőn nttj^yrtds*a.zad óta fenajtllo ron- 

delo intazot a !»ARni<riog(>bben ajanlhuto.
Rendelő fhiezet Budapesteu, VI., Andrággy-ut 24

Opera mellett.

Titices betegségeket,
bagyoséfolyAsokal éa sebekor., ux őnfertöatotée utóbajait, 
az eájTreng-filt férllexot, irrAgöorueooket, a bajakorn&k uté-
követAeimanyelt, nokcél feberfolyaet, bármennyire m idültok. 
falamint minuazou noí betegoegokot, melyeknél; a íí.t,g~i*lar;sag 
egyik ÍÖvkozoja « börbetesraegenet gy -g> ; nj sn»eg:ymod «wrmi 

bistos »ikerrel, gyorsan ám aJaposeji

Dr. GAB AI AjNTAX,
urvoe. Febóee, ezúieez ee ezement tudor. vultc*a»z. Kir. uwt fóurr^e. 

Bendel miapoeta lU órától d. e. egeei 4 óra délutánig, eete 7 oratol | 
• trfcig WT Dijasolt levelekrH a legnagyobb tigy.-ient.Tiel vaia-ssoltatik 
•• gyogyeaerekról iá gondoskodva dB# — Nőknek külön

váróterem.

Az általánosan rossz üzletmenet folytán raktárunk tn! van halmozva. ho$;y nzt.n 
ban családos munkásainknak állandóan foglalkozást adhassunk, elhatároztuk 

hogy készítményeinkét márczius hó vécéig előállítási áron alul adjuk el 
fubb száz szoba divatos asztalos- ás kárpltos-butor, u m.: burok, angol, czecze .srió 
Ó-német stb. síiben, a le»egyszerübbtö! a leglinornabbíg, a h gmodernebi. fuoonban, a garnitúrák 
behúzása selyem, plüss, franczia és angol szövetekkel, készen, raktáron kizárólag jó unm.segb-n

A tai-tósságért több évi kezességet nyújtunk,
Legújabb buloralbumunkat. t-hb ..unt 4w képp.l. filkr b.ktlld.-«e ellenében Wribentv« koju.z'.:. UevaVrlá

eseten uz CO filWft visszaadjuk 4

VARGA MIHÁLY és Társai
magyar bulor-iparlársasága Budapest, IV., Koronaherezeg-uícza 2. Kigyó-iér sarkan.

rendeli: »V.
népszerű útmutató

(bdv s 11-ik kiadásban megjeleni) a nemi betegségek ee etet nmiirt 
gyogyxeieieeehes cnmü könyv, volt ara 1 frt 60 kr. 4UU14 |

most csak 90 kr.
A kRnyv jól becsomagol ve 1 frt bek Old*** mellett bér ment ve k Uldwkiz mef.
A könyv ttrtalme.: 1. Az ivarszervek leiraaa. — 11. A nemi elet 
»breoeee. — 111. Az onfertöiee «te az wjjeii magömlések. — IV. A üugy- 
t»6takar (tripper) ee hugycsószünUiiteit. — V. A bujakér (aipUiiie# — 
VI. ieherfolyae. — Vii. Eigyengtilt ferberő. — Vili. Sói uiagUiaa#ag. 

IA. Az 1 rarsitirvinegbetege^eaeneü főtcn>ezöje a oromtjcao

Magyar királyi államvasutak.

41998/C. III. 902. szám. 1154

Hirdetmény*
(Az Orosz-adriai személyforga.mn díjszabás I. pótléká­

nak életbeléptetése.)

A magy. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesülés sze­
rint az 1900. évi november hó l étől érvényes Orosz-adriai 
személyforgalmi díjszabáshoz folyó évi május hú 1-én az 1. pót­
lék lép életbe, mely a díjszabási hatarozmányok csekély módo­
sításain kívül, Moszkva álloma--al való forgalomban némileg 
felemelt, uj meuetdijakat tartalmaz.

A pótlék a magy. kir allamrasutak dijszabáselárusitó irodájá­
ban ÉVI. Csengery-utcza 33 sz. 11 em.) 20 fillérért kapható.

Budaps-t, 1902. márczius 14-én.

Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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Az ATHENAEUM irodalmi ús nyomdai rénzvénytársulat kiadásában 

"■ Budapesten, VII. kor., Kereposl-ut 04. sz. megjelent:

Az állami pénztárak szervezete. 
Állami pénz- és értékkezelés. *»«2»

Kézikönyv hivatalos és magánhasználatra, rovan- 
csoló biztosoknak, községeknek, feleknek, az 
állampénztári és adótiszti szakvizsgához.

•••••••• Összeállították és irták: ••••••••
Haláos János és Szigeti I. József.

Máiodlk bővített kiadás. ß «áaodik bővített kiadás.

A nagyméltóságú m. kir. pénziigyminister 1888. évi 82,108. szám alatt a 
szerzők mindegyikének a következő okiratot adta:

»Az állami pénztárak szervezete és munkaköre« czimil müvét felülvizsgáltatván, 
az a fennálló törvényekkel és szabályrendeletekkel megegyezőnek találtatott, minek 
folytán a miinek hivatalos használatra való beszerzését egyidejűleg elrendeltem.

Kapható az ATH3NAEUM Írod. óa nyomdai r.-társ. kiadóhivatalában 
Budapesten, VII., Kerepesi-ut 54. és általa minden könyvkereskedésben.

vy\ Gazdálkodólmak .5,
ajánljuk locomobilok, gőz-kék es fekvő gőzkazánok fűtéséhez >;■„ajánljuk locomobilok, gőzekék es fekvő gőzkazánok (ütéséhez ,^vX 

^ kiválóan alkalmas Cy \

ostrau dombraui darab-, koczka- és akna-szenünket
t 'Vábbá :

•j? elsőrendű ostraui mosott kovács-szenünket
lurva. vagy fiiMiiiszeniü minu-i gucn.

Elérmentve bármoly va-mt- vavv liajóáll ", ;,sra i legolcsóbb árak mellet!.
TESTMÉRE!C köszénbányái

T» V., !U«tH ij. utozi i C t, Mzóm. 4.1'

las ja
elu*zoba ♦
glöi konyha.

felir.i

Magyar királyi államvasutak.

Gyors

Hirdetményt,

és teher-árufelvételi hely Budapest 
Lipótvárosban.

A székes fővárosi közönség nagv része nem bír tudomással 
arról, bogy a magyar kir. államvasutak igazgatósága már 
évekkel ezelőtt „Budapest lipótvárosi vároei-iroda“ czimen irodát 
rendezett be a Lipótvárosban — Arany János utcza 19. sz. 
-li.itt, a hol a vasúton clszúllitaiidó gyors- és teberarus
100(1 kgm. ^ulyig (eladhatók, melyekről végleges aileteli elis- 
inervények (feladási ve vények# szolgáltatnak ki.

Terjedelmes, tűzveszélyes és oly áruk, melyeknek vasúton 
való szállítása különös feltételekhez van kötve, a felvétel alul 
ki vannak zárva.

Hivatalos órák hétköznapokon reggel 8 órától 12 óráig 
ée <1. u. 2 órától 7 óráig vannak megállapítva, — a törvénye« 
munkaszüneti napokon azonban az iroda nincs nyitva.

Az ezen városi irodában feladott aruknak az illetó pálya­
udvarokra való kifuvarozásáért következő illetékek számít­
tatnak fel:

a) gyorsárukért:
10 kgm. súlyig................................................20 fii.
10—öO kgmig ......................................... 40 fii.
minden további 50 kgmért ....................30 fii

b) fehérárukért:
00 kgmig........................................................... 40 fil-
minden további megkezdett 50 kgmért 20 fii.

Minthogy a szállítmányok csekély díjazásért a fő- és szék­
város IV —IX. kerületéből a lakásról ezen városi felvételi 
irodába is elszúllittatnak, — a szállító közönség azon előnyök 
helyzetben van, hogy szálhtínányait nem kénytelen a távol 
eső pályaudvarokra tetemes költséggel személyesen kiszállíttatni 
és ott a feladó vevény átvételére várakozni, — hanem mód 
. 6b“n ál* eZen teendőt egy levelező lap utján a vssutintézette! 
közvetlenül elvégeztetni, — miért is a magyar kir. állam­
vasutak igazgatóságának ezen intézkedése a szállító közönség 
érdekét nagy mértékben előmozdítja. 1092

Az igazgatóság.

Birtok-vétel.
Készpénz - fizetés ellenében 
azonnal megvételre kerestetik 

egy nemesi

birtok
200 - 300.001) forintig. Ki
vántatik: a közelben vasút, 
küstéi;, erdő; a birtok lehető­
leg saját kezelésben légién 
Bővebbet Putz Richard. 
Bóce, Marguretht.-ustr í>.

43448

m. kir államvasutak "-urii .,-urd : 
end-glő bérletére ezennel zárt ajánlati p.,B 

b'-rlet 1902. év augusztus hó lű év-l ‘kezdi
ezen időponttól számítandó J éven at, vagv-s í'-e.-f, 
tus hú M-ig.
^ Lzcn vendóglöbérleltel jár az I—Ii. osztályú ét ,# H
tidyu váró t-s étteremben való étel és ital elán.: 
kívül a vendéglős részére három szoba, ezy ' 

j éléskamrából álló la!.,» ezenkívül egy vendé 
borpincze és padlás h.isziuluta.

Az 1 korona bélyeggel es „A hlat a sárbogárdi 
,evő vendéglő üzlet bérbeveti i--re 7337 9u2 -fi. z* 
erí.itott i-oritek.'.i i irt és lepecsételt, nemktiiv b»n , k, ,

!"1<í"rel1 ajánlató-. 1Ű02 óvi Apriüe hó l:,„a 
dőli uráig a magi kir

-z (Ferei tér 19 st) post» ut
iiielb.tt n.n„. am..,,, tie. Bánatpénz fc eben ,-,-dig 3>>) •
"ar msza-z k u m-t készpénzben vagy állami l-1 -tn- r- ,
ip ., j-,p,r “•■ian «•-•xezvtt üzletvezetéséi,* pyüjtopínztáránál ic-

l'rtékpapirok a buja; ni, illetőleg béc-i tóz-.i-n 1,-utéi-b 
jegyzett tizennégy : apn.d nem r-cbh árfolyam >z .int 
)-it. de legleb'-bb < - .k neverUkúkben fognak számittatn.

r-Zuban levő Vendéglő bérletére vonatkozó fedételek <-zeu 
"z* é| f»rg *• keresk. < sztályáhan a k ip svári for-
.Ul," f,uiők.1 cgni-l vs .*-■.!!bog<rd állomás főnökén, ! a hii.v 

Ólak alatt megt -i.:i,illetők, miért is az aiánlattevökr.d felt .,. 
toük, hegy a feltételeket ismerik é* :uukat maaukra * riczve 
eg'-z terjedelmukw.-n kőtelezőknek elfogad ák 

Bánatpénz nélkül, vagy a fent említett benyújtási hatai dfl 
után beurkr-ző Ajánlatok nem vétetnek tekintetbe.

A magy. kir. államva-utak fentartják maguknak a ogot. 1, 
az ajimlattevuk közöl tekintet nélkül a felajánlott bérre szaka­
ion viila-ntliassaiiak.

Megjegyezt-tik meg, hogy bérlő az L *s II osztályú éttermet 
'= a lakiul szolgáló helyiségeket, konyhát rajit k , 
tiirtoz'k lutem es világ,tarn, míg a III. oszt. váró és e;;,-.-' 
fűtése cs világítana felerészhen bérbeadó 
pedig bérlő által fog eszközöltetni.

Zágráb, 190-2. marosiul hóban.

Vasút, leiere-z

Dr. CZIMCZÁRJ.
egyetem. orvoitndor | 

iialiorvoi
gyorsan < s alaposan gyógyít I 
minden friss-, régi-, makacs I

titkos betegséget!
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egesz biztos eredméuynyel, 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadaly nélkül 
Lakik; Budapest, Kere­
pesi-ut 14. eaéna, I. em 
Rendel: d. a. 10—4; este 

6—8-ig. ’43515
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

Az üzlet vezetőség.
(I tánnyomás nem dijaztatik.) 1103

Intéze

Nyomatott Kaet Sándor k0nrvnfomdáj4ban, Budape.1, IV., Papnlivclde-utcra 8„ « .Egyetértés* hirl.pkiado, irodáim! es nyomdai reSzvl^r7uM7wr^„~

Ezen 26 «V óta fönnálló o. leKtemortebb rendelő 
_____ __________tét loffmologebbon mjanljnk.

Titkos betegségeket
a legelhanyagoltabb és legidültebb hugvceöfolváet . 
eg"u.wSabl' bnK7hölyagbajokat, bnjakorus sebek t 
syphilie utokovetkezmenyeit. önfertöatet est el 
gyengült ferfierót eleotro-ma.eage vagv pnychro
nélkül : ndk”*1 feh®r f«lya«t beíecskendez- s

Dr. KAJDACSY
V oe. ée k. ezredorvoe ée kórházi főorvos

rendelő intézetében
Budapest, IV.,Kigyó-utcza 5. (Klotild oalota) I t

bemenet a lépciml. - Rrndel*. „h ^ „
tÄÄHit“áteí’V»;"'.«»-"—' 1
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